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A mérleg.
Budapest, december 11.

Az újságíró ma megint a gondolatolvasás 
mesterségében kénytelen gyakoro'ni magát. 
A Kossuth-párt manifesztumának mára várt 
közzétételét elhalasztották és igy bizony csak 
csak egy kis gondolatolvasással tudhatjuk 
meg, hogy mi van benne. Szerencsére ez a 
mesterség tanult mesterségünk — elég gyak­
ran kell belőle remekelnünk a publikum min­
denható céhe előtt — és ez egyszer nem is 
éppen nehéz a dolgunk. Hiszen nem is kell 
bűvészkedés ahhoz, hogy nagyjából belelás­
sunk a kiáltványszerkesztő-bizottság gondola­
taiba. Mi más lehet abban a kiáltványban, 
mint az ötfertályesztendő3 nemzeti küzdelem 
mérlege, amelyet Kossuth Ferenc és tábora a 
nemzet elé terjeszt, hogy igazolja a küzdel­
met és igazolja a békekötést.

Nem láttuk a mérleget, de látatlanban 
is elhiszszük, hogy becsületes. Lehet, hogy 
egyoldalú némiképpen, — hiszen politikai irat, 
amelynek az a rendeltetése, hogy egy poli­
tikai párt magatartását igazolja. Talán erő­
sebben világítja meg majd a küzdelem érde­
mét, mint hátrányait; de egészben véve min­
den bizonynyal jóhiszemű lesz a számvetése, 
végső eredményét tehát bízvást elfogadbaijuk 
már eleve is.

Ez az eredmény pedig, akárhogyan 
hányjuk-vessük, kedvező a nemzetre nézve. 
A függetlenségi párt joggal hivatkozhat sike­
reire, mert kitartó küzdelmének igaz érték lett 
a bére, érték a nemzet számára, ha drága is az 
ár, amelyet fizetni kellett érette. Ami veszteség 
érte az országot a hosszú harc alatt, majd 
csak kiheverjük valahogy, valamikor; amit 
pedig nyertünk a harc által, az maradandó. 
Ha nem is nézzük a vívmányokat egyenként,

T Á KO A
Tépett láncok. — Káprázat.

(Premiere a Nemzeti Színházban.)

—- A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta: Ábrányi Emil.

Nyilt titok, hogy a Szikra álnév egy nagyon 
kedves, okos, élénktollu írónőt takar, akit a kö­
zönség már eddig is mogszeretott és a sajtó me­
leg szimpathiával karolt föl. Bevándorlók, Ugody 
Pilla cimon regényeket irt; hosszabb elbeszélései, 
rövidebb rajzai kötetekre mennek.

Témáit a magyar dsentry és az arisztokrácia 
világából meriti Szikra; és ehhez való kompe­
tenciáját senki som vitathatja el Mindakét vi­
lágban teljesen otthonos; mindakottővol intim 
viszonyban áll. Születésénél fogva, mint a 
Kcmic-osalád gyermoke, a középnemossóghoz 
tartozik; házasságánál fogva, mint gróf Teleky 
Sándor nojo, az arisztokráciához. S hogy 
szerencséje még tökéletesebb logyon: olyan 
dsentry-családból sarjadzott és olyan mágnás­
családba került, ahol az irodalommal való foglal­
kozás hagyomány; ahol a poézis szeretote, a 
szépirodalom kultusza mindig erősebb volt a 
rangra tekintő kényes előítéletnél. A szatmár- 
mogyei Kendő-család rokonságban áll a Kölcsey- 
családdal, mely az országot a legideálisabb szol­
lemmel, igazi klasszikussal ajándékozta meg. 11a 
banális szójátékkal akarnék élni, azt mond­
hatnám, hogy Szikrában az az isteni szikra 
fénylik és pattog, amit egyik vérrokonától, 
Kölcsey Ferenctől örökölt. Férje, gróf Teleky 
Sándor, édes fia annak a Teleky Sándornak, 
aki a mágnás gyűlölő Petőfi Sándor legjobb 

ha nem is vetjük latra külön-külön, ami ka­
tonai reformot a kormány kikényszeritett pro- 
grammja ígér, — pedig külön és együtt ez 
mind becses dolog — vívmány már magában 
véve az is, hogy rést ütött a nemzeti akarat 
egy megcsontosodott, ősi felfogáson s ezen 
a résen át belevitte a hadsereg fejlesztésének 
politikájába a magyar nemzeti haladás gondolatát. 
Elemi erővel parancsolta rá a katonai körökre 
a meghódolást e gondolat előtt; a kétségbe­
esett vakmerőséggel ellenálló osztrák katonai 
copfot meghátrálásra késztette a neki idegen 
és gyűlöletes magyar nemzeti eszme elől.

És a katonai reformokon túl ott van a 
választói jog kiterjesztése meg a szociális 
reformok egy csoportja is. Dobjanak bár kö­
vet reánk, de ezt a két dolgot, kivált a par­
lamenti reformot még többre taksáljuk a ka­
tonai vívmányoknál. Nemcsak demokratikus, 
hanem magyar nemzeti szempontból is min­
dennél nagyobb jelentőségű az alkotmányos 
jogok kiterjesztése, amely közelebb hozza a 
parlamentet a nemzetközvéleményéhez; amely 
a törvényhozó hatalom irányításának eddig 
kisszámú kiváltságosokra terjedő jogával fel­
ruházza legalább egy részét a politikai jog 
nélkül szűkölködő tömegeknek. A reform ter­
jedelmét nem ismerjük. Előre sejtjük, hogy 
mértéke nem fogja teljesen kielégíteni a mi 
kívánságunkat. De minden lépés, amely kö­
zelebb visz bennünket a végső célhoz, az 
általános választói joghoz: nagvértékü nem­
zeti vívmány, mert szorosabbra fűzi a parla­
mentnek s a nemzeti akaratnak erősen meg­
lazult kapcsolatát és ezzel erősiti a parlamentet 
is, a nemzeti akaratot is.

A magyar közélet legnagyobb betegsége, 
a nemzeti erőkifejtés teljességének legnagyobb 
akadálya a parlamentnek a nemzeti akarattól 
való eltávolodása. Amit a nemzeti aspirációk

barátjai közé tartozott, aki Liszt Ferenccel 
végigbolyongta Európát, aki legnagyobb büsz­
keségének azt tartotta, hogy Jersey szigetén 
egyideig a száműzött Hugó Viktor oldalán 
élhetett, aki maga is szellemtől szikrázó köny­
veket irt s akinél vidámabb, eredetibb, na­
gyobb bohémje alig volt a magyar irodalomnak. 
Sőt az apjánál sokkal komolyabb fiú, a Szikra 
férje is szaturálva volt irodalmi hajlamokkal. 
Pályája kezdotén elbeszéléseket irt. Inkább húzott 
a vidám lantpengetők és toliforgatók népéhez, 
mint a komor politikusokhoz. Abban az időben 
becsvágyának a végső célja inkább lehetett a Pe­
tőfi Társaság és a Kisfaludy-Társaság, mint a 
parlament, a delegáció és a miniszteri szék.

Az apjától örökölt irodalmi hajlandóság most 
már csak passzivo nyilatkozik meg gróf Teleky 
Sándorban. Ö maga már nőm ir, de a feleségé­
nek mozengedi, hogy Írjon; — még. pedig ugy, 
ahogy akar; egészen a szive szerint.És Svilra éi 
is ezzel a liberalizmussal. Szabadon, zsén nélkül 
ir meg mindent azokról, akiket olyan közelről 
ismer. Éios, világosan látó szemo van. Ezzel a 
szemmel észreveszi a gyöngéiket, a fogyatkozá­
saikat és amit észrevosz. azt bátran Írja ki. Min­
den társadalmi rajza közvotlon megfigyelés ered­
ménye. Ez az oka, hogv minden idovágó müvét 
hitelesnek tarthatjuk. Érezzük, hogy a szerző 
csak azt rajzolja, amit maga is látott és tapasz­
talt. Eleven minták nélkül nem dolgozik. Olyan 
térre nem réved, ahol idegennek érzi magát s 
ahol csak a fantázia segítségével tudna egyot- 
mást kieszol ni.

Anyagának a természete okozza, hogy tó­
nusában több az irónia, mint az érzékenység; 
több a csípős gúny ós a szatirikus él, mint a hév 
és a páthosz. Sehol sincs kevesebb ideális em­
ber, mint abban a kettős világban, ahol ő ottho­
nos. Sehol 6cm üresebb a kedély, sehol sem bolon­
dulnak jobban csillogó és haszontalan külsőségok 

érvényesülése dolgában harminchat esztendő 
óta mulasztottunk, az nagyobbára annak a 
rovására Írandó, hogy a törvényhozás csak 
formaszerint volt a nemzeti akarat kifejezője, 
lényegében pedig húsz millió helyett nyolc­
százezer ember akaratát fejezte ki, nagyon 
sokáig ezt is csak erősen eltorzítva. Csak a 
legutóbbi választáson volt módjában ennek a 
részleges nemzeti akaratnak is valamennyire 
szabadabban, valamicskét őszintébben megnyi­
latkoznia. A választói jog kategóriája nem lett sok­
kal szélesebb, csak gyakorlásának lehetősége lett 
könnyebb és a választóknak számban meg­
gyarapodott tömege a Széli-féle választási re­
form meg a kúriai' bíráskodás garanciája 
mellett becsületesebben juttathatta kifejezésre 
akaratát. És azt látjuk, hogy már ez a kis­
méretű reform is fontos és értékes következ­
ményekkel járt. Az első tiszta választás mé- 
hében megszületett parlament a nemzeti el- 
lentállásnak akkora erejét produká'ta, amely 
meg tudta vívni a katonai előítéletek beve­
hetetlennek látszó sáncait és el tudott jutni 
a választói jognak újabb kiterjesztéséhez, a 
jogokkal felruházott kategóriák tágításához.

Mi következik ebből? Következik először 
is az, hogy ha nem engedtük volna a par­
lamentet az ő természetes erőforrásától, a 
népakarattól annyira eltávolodni, hanem már 
előbb ráléptünk volna a politikai jogok foko­
zatos kiterjesztésének útjára, akkor már ré­
gen előbbre juthattunk volna katonai téren 
is. Másodszor következik az, bogy magának 
a választói jognak kiterjesztése, ha egyszer 
megkezdődött, a fejlődés természeti törvényé­
nél fogva nem állhat meg a kezdetnél, ha­
nem újabb területeket hódit meg a jogegyen­
lőség, a demokratikus haladás számára. És 
harmadszor következik az, — ami az aktuá­
lis helyzetben a legfontosabb — hogy a vá-

után, sehol sem vadászszák cinikusabban a hozo­
mányt, sehol sem őrzik nevetségesebb fontoskodás­
sal a látszatot, sehol sem rajonganak jobban divatos 
semmiségekért, sehol sem párosul bosszantóbb pro- 
tenzióval a fenhéjázó gőg és a tökéletes lelki 
szegénység, sehol som ül tombolóbb orgiákat 
a rang-szomj és a hiúság, sehol sem maka- 
csabb a korlátoltság és dölyfösebb az előítélet, 
sehol sínes annyi kicsinyesség és annyi arrogan­
cia, sehol sem állanak messzebb az igazi művelt­
ségtől, az élet nemesebb feladataitól, az emberi­
ség nagy ideáljaitól, mint ebben a kettős világ­
ban. Nem csoda, hogy az iró ebben a környezet­
ben szatirikussá válik A páthosz ebben a levegőben 
megfagy. Itt csak arra lehot kedvünk, hogy 
mennél gúnyosabban mondjuk ki az igazat azok­
ról, akik bolső ürességüknél, léhaságuknál fogva 
komoly tárgyalásra nem is érdomesek.

A tökéletes művész érett plasztikáját még 
nem szabad keresnünk Szikra alakjaiban. írói 
karrierjének c-ak a kezdetén áll. Do már is je­
lentékenyen kiemelkedik azok közül, akik hasonló 
témákkal foglalkoznak és egyébre nem képesek, 
mint sablonos felfogásra és dilettáns bőbeszédű­
ségre. Olyan világba került, olyan emberek közé 
helyezte a sors, akik a saját rangjukat mindennél 
magasabbnak tartják. Szikra bebizonyítja, hogy 
van ennél magasabb is: az iró álláspontja. Kö­
zöttük él, de föléjük emolkedik s az éles és ob- 
joktiv megfigyelés nívójáról szemléli és rajzolja 
őket. Előkelő világával szembon az írónak még 
szuverénebb jogaival él. Bátorsága, elfogulatlan­
sága, elmés iróniája erejének és tehetségének a 
bizonyítékai.

Elbeszélőnek is jóformán kezdő még. Mint 
drámairó éppenséggel ma lépett először a színpad 
lámpái elé két kisebb darabbal. A Tépett láncok 
egyfolvonásos színmű, a Káprázat kétfelvonásos 
vígjáték.

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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lasztói jog kiterjesztése biztosítja egyúttal a 
katonai reformok terén való újabb haladást is; 
hogy a nemzett akarattal közvetlenebb kon­
taktusba hozott parlament a maga természetes 
erőgyarapodásával képesebb lesz újabb nemzeti 
vívmányokra, mint a mostani törvényhozó 
testület, amely beláthatatlan messzeségben 
van az igazi népképviselet ideáljától. Ez a 
kettő együtt: a katonai reformoknak most 
elért mennyisége cs a parlamenti reformnak 
mostani küzdelem béréül kivívott mértéke 
biztosilja mindakét fronton az újabb nagyobb 
haladást.

A mérleget nyugodtan zárhatjuk le tehát, 
ha nem is jutottunk el a küzdelem végső 
céljához. A magyar vezényszó megmaradt 
óhajtásnak, amelyért küzdeni kell tovább; de 
olyan óhajtásnak, amelyért ezután a sikernek 
jóval nagyobb kilátásával küzdhetünk. Azon 
a résen, amelyen keresztül nemzeti követe­
léseink egy nevezetes része eljutott a meg­
valósításhoz, könnyebb lesz bevinni a többit, 
amely ma még követelés. És a nemzeti erő, 
amely mostani fogyatékosságában is képes 
volt ilyen küzdelemre, meggyarapodván, bizo­
nyára eljut a teljes diadalhoz.

És a Kossuth-párt, amely kiáltványában 
bizonyára meggyőző okokkal védi majd meg a 
maga becsületes küzdelmét és becsületes 
számvetését, politikailag helyesen, hazafiui 
szempontból kötelességtudóan cselekedett, mi­
kor az obstrukciót abbanhagyta. Nem lesze­
relés ez, hanem becsületes visszatérés a rend­
kívüli eszközökkel való kötelességteljesités 
után a rendes kötelességteljesitésre. Ez a 
visszavonulás is kötelességteljesités. A harc 
eddig rombolással járt, de sikert is hozott. A 
nemzetnek vívmányokat, a küzdőknek dicső­
séget. A további obstrukció csak rombolás 
lehet, amely a nemzetre csak károkat zúdí­
tana, a küzdőkre pedig a megkárosított nem­
zet lesújtó ítéletét.

Az obstrukció végnapjai.
Budapest, december 11.

A mai ülésen három obstrukciós szónok 
csztozott meg: Csávolszky Lajos, Uray Imre és 
Váradig Károly. Leghangosabb volt Csávolszky, 
legmulatságosabb Uray, legkétségbeejtőbb Vá­
rady. Az utóbbi még talán önmagát is elaltatta.

Volt egy kis csetepaté napirend előtt is.
Előbb Lindner Gusztáv válaszolt a szászok

A Tépett láncokban Pernyei Lászlóval talál­
kozunk, aki felbukott az automobiljével és eltörto 
az egyik karját. Már rekonvaleszcens, do még 
nem mehet ki elegáns szobájából és meglehetősen 
unatkozik* Barátja, báró Csongor Iván, szórakoz­
tatni kívánja és azzal a bolondos ideával áll elő: 
akaszszon cédulát az ablaka elé, azzal a fölirással, 
hogy remek kis palotája bérbeadó. Majd együtt 
azután mulatni fognak a különböző lakáskereső­
kön. Amint a cédulát kiakasztják, azonnal jön­
nek a lakáskeresők is. Először Tsívdndiné jön a 
leányával és a vőlegényével, akik annyira szerelme­
sek egymásba, hogy Pernyei László előtt is csóko- 
lódznak. Majd Repkényi Loa jön, a báró néhai 
szeretője, a magasabb stilü kokott. Szeretné ki­
venni a palotácskát magának és legújabb protek- 
torának, Lénárdy Frigyesnek, — annak az urnák, 
akihez Pernyei László ideálja, Marcibányi Vera, 
három évvel azelőtt férjhez ment. Pernyei László 
már eljegyezte volt Verát, de a mátkaság egy 
röpke gyanúra fölbomlott. Hírül adták Verának, 
hogy Pernyeit kéteshirü nők társaságában látták 
az eljegyzést követő napon. Verának ez elég volt, 
hogy Pernyeinek a gvüriit visszaküldje és felesé­
gül menjen Lénárdy Frigyeshez. Sejtjük, hogy a 
harmadik látogató nem lehet más, mint maga 
Lénárdy Frigyesoé. Csakugyan., Sejtelmünk nem 
csalt. Jön Marcibányi Vera. Es újra sojtelcm 
támad bennünk: Csongor báró bolond ideájának 
komoly boldogság lesz a vége. Ez a sejtelom 
szintén beválik. Vera elmondja Záw/onak, hogy 
házassága nem sikerült, szoknyahős férjében csa­
lódott és egyetlen gyermekük is meghalt hat­
hónapos korában. Pornyoi László olíolejti a mű t 
fájdalmát, elfelejti, hogy nagy sérelem osett rajta, 
és újra szerelmet vall Verának, aki bünbánólag 
omlik a szivére. Ebben a pillanatban zaj hallat­
szik az előszobából. Repkényi Loa és Lénárdy 
Frigyes, a Vera férje vitatkoznak az inassal, aki 
nem akarja beereszteni őket. Repkényi urhölgy 
egy kis szemleutat tett a palotában Csongor bá- 

nevébon Lengyel Zoltán tegnapi támadásaira, 
majd Ugrón Gábor érdeklődött, hogy mikor és 
meddig lesz szünet, amire két oldalról is tájékoz­
tatták. Az elnök kijelentette, hogy a karácsonyi 
szünet összesen négy napra fog terjedni; Itffa 
István pedig hozzátette, hogy a delegációs szünet 
se lesz hosszabb, mert most hétfőtől bezárólag 
csütörtökig fog tartani. Pénteken már folytatjuk 
a katonai vitát, mely — amint tudni méltóztatik 
— még most sincsen kimoritve.

Holnap Molnár Jenő, Z/oító Lajos, BaraMs 
Béla és Darányi Ferenc akar beszélni. De ennyi 
szónokra nőm is telik majd az időből, mert inter- 
pellációs nap van . •.

A képviselőház ülése december 11-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perezd Dezső.
A kormány részéről jelen vannak : gróf Tisza 

István miniszterelnök, Lukács László, Nyiry Sándor, 
Berzeviczy Albert, Cseh Ervin.

A jegyzőkönyv felolvasása után
Molnár Jenő kifogásolja, hogy a jegyzőkönyv­

ben nincs idŐ3zerint jelezve, mikor ki elnökölt az 
ülésben.

Elnök konstatálja, hogy ilyen érlelmü indítványt 
már elvetett a Ház s igy az e ciklusban meg nem 
ismételhető.

Szederkényi Nándor nem hallotta, hogy a jegy­
zőkönyvben az Ugrón és Szluha elleninditványainak 
aláírói meg vannak-e névszerint is említve.

Szöts Pál jegyző: Igen.
Szederkényi Nándor: Akkor nincs megjegy­

zésem.
A jegyzőkönyvet hitelesítik.
Lukács László pénzügy miniszter beterjeszti az 

uj indemnity-javaslatot.
Kiadják a pénzügyi bizottságnak.

(Napirend előtt.)
Napirend előtt
Lindner Gusztáv s?ót kér, hogy a szászok ne­

vében teleljen Lengyel Zoltán tegnapi támadására. 
Leveli békákhoz hasonlította őket Lengyel. Ha azok 
volnának, létrájukon a képviselőház ormára mászná­
nak s onnan hirdetnék, mekkora károkat okoz az 
obstrukció. Kijelenti, hogy ők, a szászok, nem kere­
sik jogaikat Magyarország határain túl. és magyar 
állampolgári kötelességeiket híven teljesítik. Ezt ki 
kell jelentenie, mert Lengyel szavaiban gyanúsítást 
vélt kiolvasni a szászok ellen. Ami az obstrukciót 
illeti, úgy tudja, lioey az a magyar vezényleti és szol­
gálati nyelvért foivik tulajdonkeppen. De a Dyelv nem 
cél, csak eszköz. (Zaj a baloldalon)

Holló Lajos : Próbálják csak a német hadse­
regben behozni a francia nyelvet.

Lindner Gusztáv: Visszautasítja azt az inszinuá- 
ciét mm’ha ők Késleltették volna a magyar helység­
nevekről szó ó törvény végrehajtását. Azt is szemére 
vetetie Lengyel Zoltán, hogy a szászok paktaltak a 
miniszterein.kkel. Nem áll. ők nem paktáitak, egy­
szerűen beléptek a szabadelvüpártba mert bizalmuk 
van a kormány iránt. Végezetül újra az obstrukció- 
ról szól, amely nem fos1, hite szerint, diadalmaskodni.

Ugrón Gábor: Napirend előtt szólva, kérdést 

róval. Eközben találkozott a legújabb lord-pro- 
tcktorral, Lénárdy Frigyessel és most együtt akar­
nának belépni a házigazdához, hogy a közös 
fészekre megalkudjanak. A diskrét inas ellenáll, 
do Vera paraöcsöt ád, hogy a szerelmes párt 
rögtön bocsássa bo. Kínos meglepetés Lénárdy 
részéről, amikor ott látja Verát Pernyei László 
oldalán. Bosszúsága nő, amikor azt is észreveszi, 
hogy Csongor báró szemtelenül udvarol a mait- 
resszének, Leónak. Azon gondolkozik, melyi­
ket sértse meg először: a folesége udvar- 
lóját-o, vagy a szeretője udvarlóját? Végre 
Zdw/dhoz fordul, hogy valami nagy gorombasá­
got vágjon a szemébe. De Vera fölkéri, hogy 
lovagiasságát tartsa meg magúnak a festett hajú 
szeretőjével együtt. Azután mosolygó inaliciával 
bemutatja Pernyei Lászlót, mint a vőlegényét. 
Erro a férj természetesen leszerel és a zavarban 
kisiető Lea után rohan.

A véletlen ebben a kis darabban csodákat 
müvei. Játszi könnyűséggel hozza össze alig 
25 — 30 perc alatt mindazokat, akikre a szerzőnek 
szüksége van. Gyorsan és hamar történik itt 
minden, finomabb átmonetek nélkül, — de az 
apró dramolettben van ötlet, van morál és a föl­
sült férj helyzetében van komikum, van pikan­
téria. A bemutató-előadás közönsége jól mulatott 
ezen a finálén és erősen tapsolt a függöny le- 
gördülóso után. A zajos tapsokra megjelent a 
szerző is, négyszer vagy ötször. Talán ez az olső 
esőt nálunk, hogy asszony-szerző nem a páholy­
ból, hanem közvetlenül a lámpák előtt köszönte 
meg a közönség tetszését Mindenesetre kollemos 
szenzáció volt, hogy Márkus Emília és Vízvári 
Mariska mellett egy szép asszonynyal több jelent 
meg a színpadon.

A kapaszkodó dsentry és az érdck-hajszoló 
arisztokráci i köréből vette Szikra másik darabjá­
nak a tárgyát. A kétfelvonásos Káprázat még 
egyszerűbb és igénytelenebb történőt, mint az 
egyfelvonásos Tépett láncok. Az első felvonás vici- 

intéz az elnökhöz, mikor szándékozik a képviselő­
háznak karácsonyi szünetet adni?

Elnök: Az óv vége lóié közeledvén, azt hiszi, 
hogy szünet csupán a tulajdonképpeni ünnepekre adható 
s a szünet a delegáció tárgyalásaitól is függ.

Ugrón Gábor: Kérdi, mennyi ideig fog tár­
gyalni a delegáció?

Tisza István miniszterelnök kijelenti, hogy csak 
3—4 napig fog ezúttal tartani. Pénteken már újra 
ülés lehet.

Holló Lajos: Meg kellene állapítani pontosan, 
mely napok lesznek azok, amelyeken szünet lesz.

Elnök: Kijelenti, hogy a szünet e hó 2détöl 
27-ig lesz bezárólag.

(A katonai vita.)

Következik a napirend: az u,oncjavaslat foly­
tatólagos tárgyalása.

Csávolszky Lajos a kormány programmját bí­
rálja s elítéli. Az aktuális helyzetről szólva, nagyon 
szomorúnak tartja, hogy a küzdők sorai ritkulnak. 
Meg van győződve, hogy most csak kitartás kell s 
biztos lesz a győzelem. A magyar nemzet szine-java 
küldött ide bennünket, emberi hiúság, önzés meg 
nem hiúsíthatja küzdelmünket. Csak az szomorú, 
hogy társaink tétlenül nézik, miképp vérzünk el a 
küzdelemben, a helyett, hogy segítségünkre jönnének. 
Reméljük, hogy jönnek s küzdünk tovább. Nem fo­
gadja el a javaslatot, hanem a következő ellenindit- 
ványt nyújtja be: A képviselőház utasítja a kormányt, 
hogy nyújtson be törvényjavaslatot az önálló magyar 
hadsereg felállításáról.

Uray Imre: Azt akarja kimutatni, hogy a hat­
vanhetes alapon ezt az országot boldogítani nem 
lehet. Nagyobb szatíra még nem volt, mint most az 
őszszel, amikor a szabadelvüpárt, amely 3ő év óta 
osztrák érdek szolgálatában áll, Deák Ferenc emlékét 
ünnepelte. Olyan ez az ország, mint a gyümölcsfa, 
mely a kertészek hibás gondozása folytán félrehajlott, 
kilátszik a kerítésen és virágjában a szomszéd gyö­
nyörködik, gyümölcsét a szomszéd élvezi. (Tetszés.) 
Szólónak van egy jó barátja, aki úgy szotta meg­
tréfálni a szarkákat, hogy kiszedi fészkükből a tojá­
sukat, meglőzi vízben s aztán visszateszi a tojást a 
iészekbe. A szarka meg csak ül, ül a tojáson, ül há­
rom hónapig is, mégsem kél kél semmi. Ilyen a sza­
badelvüpárt is. Harmincöt éve ül a záptojáson, még­
sem kél ki abból a független Magyarország. (Viharos 
derültség.)

Kijelenti, hogv nincs megelégedve azokkal az 
engedményekkel, amelyeket a miniszterelnök hozott. 
Ugyanazokat, amelyeket Hédervárytól el nem vettek, 
Tiszától ujjongva fogadták el, mert „liberális* és mert 
kálvinista.

Mikor a miniszterelnök azzal az erős kéz poli­
tikájával bennünket, illetve a túloldalt is az erős 
munkára akarná kényszeríteni, hogy a nemzet előre 
haladjon és hogy a megkezdett muükák bevégeztes­
senek, eszembe juttat nekem egy íilozólus tanárt, 
aki hivatásától roppant át volt hatva és ki lett ne­
vezve valahova a Bácskába gimnáziumi tanárnak. 
Notandum köztudomású dolog, hogy a Bácskában 
roppant szeretik a poharazást es sok dolgot 
megengednek maguknak, amihez esetleg más vidé­
ken nincsenek szokva. Mikor az a tanár lement a 
Bácskába, töltette magában, — mert ott a diákot 
épp úgy isznak, mint a többiek (Derültség.) — föl­
tette magában, hogy ő ott a józanságot, a tisztességet 
és a tiszta erkölcsöket fogja hirdetni és tanítani. A 
katedrán is mindig erről beszélt. Azután felolvasó­
estélyeket rendezett és ott elárasztotta őket ilyen er- 

nális vasútállomás várótermébe vezet, ahol az 
állomásfőnök valami báró Cwercsik. Ehhez az úr­
hoz mulatni jön egy nagy és vidám társaság. 
Maga Csomborig Gusztáv és neje kilenc élő gyer­
mekkel járul a mulatókhoz, akik pikniket rendez­
nek a váróteremben. Do még egyéb illusztris ven­
dégekkel is szaporodik a társaság: herceg Tirin- 
delli Onofrióval és herceg Tirindelli Marióval, akik 
valami vadászatról utaznak Budapostre és néhány 
órára ott rekednek a vicinális állomáson. Csom- 
boryné, született Hiripi Petronella nagyravágyó 
asszonyság. Idősebb leányát, a büszke szépségű 
Violát, mindenáron dúsgazdag mágnáshoz szeretné 
férjhez adui. Mario herceg a szép leány láttára 
csakugyan tüzet fog, rögtön szerelmet vall és a 
legkomolyabb szándékokat árulja el. Vwla ugyan 
unokatestvérét, Milotay Endrét szereti, de bosszantja 
Endrének a hűvös, komoly magaviseleté, másfelől 
pedig ingerli az a gondolat, hogy hercegné lehet. 
A második felvonásban Budapesten találjuk Csombo- 
ryékat. A hiú Csomboryné népkonyhát rendez bo sze­
gény és eladósodott mágnások számára. Mert hozzá 
csak ilyen arisztokraták járnak. Az arisztokrácia 
igazi demimonde-ja ez. Mario herceg már úgy 
szerepel, mint Violának a prezumptiv vőlegénye 
és a Csomboryné zsurján egybegyült társaság gú­
nyos jóakarattal gratulál. Ekkor váratlan és kel­
lemetlen fordulat jön. Onofrio, az idősebb herceg, 
a Tirindelli-ÍÜQ hitbizomány ura, mogházasodik : 
elvoszi a portása leányát, hogy a petyhüdt legi­
tim vért piros parasztvérrel frissítse föl. Itano 
herceg gazdagabb parti után néz és otthagyja 
Violát azzal a biztatással, hogy idönkint vissza 
fog térni hozzá. Erro Mario herceget kucsébernek 
titulálják és kidobják. A nagyravágyó mama ter­
mészetesen kiábrándul az arisztokráciából és 
Viola visszatér Milotayhoz, akit egyébként állan­
dóan szeretett.

Szikra itt sokkal drasztikusabb eszközökkel 
dolgozik, mint a Tépett láncokban, de meg kell 
adni, hogy azok a groteszk alakok, akik a váró- 
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kölosös eszmékkel. Eleinte csak hallgatták, de útdíjára 
kikacagták és ittak tovább. Mikor azután az a tanár 
látta, hogy hiába beszél, hogy nem lohadnak neki 
szót, ő is nekikezdett inni (Derültség.) és úgy ivott 
éppen, mint a többiek ; úgy hogy a tanfelügyelő ép­
pen akkor talált az előadásra menni, amikor az a ta­
nár a katedráról részeg tővel lebukott, Persze rögtön 
pcnzioná'ta. (Derültség.)

Hát a miniszterelnök hogyan szoktassa ezt a 
pártot dologra ? Hiszen ez nem szokott arra. Ha pe­
dig az nem szokott reá. ő is épp úgy iog járni, mint 
a pártja, az sem dolgozik, ő sem dolgozik és egyszer 
csak azon veszi észre magát, hogy Becsből pen­
zióba teszik és olyan embert lógnak ideküldeni. aki 
a régi rendszer szerint lógja az országot vezetni.

A haro abbanbagyását helyeselni nem tudja. 
Körömszakadtáig fog harcolni s ha a küzdők kis 
tábora el is bukik, a nemzet azt lógja mondani, hogy 
tisztességgel bukott el. Nem fogadja el a javasla’ot, 
hanem a következő ellemnditványt nyújtja be : A je­
len javaslat visszautasításával, uj javas at beadására 
utasittatik a kormány, ameh ben az ujonojutalék meg­
szavazásának föltétele és biztosítékaként az is benn- 
íoglaitatik, hogy az újonc utaltk csak a magvar had­
seregbe sorozható, a lisztjei a legfelsőbb lóktól lefelé 
magyar honosok lesznek és vezérleti és szolga ati 
nyelve is magyar lesz.

Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti.
A szünet után Várady Károly kibeszéli az egész 

ü ést, mely három órakor végződött.

BELFÖLD
A horvát pénzügyi egyezmény. A hor­

vát pénzügyi egyezmény előkészítésére kiküldött 
bizottságok magyar és horvát albizottsága ma 
délelőtt tizenegy órakor ült össze szóbeli tárgya­
lásra Wekerle Sándor elnöklésévol. Az ülésen a 
kormány részéről .jelen volt: Lukács László pénz­
ügyminiszter, Popovics államtitkár és Teleszky osz­
tálytanácsos, a horvát bán képviseletében Sumano- 
vics osztálytanácsos. A magyar albizottság tagjai 
közül megjelentek: Wekerle Sándor. Hegedűs Sán­
dor, Hodossy Imre, Fáik Miksa és Kossuth Ferenc; 
a horvát albizottság részéről: Tomassics, hgersdar- 
fer, Popovics, Josipovics és Hrbanovics. Wekerle 
Sándor, mint elnök az ülést megnyitván, üdvözli 
a megjelont bizottsági tagokat. Megállapodás tör­
tént arra nézvo, hogy bizalmas tárgyalásról lévén 
szó, jegyzőkönyvet nem vezetnek. Azután meg­
kezdték a tárgyalást az összes függő kérdésok; 
dolgában. A körülbelül három órás vita, melynok 
során az összes bizottsági tagok felszólaltak, az­
zal végződött, hogy a horvát megbízottak ad refe­
rendum vették a magyar albizottság javaslatait s 
közölni fogják a horvát regnikoláris bizottság 
plénumával, hogy aztán ők is megtehessék konkrét 
javaslataikat. Erre csak újév után kerül majd sor. 
A mai vitából a jelenvoltak azt a benyomást 
nyerték, hogy áthidalhatatlan ellentétek nem forognak 
fenn s a megegyezés sikerülni fog.

üaaaa-............  a ■. , , g-a,
teremben piknikeznok és a zsidó bérlő rövid utón 
ellopott zongoráján húzzák a láb alá valót: nem 
állanak messzo a valóságtól. A vidéki élet joviális 
kisszerüsége, boldog szimplieitása híven tükröző­
dik obben a vicinális váróterembon. Talán nagyon 
is híven rajzolt itt Szikra. Nagyon is ragaszko­
dott ahhoz, hogy hü maradjon alakjainak az ala­
csony színvonalához és saját szellemének a bele­
keverésével ne tegye ökot érdekesebbekké. A 
felvonás élénk, mozgalmas, lármás, do hatása 
nem erős.

A második felvonás rajza elevenebb és mu­
latságosabb. Csomboryné zsurján szép kompánia 
jön össze. Nagyon tanulságos látni, hogy miféle 
arisztokraták azok, akik a mágnások után kapkodó 
dsentryhez leereszkodnek. Ez a szatíra határozot­
tan találó. Bizonyos körök okulhatnának bolőle. 
És itt a szerzőtől egypár éles, kitűnő aperszüt 
kapunk.

Mind a két darabban természetes,1 könnyen 
folyó és egymásból folyó a dialóg. Ez figyolomre- 
méltó előny a színpadon. Nemesobb tárgygyal kap­
csolatban, finomabb keretben ez a dialóg-szövés 
értékes sikereket hozhat még Szikrának.

A kezdő drámaírót semmi som árulja el job­
ban, mint az, hogy nem tud hálás, hatásos, ki­
emelkedő szerepet Írni. Ma este a Nemződ Szín­
ház legkiválóbb művészei játszottak: Márkus 
Emília (Marcibányi Vera), Ráday (Tirindelli 
Onofrio), Mihály fy (Pernyei László), Gál (Lénárdy 
Frigyes), Vizvármé és Gabányi (Csombory és neje), 
T. Dolli Emma (Viola), Dezső (Mario herceg), 
Császár (Milotay Endre), Rózsahegyi (Guminszky 
báró), Helvey Laura (Evelina grófnő), azonkívül a 
fiatalok legjava: Vieváry Mariska, .Váradé Aranka, 
Ráday Béla, Paulay Erzsiko stb. És ezt a fényes, 
erős gárdát döntő rohamra ma nem vozették.

A kiállítás méltó volt a disztingvált szerző 
nevéhez. Az olső darab szalonberendezéso pazar. 
Á második darabban a vicinális állomás váró­
terme uj és szép dekoráció.

UJ előadó A kéjiviselöház zárszámadási bizottsága 
ma 11-ikón délután öt órakor ülést tartott és a beteg 
előadó, Molnár József helyettesítésével Horánszky Lajos 
képviselőt bízta meg.

A helyzet.
Budapest, december 111

A parlamenti körök figyelme ma a függot- 
lonségi pártnak a nemzethez intézendő manilesz- 
tumára irányult, amelyet a ma esti értekezleten 
terjesztettek elő. A manifesztum ebben a formá­
jában nem fog a nemzet ele kerülni, mert bár 
tartalma mindenek tetszését megnyerte, do alakja 
nehézkesnek tetszett arra, hogy a legszélesebb 
rétegek tájékoztatásának célját szolgálhassa. Köny- 
nyebb és kezelhetőbb formában újabb pártérte­
kezlet elé kerül tehát és azután röpirat alakjában 
jut a közönség kezébe.

Ha hát a mai nap nem is hozta meg a 
manifesztumot végérvényes szövegében, de ho­
zott egy más nevezetes eredményt: a füg­
getlenségi párt egyöntotü, erélyes tiltakozá­
sát az obstrukció ellen és az obstrukciónak bár a 
legrojtettebb formában való segítése ellen is. A 
párttagok közül azok is, akik korábban az obstruk­
ció legagilisabb harcosai voltak, sorra felállottak, 
hogy teljosen alávetik magukat a párt határoza­
tának, s kerülni óhajtanak mindon olyan látszatot, 
amely az immár tárgytalan obstrukeióval való rokon­
érzés legtávolibb impresszióját is kelthetné. A mai 
nap tehát a függetlenségi párt egyöntetűen békés 
érzületének toljes megpecsételése volt.

A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlonségi és negyvennyolcas párt ma 
este öt órakor Kossuth Ferenc elnöklete alatt ér­
tekezletet tartott.

Napirend előtt fölszólalt Kossuth Fereno s 
meleg szeretettől arra kérte a párt tagjait, hogy 
a párt határozatához őszintén és híven ragaszkod­
janak, mert ellenkező esetben rontják a párt tett­
erejét. A függetlonségi pártnak mindig küzdenie 
kell, mig elveit ki nőm vívja, s ehhez a küzde­
lemhez nagy erő és odaadáB kell. Gondoljuk meg 
— úgymond — hogy a párt tekintélyét is 
csorbítják azok, akik a párt határozatát nem 
respektálják. Újból kéri és inti a párt tag­
jait arra, hogy tartsák tiszteletben a párt alap­
vető szabályait.

Teljesen hasonló szellemben szólották még 
ehhez a kérdéshez: Lukáts Gyula, Gál Sándor, 
Olay Lajos, Barabás Béla, Thaly Kálmán, Szatmári 
Mór, Justh Gyula, Lengyel Zoltán, Pichler Győző 
és Tóth János.

A felszólalók mind egyetértettek abban, hogy 
a párt minapi határozata kizárja az obstrukció támo­
gatását. Ez nem azt jelenti, hogy a párt tagjai a 
katonai javaslatok fölött való vitában nem vehet­
nek részt, hanem csak azt, hogy a felszólalá­
soknak nem lehot obstruáló jellege. Egyúttal 
kifejezésre jutott az a kívánság is, hogy a párt 
tagjai, nyomós okok és különös szükség nélkül, ne 
szólaljanak fel.

Barabás Béla teljes mértékben hozzájárul a 
párthatározat ilyetén értelmezéséhez s magát an­
nak alávoti. Bejelenti, hogy ö fel fog szólalni, de 
felszólalása távol fog állani az obstruálás szándékától. 
Miután az értekezlet ezt tudomásul vette, azok az 
erős támadások kerültek szóba, melyek a Iláz 
most folyó vitájában a függetlenségipártot érik. Kife­
jezésre jutott az az óhaj, hogy e támadások a kóp- 
visslőházban veressenek vissza a párt részéről. Azok, 
kik a vitában részt vosznek, terjeszkedjenek ki o 
támadásokra és világosítsák fel a közvéleményt 
azoknak alaptalanságáról és rejtett céljairól.

Kossuth Ferenc kültagnak jelenti be Metzner 
Béla zemplénmegyoi nagybirtokost, a függotlon- 
ségi párt régi harcosát, Fozsqay Miklós pedig 
Csiga János pécsi ügyvédet.

Ezután a nemzethez intézendő szózat szöve­
gező bizottságának munkálatát olvasták fel. Ez 
a munkálat igen nagy torjodelmü, magas közjogi 
színvonalon álló tanulmány, mely felöleli a ka­
tonai kérdések körül kifejtett nemzeti ellentállás 
összes vonatkozásait, valamint a parlamenti kom­
promisszum motívumait és tartalmát.

Az értekezlet nagy elismeréssel nyilatkozott 
az elaborátum jelességéről, de a vélemények úgy 
formálódtak ki, hogy ez az elaborátum nem fe­
lelne meg a kitűzött célnak. Ezért elhatározta az 
értekezlet, hogy az elaborátum brosúrában adas­
sák ki, de o mellett külön manifesztumot is intéz 
a párt a nemzethez. Az uj szózatot holnap ter­
jeszti a bizottság az értekezlot oló.

«
A Politikai Értesitö illetékes helyről iöl van ha­

talmazva annak kijelentésére, hogy nem lelel meg a 

valóságnak az a hir, mintha Kossuth Fereno, a füg­
getlenségi párt elnöke a iüggetlenségi párt által ki- 
bocsájtott manifesztumot gróf Tisza Istváu miniszter­
elnöknek bemutatta vo'na s rajta némi javítást tett 
volna Kossuth Ferenc a manilesztumot egyáltalában 
vem mutatta be a az ellenkezőnek átlitása nem más, 
mint rosszakaratú tendenciózus híresztelés.

Hírek az ellenzékről.

Apponyiék a tegnapi konferencia után még 
együtt maradtak s már akkor megállapodtak, hogy 
csak az obstrukció lezajlását várják ki, aztán 
restaurálják a régi nemzeti pártot. Szervezkednek, 
mint külön párt s az obstrukció napjait arra 
használják fel, hogy a párt programmját meg­
állapítsák. A volt és leendő párt egyelőre kigon- 
döló-bizottsággá alakult s programmot próbál 
csinálni. Emlegették ma a folyosón, hogy egyelőre 
csak a jog, törvény és igazság korszakának ellen­
őrzését tudták célul maguk elé tűzni. Vigyázni 
akarnak, hogy Tisza annak a kornak helyébe ne 
támaszsza fel a régi rendszert, amire az újonnan 
kiszemelt főispánok politikai egyénisége szerint 
jeleket vélnek fölfedezhetni. Azt is emlegették 
ma, hogy midőn gróf Zichy Jenőt csatlakozásra 
akarták megnyerni, Zichy hivatkozott arra, hogy 
ő az önálló vámterület hive, miro a volt és leendő 
nomzeti párt hajlandónak nyilatkozni a gazda­
sági viszony kérdését nyilt kérdésnek hagyni. Végül 
azt is tudták ma már a folyosón, hogy mihelyt az 
obstrukciónak vége s a programm készen lesz, gróf 
Apponyi Albert a Házban is, Jászberényben is 
zászlót bont.

Sokat beszéltek arról, hogy váj jon Apponyiék 
a változott helyzetben mogtartják-e a delegációba 
szóló tagságukat. Gróf Apponyi Albert ma levél­
ben értesítette a szabadelvüpárt elnökét, hogy a 
volt nemzoti pártiak a rájuk esett választást el­
fogadják s a delegációban résztvesznek. v'

A többi ellenzék köréből a régi hírek vál­
tozatlanok. A néppárt azt hirdeti, hogy nem ob­
struál, de azért Darányi Ferenc holnap vagy va­
lamelyik következő ülésben fel fog szólalni. A 
Szederkényi-csoport pedig ma is azt mondja, hogy 
még az általános vitához is van szónoka, a záró­
beszédekkel együtt pedig az esztendőn túl is 
játszva kihúzza a vitát. Azt azonban a Szeder­
kényi-csoport is hangsúlyozza, hogy hajlandó a 
békére, de a konkrét béke-föltételeket a kor­
mánytól várja.

Khuen-Héderváry.
A képviselőház folyosóján ma az a hir volt el­

terjedve, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly volt mi­
niszterelnököt már legközelebb kinevezik a király 
személye körüli miniszterré. A hirt azonban illetékes 
helyről alaptalannak jelentik ki. Khuen-Héderváry egy­
előre pihenni akar s január elején valószínűleg Egyip­
tomba megy hosszabb tartózkodásra,

UJ indemnity.

Eljutottunk szerencsésen az ötödik indemnity-ja- 
vaslatboz. Az utolsó december végéig kért felhatalmazást 
s ha megszavaznák, amint nem szavazzák meg, akkor 
so érne már semmit. Lukács László pénzügyminiszter 
tehát a képvisolőbáz mai ülésének elején uj indeiu- 
nity-javaslatot terjesztett be, melyben a jövő esztendő 
első négy hónapjára kér a kormány felhatalmazást.

A javaslat megokolása a következőket mondja:
A törvényjavaslat I. szakasza fölhatalmazza a 

minisztériumot hogy a magvar korona országaiban 
az adókra és állami jövedékekre vonatkozó összes, 
jelenleg lönnálló, vagy ezentúl hozandó törvényeket, 
azok időközben bekövetkezhető módositásaiuak figye­
lembevételével az 1904. év ejső négy hónapjában 
érvényben tarlliassa s az ezek alapján befolyó adók­
ból s egyéb övedelmekből az állami kiadásokat 
ledezhesse. Ezekre az allami kiadásokra nézve 
a javas at 2. szakasza szerint az 1902. évi állami 
költségvetésről szóló 1902->k évi XII. törvény­
cikk határozatai lennének irányadók, mert az 1913. 
évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat még 
nem emelkedett törvényerőre. Intézkedés van azonban 
ugyanebben a szakaszban arra nézve is, hogy ha a 
most említett költségvetés 1904. évi április hőnap 
végéig törvényerőre emelkednék, ugv ennek a tör­
vénynek rendelkezései legyenek irányadók. Minthogy 
továbbá oly kiadások is fölmerülhetnek amelyek tör­
vényes intézkedésen alapulnak, de számszerűen eddig 
még nincsenek megállapítva: arra is fölhatalmazást 
kell kérnem, hogy ezek a kiadások is fedeztethesse­
nek. Ugyancsak ennek a szakasznak rendelkezései 
szerint a javaslatban kért fölhatalmazás alapján tett 
kiadások az 1904. évi állami költségvetés keretébe 
illeszlendők, amely költségvetésre vonatkozó törvény 
életbelépte napjával a 3. szakasza értelmében a löl- 
hatalmazás hatályát vesztené.
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Aa osztrák urakházában.

Az osztrák urakháza holnap ülést tart és 
tagjai közt ma élénk propagandát csináltak annak 
a termek, hogy az urakháza foglaljon állást a 
magyar válsággal összefüggő katonai és közjogi 
kérdésekkel szemben. Minthogy a holnapi ülés 
napirendje e tárgy fejtegetésére nem nyújt tám­
pontot, körösnek valamely formát, amelyben a 
hadsereg kérdése szóba volna hozható. Mint em­
lékezetes, már a tavaszszal hosszú beszédeket 
mondtak az urakházában a katonai kérdésről, 
miután előzőleg valaki interpellációt jelentett be. 
Ezt az eljárást akarják követni ezúttal is. Az 
urakháza elnökének, Windischgraetz hercegnek 
fogadószobájában ma este fél 10 órakor egybe­
gyűltek a pártok elnökoi, Auersperg-Schimburg 
herceg és gróf Thun Ferenc, és megállapodtak 
annak az interpellációnak szövegében, melyet a 
holnapi ülésen benyújtanak.

Az olasz kereskedelmi szerződés.
Budapest, deoember 11.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután >/s6 
órakor tartott ülésében tárgyalta a kereskedelmi és 
forgalmi viszonyainknak Olaszországgal való ideigle­
nes rendezéséről szóló törvényjavaslatot, melyet a 
közgazdasági bizottság e hó 9-én tartott ülésében már 
tárgyalt és elfogadott.

Elnök Fáik Miksa, előadó Miklós Ödön, a kor­
mány tagjai közül megjelentek Hieronymi Károly ke­
reskedelmi miniszter és Tallián Béla íöldmivelésügyi 
miniszter, Biró miniszteri tanácsos, Lónyay és Róth 
osztály tanácsosok, a bizottság tagjai közül: Barta 
Ödön, Ntményi Ambrus, Heltai Ferenc, Rosenberg 
Gyula, Bedő Albert, Kammerer Ernő, Piukovieh József, 
Cseörghö Gyula, Szerb György és Schmidt József.

Elnök az ülést megnyitván, felkérésére a köz­
gazdasági bizottság előadója, Bosenberg Gyula ismer­
tette a bizottság álláspontját. Miután felolvasta a köz­
gazdasági bizottságnak jelentését, Miklós Ödön előadó 
kifejti, hogy két szempontból keli a javaslatot tár­
gyalni, és pedig politikai és közgazdasági szempont­
ból. A közgazdasági bizottság kifejti, hogy miért kel­
lett a kormánynak ezen törvényjavaslat Denyujtására 
felhatalmazást kérnie és ezen lelhatalmazás nem áll 
ellentétben az lt99. évi XXX. törvénycikkel, mert 
nem végleges szerződés kötéséről van szó, ami osak uj 
tarifa alapján lehetséges hanem csak ideiglenes rende­
lésről és nem uj szerződésről és miután a cél csak 
a borvámklauzula törlése és a rendezés csak rövid 
időre történik és miután mi voltunk a felmondó lél 
és igy nem hivatkozhatunk arra, hogy a politikai 
viszonyok megengedik a szerződéskötést, és vámhá- 
borut nem akarhatunk és közgazdaságilag reánk 
nézve fontos a rendezés és az ország érdeke azt 
kívánja hogy necsak a bel fogyasztást, de a kivitelt 
is szem előtt tartsuk, amit heh esen kifejtett a köz­
gazdasági bizottságban a kereskedelmi miniszter, 
ajánlja a törvényjavaslatot elfogadásra különösen bor­
kereskedelmi érdekeink megvédése céljából.

Barta Ödönre a közgazdasági bizottság jelen­
tése azt az impressziót teszi, hogy érezte a feladat 
súlyát, de veszedelmesnek tartja azt a megnyugtatást, 
amely abban van, hogy a bortermelés jogosult érde­
kei megóvása kimondatott, mert kérdés, mik azok a 
jogosult érdekek? A borvámklauzula fenntartása vagy 
bárminő megkerülése veszedelmesebb, mint egy át­
meneti szerződés nélküli állapot. Széli Ká mán április 
havában kijelentette hogy nem tárgyalunk, mert 
tarifa nincs. Most tárgyalunk kérdi tehát, van-e uj 
tarifa? A magyar autonóm vámtarifát meg lehetett 
volna csinálni és ezen alapon szerződéseket kölni. Az 
olaszok 13 lírás borvámnál többet nem fogadnak el, 
ez pedig nem elég boraink megvédésére. A kontin- 
gentálásra megjegyzi, hogy ha ez meg lesz állapítva, 
pl. 500.000 hektoliterben, az nem oiasz borra lesz, 
hanem arra amelyik hamarább hozaiik be, és jgy 
ebből előnye O aszországnak nem lesz. Miért nyújtson 
tebát ez előnyöket ? Mindezen okoknál fogva a tör­
vényjavaslatot nem logadjí. el.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter: Barta 
égész előadása védbeszéd volt az önálló vámterület 
mellett. Nekünk van egy kereskedelmi szerződésünk 
Olaszországgal, melyben a vámtételek majdnem azo­
nosok a többi szerződésekkel, ez egyéb pontjaiban 
kielégítő volt, kivéve a bort, de ez nincs tételbe fog­
lalva s a bor vámja nem volt megkötve s ekkor bor­
kereskedelmünk aktív volt 8 minden érdeke et azt 
kívánta, hogy mentői csekélyebb Jegyen a borvám s 
így jött a zárjegyzékbe a klauzula, mely a viszonyok 
változása folytán a mag\ar bor érdekére oly káros­
nak bizonyult s igy Barta kérdésére kijelenti hogy a 
borklauzula törlését akarják, ez a kiindu'ási pont, mert 
ha ezt nem akarnák, nem mondták volna fel a szerző­
dést. Nem áll az, hogy mi uj tarifaszerződést akarunk 
kötni, mert mi nem akarunk semmi más tételt vál­
toztatni, csak a klauzulát törölni és magasabb bor­
vámot megállapítani. A borbehozatal adataira nézve 
ismétli a közgazdasági bizottságban előadottakat, 
amely szerint már most feleslegünk van s hogy a 
kormány akciója helyes volt, bizonyítja, bogy a bor­
termelés 1902-ben már 8y« millió hektoliterre emelke­
dett és nem áll az, hogy a más k kézzel rontott a 
kormány, mert hisz éppen azért mondta fel a szerző­
dést hogy kellő védelmet nyújtson. Az 1899. évi 
XXX. t.-c. intenoiója nem az, amit Barta belemagya­
ráz, mert az indokolásban világosan ki van téve, 
hogy, hogy csak uj tarifa mellett lehet szerződést 
kötni, csupán Ausztriára akart presszió lenni és 
igy ma már ebből a szempontból kiindulni nem lehet. 

A ló az, hogy a vániszövétség megújítása összeesik 
a szerződések lejárásával s akkorra szabad válasz­
tás van biztosítva. De ez nem azt jelenti, hogy 
okvetlenül önálló vámterületre kell rátérni, ha­
nem hogy érdekeink szerint választhatunk a közös 
vagy önálló vámterület között. 8 ha ez nem igy ionne, 
fel kellett volna összes szerződéseinket mondani, közte 
a németet is, afnit aligha kiván valaki, miután az 
közgazdasági öngyilkosság volna. A szcrződésnélküli 
állapot igaz, hogy nem vámháboru, de káros reánk 
nézve, megmondja nyíltan, hogy kivitelünknek csak 
6°/o-a esik Olaszországra, de ebben van a fémipar és 
ipart akarunk fejleszteni, azt nem szabad tennünk, 
hogy az egyedüli piacot elzárjuk ezen fejlődő ipartól. 
A parlamenti helyzet egyformán rossz volt nálunk és 
Ausztriában, ne keressük hát, ki volt az oka, hogy a 
vámtarifa létre nem jöhetett, de a garanciát abban 
látja, hogy nem képzel olyan magyar parlamentet, 
mely ne kívánná a gazdasági helyzet javítását. Hatá­
rozottan kijelenti, hogy olyan megállapodás mneg, 
mely kötelezné a kormányt az esetre ha Ausztriá­
ban a vámszövetsés- a 16. szakasz alapján vitetnék 
keresztül. Az 1899: XXX. t.-o. világosan mondja, hogy a 
viszonosság 1907-ig lennáll s ha vámszövetség nem 
jön létre, ennél hosszabb időre szerződés nem köthető. 
Tehát nem azt mondja, hogy egyáltalában nem volna 
köthető szerződés, csak azt, hogy 1907-nól hosszabb 
időre nem, tiltó rendelkezés még az, hogy nem köt­
hető szerződés, mig nincs meg az uj vámtarifa. Ezen til­
tás alól kérik a felmentést s ezzel fényesen igazolják 
a törvény respektálását, s ezen kívül a felhatalmazás 
megadása az országra nagy haszonnal járván, kéri a 
javaslat elfogadását.

Tallián Béla íöldmivelésügyi miniszter: A bor­
vám-klauzula eltörlése mellett a szerződésnélküli álla­
pot számos más termelési ágat sújtana, ezt a statiszti­
kai adatokkal igazolja és kijelenti, hogy a magyar 
kormány mindazon eszközöket érvényesíteni fogja, 
melyekkel a bortermelést megvédheti s miután ez 13 
lírás borvám mellett el nem érhető, ilyen szerződést kötni 
nem hajlandó.

Szederkényi Nándor: Az 1899: XXX. törvény­
cikk értelmezésére nézve csatlakozik Barta Ödön állás­
pontjához.

Heltai Fereno: Nem tud arra a konklúzióra 
jutni amire előtte szóló, hogy Olaszországgal más 
szerződés ne legyen köthető, mint ha a bornál 40 K. 
vámot tudunk elérni, mert ez azt idézné elő. hogy a 
bor ára 63 korona lenne s azt hiszi, hogy ennyire 
a magyar bor védelme szempontjából nem szükséges 
a konkurrens bor árát felemelni, mert ez esetben 
kérdés, mennyi lesz a mi borunk ára már pedig a 
bellogyasztásra is tekintettel kell lennünk, de ezenkívül 
feleslegünk is van már borban s igy a kivitel is fon­
tos, ami lehetetlenné tétetnék, ha velünk szemben is 
ily vámtételek alkalmaztatnának. A hegyaljai borok ki­
vitele más szempontok alá esik, de figyelemmel kell len­
nünk a többi borokra is. melyek a tulajdonképpeni közfo­
gyasztás tárgyát képezik. Attól fél hogy a felhatalmazási 
törvény tárgytalanná lesz, mert a mi par<amenti vi­
szonyaink mellett kellő időben aligha fog meghozatni 
s ha ez meg is történnék, a kormányra a közvéle­
mény oly pressziót gyakorol, mely kjén nehézzé teszi 
a szerződés megkötését. Be fog állni tehát az, hogy 
az általános vámtarifa tételeit kell alkalmazni, ami 
már a vámháboru kezdete, minek igazolására utal a 
Romániával való vámháborunkra, mely Erdély iparát 
tönkretetette és miután általános gazdasági szempont­
ból szerencsétlenségnek tartaná, ha az ideiglenes ren­
dezés meg nem történhetnék, a törvényjavaslatot el- 
logadja. •

Miklós Ödön előadó: Bevezető beszédében tiszta 
igazságokat mondott, nem. is cáfolta meg senki, nem 
volt tehát jogosult Barta Ödön személyes kritikája. 
Részletesen nem kívánt a vámtételekre nyilatkozni, 
mert megbizik a kormányban, de azt szükségesnek 
tartja kijelenteni, hogy oly alacsony vámtételt, mely 
kellő védelmet nem nyújtana, nem fogadna el. Olasz­
országgal lassankint létesítettük kereskedelmi össze­
köttetéseinket. e eket veszélyeztetnünk nem szabad.

Barta Ödön személyes felszólalásban tisztázza 
Miklós Ödön beszédjével szemben gyakorolt kritiká­
ját s ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy a kereske­
delmi miniszter adós maradt az ideiglenes szerződés 
időtartamára való váiaszszal. Széli mint vívmányt 
hirdette, hogy nem tárgyalhatunk addig, mig az uj 
vámtarifa meg nincs, tehát addig, mig az 1899: XXX. 
t.-c. lennáil, addig tárgyalásokat kezdeni nem szabad. 
Magát a lelhatalmazás kérését helyesnek tart a s ezt 
nem kifogásolja, de megjegyzi, hogy oly hírek van­
nak. miszerint Olaszországgal már megvan a meg­
állapodás. O ezt nem hiszi, do kérdi a minisztert, 
hogy meg vannak-e alapítva azok a bormennyiségek, 
melyek Fiúméban és Susakbau raktározva vannak, 
mert ezek mennyiségét, ha megszűnik a szerződés 
december 31-én, tudnunk kell s kérdi, mi történik 
akkor, ha december 31-ig Olaszországgal megállapo­
dás nem jön létre és mit fog a kormány saját felelő­
ségére venni.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter: 
Az olasz kormánvnyal megegyezés nem jött létre, 
sót sajnos, meglehetősen messze állunk. Bor nem sokkal 
több jött be, mint tavaly, de már mint mei-vámolt 
jött be a vámterületre s igy ezzel szemben kivételes 
intézkedés nem tehető. Raktárak nem állanak rendel­
kezésre, az erre irányuló kérelmet ő elutasította és 
vvv b?hoxalal szaporodni nem íog. Ami az 1899. 
XXX. törvénycikk vívmányait illeti, megjegyzi, hogy 
nézete szerint vívmány az, hogy az autonóm vám­
tarifa határidejének lejárása összeesik a kötött szer­
ződések le ártával és igy szabad kezünk lesz, viv- 
mánv az, hogy egyoldalúiig is felmondhatjuk a szer­
ződéseket, (le azt, hogy kereskedelmi szerződéseket 
kötni nem lehet, ő vívmánynak sohasem tekintette.

Több szónok nem jelentkezvén, elnöfc a vitát 
berekeszti s szavazásra leitevén a kérdést, a bizott­
ság többsége a törvónvjavasla'ot ugy á talánosságban, 

mint részletekben elfogadta s álláspontjának előter­
jesztésével a közgazdasági bizottság előadóját bízta 
meg és ezzel az ülés */s9 órakor befejeztetett.

A ssöllösgazdák küldöttsége.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete ma 
délelőtt küldöttségileg tisztelgett gróf Tisza István mi­
niszterelnöknél, Tallián Béla íöldmivelésügyi, Lukács 
László pénzügyi és Hieronymi Károly koreskedelem- 
ügyi miniszternél. A küldöttséget gróf Zselénski Ró­
bert vezette. A deputáció tagjainak soraiban voltak: 
Bérezel Ferenc, a Magyar Gazdák Szövetkezetének 
igazgatója, Koricsánszky János, a Kecskeméti Gazda­
sági Egyesület elnöko, Drucker Jenő, a Magyar Szól- 
lősgazdák Országos Egyesületének igazgatója, pulai 
Rácz György, Molnár István. EmÖdy József, továbbá 
Bernáth Béla, Rubinek Gyula, Ballagi Aladár, Herte- 
lendy Ferenc, Erreth Jáuos, Soltész-Nagy Kálmán, Mo- 
lecz Dani, Tormay Károly, Bartal Aurél, Bujanovics 
Gyula országgyűlési képviselők.

Gróf Zselcnski Róbert meleg szavakban köszön­
tötte a miniszterelnököt, kérve, hogy az olasz keres­
kedelmi szerződés megkötésénél a magyar gazdák, 
különösen borgazdák érdekei iránt a kormány kellő 
figyelemmel és jóakarattal legyen.

Gróf Tisza István miniszterelnök szívesen látta 
a deputációt. Kijelentette, hogy 6 maga is bortermelő 
és igy ó is épp igy érzi azokat a súlyos terheket, 
amelyeket a magyar bortermelésnek a külföldi ver­
seny okozott, mint a küldöttség tagjai. A kormány 
csak olyan szerződést hajlandó kötni, amely minden 
körülmények közt megvédi a magyar bortermelők 
érdekeit. Mert ebben az esetben a hazai termelésnek 
nemcsak Olaszországgal szemben való védelméről van 
szó, hanem az egész külföld versenye ellen való vé­
delemről, minthogy a legtöbb kedvezményt a többi 
legtöbb kedvezményt élvező államok is igénybe ven­
nék. A kormányt annyira áthatja az ily védelem 
szükségessége, hogy helyesebbnek tartaná egy szerződés 
nélküli állapotot mint a mostani állapot fenntartását

A földmivelésügi.i miniszternél is az olasz borvám 
ügyében jártak. Grói Zselénski Róbert üdvözlésére Tallián 
Béla íöldmivelésügyi miniszter megköszönte a meleg 
szavakban tolmácsolt üdvözlést s készséggel Ígérte a 
szőlősgazdák egyesületének€támogatását. A borterme­
lés érdekeit éppúgy szivén viseli, mint a gazda­
ság egyéb againak ügyeit s minden jogos kí­
vánságot iparkodik a méltányosság határain belül 
kielégtteni. Az olasz borvám kérdésénél is ez a fel­
fogás vezeti. Egyoldalúiag a dolog el nem dönthető, 
mert hisz nemcsak mi rólunk van szó, de minden 
körülmények között meg fogja védeni a magyar 
szőlőgazdaság érdekeit. A helyzet valóban nehéz, 
egvrészt a kérdés sokoldalúságánál fogva, másrészt 
mert Olaszországgal, köztudomás szerint., nem egye­
dül tárgyalunk s Olaszország rekompenzációkat is 
kér, de a kormány ismeri a helyzetet, ismeri a ma­
gyar mezőgazdaság és a magyar bortermelés érde­
keit és ezen érdekeket a szerződéskötésnél teljes mér­
tékben érvényesíteni is akarja.

A küldöttség ezután Hieronymi Károly kereske­
delemügyi miniszternél tisztelgett, aki szintén meg­
nyugtatta az egyesületet a bortermelők érdekeinek 
szem előtt tartásáról s jogos kívánságaiknak támo­
gatásáról.

A pénzügyminiszternél a boritaladó leszállítását, 
a házi fog. asztás adómentesítését, a páhnKabamisi- 
tásnak részint szigorú ellenőrzés, részint az esszen­
ciáknak súlyosabb megadóztatása révén való korláto­
zását s lehető megszüntetését és a le készek, tanítók, 
községi és állami tisztviselők számára akismértékben 
való italelárusitás engedélyezését kérték. Lukács 
László pénzügyminiszter kijelentette, hogy az italmé­
rés és ennek keretében a kismértékben való darusí­
tás törvényben vau szabályozva s mikor ez a dolog 
újból a törvényhozás elé kerül, készséggel fogia a 
mostani kérelmet a lehetőséghez- képest felhasználni. 
A pálinkahamisitás ügye most van tanulmányozás 
alatt. A boritaladó leszállítását szívesen teszi tanul­
mány tárgyává és amennyiben ez más fontos állami 
érdekekkel össze nem ütközik, készséggel támogatja.

A küldöttség megköszönte a miniszter válaszát 
s a tisztelgés ezzel végződött.

Magyar gazdák a kormánynál.

A Magyar Gazdaszövetség ma délelőtt küldöttsé­
gileg tisztelgett Tallián Béla íöldmivelésügyi minisz­
ternél és Makfalvay Géza államtitkárnál a képviselő­
házban. A küldöttséget, melynek soraiban Forster 
Géza, Szilassy Zoltán, Bernát István, Löcherer Andor, 
Emődy József, továbbá gróf Zselénski Róbert, Rubinek 
Gyula, Szenhványi Árpád, Bornemissza Lajos, Ivánka 
Oszkár, Bernáth Béla, Blaskovich Ferenc és Bujanovich 
Gyula országgyűlési képviseők vettek részt. Buja* 
novich Sándor alelnök vezette először a miniszter elé, 
a gyönge kedó gróf károlyi Sáudor elnök helyett.

Bujanovich Sándor melegen üdvözölte a mi­
nisztert a íöldmivelésügyi tárca átvétele alkalmából 
s kéríe, hogv a gazdaszövetséget hazafias közgazda­
sági tevékenységében nagynevű elődjének példájához 
híven pártfogásába vegye és támogassa.

Tallián Béla íöldmivelésügyi miniszter Örömének 
ad kifejezést, hogy a szövetség megjelenésével meg­
tisztelte, egyben sajnálatának ad kifejezést a lelett, 
hogy a szövetség köztiszteletben álló elnökét, a ma­
g-var gazdák nagynevű vezérét, gróf Károlyi Sándort 
nem üdvözölheti a jelenlevők sorában, de reméii,. 
hogy gyöngélkedése elmúltával közhasznú tevékeny­
ségét ismét folytathatja. A szövetség működését és annak 
íntenc óját, a szövetkezetek a’akitását nemcsak hogy 
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helyesli, de örömmel is látja az e téren elért ered- 
mén-Tekét. O maga még a közigazgatási pályán való 
működésekor lelkes hive volt a szövetkezésnek és már 
akkor igyekezett a szövetkezetek lelkes apostolát, gróf 
Káro^1 Sándort ez irányú törekvésében, szerény 
közreműködésével támogatni. Meg van győződve, hogv 
a Gazdaszövetség pusztán saját tagjai érdekei­
nek védelmére és nem más rétegek érdekeinek táma­
dására alakult és áll fenn, s azt hiszi, hogy e nézet­
ben a Gazdaszövetség minden tagjával egyetért. 
Abban is egyetérteni vél a Gazdaszövetséggel, hogy 
a magyar közgazdaság minden ágazatának jogos kí­
vánságait a kellő mértékkel kell honorálni. Mindezek 
áfán kijelenti, hogy a Gazdaszövetség véleményt 
minden szakirányú kérdésben készséggel fogja igénybe 
venni, viszont kéri, hogy a szövetség Őt törekvésében 
támogassa.

A küldöttség lelkes éljenzéssel vette tudomásul 
a miniszter válaszát s ezután Ifafc/afuay Géza állam­
titkárt kereste íel. Itt szintén Bujanovich Sándor al- 
elnök tolmácsolta a Gazdaszövetség érzelmeit és kérte 
az államtitkárt, hogy továbbra is azon rokonszenvvel 
viseltessék a szövetség iránt, mint eddig. Makfalvay 
Géza államtitkár meghatva mondott köszönetét a meg­
emlékezésért és biztosította a megjelenteket arról, 
hogy uj működési körében is a régi rokonszenvvel 
lógja a szövetség működését kísérni.

KÜLFÖLD
Izgatottság Belgrádban. Mintha átok 

nehezednék Szerbiára, még eddig semmi se kö­
vetkezett abból a sok jóból, melyet Péter király 
trónbeszédében remélt, s a kis ország nem tud a 
nyugalom és a békés fejlődés útjára lépni. A 
király gyönge, ingatag jellemű, s félni lehet, 
hogy a civakodó pártok játéklapdája lesz, sőt egy 
uj forradalom őt is letaszíthatja a trónról.

ügy a szkupstmában, mint a királyi palotában 
nagy az izgatottság. A szélső radikálisok a szkup- 
stma föloszlatását követelik, mert azt remélik, hogy 
az uj választásoknál ők fognak győzni. Azon­
kívül egy szélső radikális kabinetet követelnek, 
egy mérsékelt radikális miniszterelnökkel. A mér­
sékeltek azonban, élükön Gruics tábornok minisz­
terelnökkel, mindent elkövetnek, hogy a túlzók 
túlsúlyra vergődését mogakadályozzák. A mérsé­
keltek a Grnics-kabinet rekonstrukcióját követelik, 
de ez is nagy nehézségekkel jár, mert nem tud­
ják, hogy ki legyen a hadügyminiszter utóda.

A magasabbranqu tisztek túlnyomó többsége 
az összeesküvők diktatúrája ellen foglalt állást. Más­
részt pedig az összeesküvők elégülotlenek a had­
ügyminiszterrel, mert megengedte, hogy a katonai 
akadémia növendékei Hasin, Szolarovics és Misics 
királygyilkos tisztek ellen agitáljanak.

E bajokhoz járul még a diplomácia barát­
ságtalan magatartása is, mely föl van izgatva a 
miatt, hogy a szerb lapok közölték a királynak a 
cárhoz intézett azt a levelét, melyet a eár nem 
akart elfogadni. Ujesztondőro (amikor a diplo­
maták a konakban tisztelegni szoktak) Bolgrád- 
ban egyetlen országnak a követe, sem lesz jelen. 
Csarikóv már elutazott, Németország, Ausztria- 
Mag.yarország és Törökország követei pedig leg­
közelebb mennek hosszabb szabadságra. Akár 
szándékos ez a dolog, akár véletlen, Belgrádban 
természetesen sok szóbeszédre ad alkalmat.

Á radikális klub tudomásul vette a pénzügy­
miniszter lemondását s azután nagy vita volt a 
kabinet rekonstrukciója fölött, a nélkül hogy vég- 
eges határozatokat hoztak volna.

Minden hivatalos cálolat dacára a miniszter­
válság elkerülhetetlen. Radovanovics pénzügyminiszter 
ragaszkodik lemondásához, mert a hadügyminisz-. 
tor nem akarja a hadügy i kiadásokat csökkenteni.

Ismét fölmerült az a hir, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország és Oroszország a tisztkérdés gyökeres 
megoldását kívánják a királygyilkosságban részt- 
vett tiszteknek a hadseregből és a király környe­
zetéből való eltávolítása által.

XIII AlTonso Ll.iiabonban, A fiatal spanyol 
királyt egyre ünnepük a portugál fővárosban. Tegnap 
nagy disziakoma volt a tiszteletére a királyi palotá­
ban, mely alkalommal károly király pohárköstöntöt 
mondott a spanyol királyra, ki az ibériai télsziget két 
népének barátságát hangoztatta válaszában. A király 
szavait élénk tetszéssel fogadták.

A fogoly szultán. Konstantinápolyból je­
lentik, hogy Murád szultán, aki, mióta Abdul 
Hamid szultán őt trónjától megfosztotta, fogság­
ban van. hir szerint mogbetegedett. Murád szul­
tánt a Yildiz orvosai kezelik.

Oroszország követelése Bulgárián Szófiai 
hírek szerint a bolgár közvéleményt nagyon iöliz- 
gatta az orosz kormánynak az a lölszóiitása, hogy 
Bulgária fizesse vissza a Kelet-Rumélia okkupálásá- 
ból származó lizennegyedfél millió irankos adósságot. 
Ezt a fölszólitást úgy magyarázták, hogv Oroszország
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* megkezdi a pressziónak számtalan eszközét, hogy 
igy kiiejezze, mennyire elégedetlen a bolgár kormány 
mostani politikájával. De Szófiában azt tartják, hogy 
a fizetési fölhívástól a fizetésig nagyon hosszú az ut.

A keletázsiai események. Pétorvárról azt 
jelentik, hogv a cár elfogadta Alexejev tengernagy­
nak a javaslatait s öttől az orosz-japán konfliktus 
békés elintézését várják. Nem tudni azonban, hogy 
voltaképpen miben állnak ezek a javaslatok. 
Oroszország még mindig nem válaszolt a japán 
jegyzékre s ez állandó izgatottságban tartja To­
kiót. Azonközben megkezdődött a japáni parla­
ment ülésszaka és az a teljességgel hallatlan do­
log történt, hogy a trónbeszéd fölolvasása után 
az alsóház egyhangúan bizalmatlanságot szava­
zott a Kaszura-kormánynak, aminek valószínűleg 
az lesz a következése, hogy a parlamentet löl 
fogják oszlatni. Különben Kaszurának soha sem 
volt az alsóházban többsége. A limes ebben a 
bizalmatlansági szavazatban annak a jelét látja, 
hogy a japániak nagyon föl vannak izgatva 
Oroszország ellen.

A Morningpost jelenti Washingtonból: Né­
hány héttel ezelőtt a japán.kormány azt a kér­
dést intézte az Egyesült-Államok kormányához, 
hogy hajlandó volna-e a japán kormánynak há­
ború esetén anyagi támogatást biztosítani. A 
washingtoni kormány hir szerint azt válaszolta, 
hogy nem áll módjában .Japán segítése.

A kormány egyhangú leszavazása után a 
politikai helyzet nagyon válságos lett Japánban. 
Senki sem tudja, hogy hova fog fejlődni ez az 
abnormis helyzet. A parlament fóloszlatása nagyon 
valószínű.

Washingtonban alaptalannak tartják azt a 
hirt, hogy az orosz hajóraj erőszakkal akarja 
megakadályozni a yongamphoi kikötőnek meg­
nyitását a nemzetközi kereskedelem számára.

A Daily Telegraph azt a hirt kapja Khiná- 
ból, hogy az özvegy császárné a berlini khinai 
követet, Jin-csanqot, hazarendelte, hogy a mandsu 
csapatok főparancsnokságát rábízza.

Oroszország és Anglia. A tibeti angol 
expedíció, valamint az indiai alkirálynak a Perzsa­
öbölben tett útja nagyon nyugtalanítja az orosz 
közvéleményt. Attól tartanak Pétervárott, hogy a 
küszöbön álló események nemcsak visszaállítják 
Angliának megcsökkent tekintélyét, do annyira 
meg is növelik, hogy Oroszországnak nagy oka 
van keletázsiai helyzetéért aggódni.

Bilse: Egy kis garnizonból.
— A Budapesti Napló uj regénye. —

A fiatal német hadnagy, aki egy szenzá­
ciós regényben a német hadsereg visszás állapo­
tait leplezte le, ezért a vakmerő tettéért nemcsak 
a metzi várfogságba, hanem egy csapással az 
irodalmi érdeklődés központjába is került.

Egy kis garnizonból
címe a regénynek, amelynek érdekíeszitő tárgya 
az egész világsajtót foglalkoztatta az utóbbi 
hetekben.

Bilse hadnagy
kérlelhetetlen igazságszeretettel és lelkének te'jes 
fölháborodásával vázolja ebben az első müvében 
azokat a rettenetes állapotokat, amelyek a határ­
széli garnizonokban uralkodnak, ahová többnyire 
büntetésből helyezik el a tiszteket. Akik a metzi 
tárgyalásra emlékeznek, tudják, hogy a katonai 
törvén} szék előtt a szerzőnek minden állítása 
igaznak bizonyult, Az

Egy kis garnizonból
oimü regény íotograükus hűséggel állítja elénk 

hadnagy garnizonját, fölebbvalóit és ezek­
nek rettentő családi viszonyait, nemkülönben a 
kis város társadalmát. Az iró fantáziája ezúttal 
teljesen a valóságból táplálkozott.

Bilse hadnagy
irói kvalitásai’azonban tel es mérték benjérvényesül- 
nek. Egyszerűen és érdekleszitően ir, leírásai 
színesek, jellemzései teljes ó'et hűséggel és plasz­
tikusan hatnak.
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A Budapesti Napló uj regénye
tehát nemcsak mint irodalmi mü szenzációs, 
hanem még fokozottabb mértékben tarthat érdek-
lődésre számot társadalmi - tanulmányi jellegé­
nél lógva.

Bilse: Egy kis garnizonból
cimü regényének közlését mai számunkban kezd­
jük meg pompás magyar fordításban.

HÍREK
Budapest, december 11.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December x5-ikéa 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra./Kérjük azo­
kat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek /az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltó itassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapor akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A dán trónörökös a királynál. Pécsből je­
lentik, hogy a királ.v ma délután egy órakor a dán 
trónörököst külön kihallgatáson logadta.

— Gróf Lónyay Elemérné gyógyulása. Gróf 
Lónyay Elemérné, — mint bécsi tudósítónk táviratozza, 
— hosszú betegsége után ma először kocsizott ki. 
Délután meglátogatta a király és félóra hosszat ma­
radt a grótnénál. Stefánia főhercegnő már a napokban 
elutazik San-Remóba.

— Az angol király egészsége. Zowdonból je­
lentik hogy az Edvárd király megbetegedéséről szóló 
hírekkel szemben a Reuter-ügynökség azt közii. hogy 
a király ez idő szerint Iveagh lordnál Elvedenballban 
időzik. Tegnap este még hivatalos volt Iveagh lord­
hoz Inaudi, a híres gyorsszámoló, akinek a király 
több mennyiségtani föladatot adott. A király kitűnő 
színben volt és nagyon jókedvű.

— Hofer Károly-förpaliskola. Az V. kerületi 
főreáliskola volt iskotaiársainak szövetsége ma kül- 
döttségileg tisztelgett Berzeviczy Albert vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternél Beke Manó egyetemi tanár 
vezetésével. A szövetség azt kérte a minisztertől, en­
gedné meg. hogy az V. kerületi iőreáliskola felejt­
hetetlen igazgatójának. Hofer Károlvnak emlékezetére 
a Hofer Károly •főreáliskola elnevezést vehesse föl. A 
miniszter válaszában készséggel megígérte a kérelem 
te esitését. meri, úgymond az V. kerületi iőreáliskola 
megérdemli, hogv Hofer Károlyról nevezzék el s vi­
szont Hofer Károly is megérdemelte, hogy neve el- 
törülbetet énül egybeforrjon azzal az intézette1, amely 
az ő igazgatása alatt annyira lölvirágzott. A kül­
döttség lelkes éljenzéssel fogadta a miniszter válaszát.

— Az első 10 000 kurona. A József főherceg 
szanatórium-egyesületnek Gyulára ma küldötte el az 
osszágos báziipar-kiállitás igazgatósága az első 10.000 
koronát mint a kiá litás eddigi bevételét. Az ember­
baráti vál alkozás iránt mindennap szélesebb körű 
érdeklődés mutatkozik. Ma Beöthy László ajánlotta fel 
a Lisisbata nyilvános keddi főpróbájának tiszta jö­
vedelmét, amikor mérsékelt áru jegyeket hoz forga­
lomba. A kiállítás helyén, a régi országházban, ma 
is é énk élet volt.

— A beteg orosz pénzügy miniszter. Péíendr- 
ról jelentik, hogy Pleske pénzügyminiszter állapota 
nagyon aggasz ó; legközelebb Berlinbe utazik, hogy 
Bergmann tanár tanácsát kikérje. Utódja valószínűleg 
Kobeko iesz.

— Az angol királyné ha’alos veszedelemben. 
Londonból jelentik : A királyné tegnap reggel nagy 
veszedelemben forgott. Komornája, miss Knollisy aki­
nek hálószobája a királyné hálószobája fölött van, 
reggel hat órakor íölébredt ós rémületére azt látta, 
hogy szobájának padlója, tehát a királyné hálószobáján 
nak menyezete ég. A koraorna lerohant a királyuéhoz, 
akit felköltött s vele együtt kimenekült az égő szo­
bából. A királynénak éppen csak annyi ideje volt, 
hogy sietve pongyola-ruhát öltsön föl. A szolgasze­
mélyzet csakhamar összecsődült s eloltotta a tüzet, 
amelyet rövidzárlat okozott. A királyné hálószobájá­
nak menyeze’e beomlott. Egv másik londoni távirat 
szerint, a királyné, mikor lölverték álmából, annyira 
nem tudóit a helyzetről tájékozódni, hogy jótormán 
erőszakkal vitték ki az égő szobából. Londonba ré­
mes hírek jöttek e szerencsétlenségről.

— Mese a király unokájáról. Prdódból jelen­
tik : Az a többször megcáfolt hir. hogy a Gröbe- 
villában Erzsébet főhercegnő, Windisehgrdtz Ottó her­
ceg felesége és Ziegler Mária színésznő között izgal­
mas je enet folyt le a kü’löldön, úgy látszik, hitelre 
talált. Ziegler Mária ugyanis a Newyork Héráid szer­
kesztőségé’ő kábel-táviratot kapott, azzal a kéréssel, 
hogy táviratozza meg rögtön betegségének okát. A száz­
ötven szavas válasz árát a szerkesztőség előre lefi­
zette. Ziegler Mária különben már egészen jól van s
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tegnap megjelent egy katonai zenekar hangverseny én, 
ahol a közönség, amikor a terembe lépett, zajos taps­
sal fogadu.

— Rooaevalt üzenete a. korrupció ellen. 
Az az üzenet, amelyet Roosevelt elnök legutóbb 
az Egyesült Államok kongresszusához intézett, 
leginkább azzal a passzusával keltett feltűnést, 
amelyben hadat ízen a korrupciónak. A megveszte­
getések, eltussolások a föld kerekén sehol sincse­
nek annyira otthon a hivatalos életben, mint 
éppen Amerikában. Ezen a nagy darab szabad 
földön, amelyen a sok minden egyéb szabadság 
között felburjánzott a korrupció is, nagyon helyén­
való az elnök üzenete. Mindazonáltal 1 átorsagra 
vall Roosevelttől, hogy éppen most hadat üzent 
a panamának. Meg is nehezteltek reá a barátai 
is akik éppen abból a fából vannak faragva, 
amiből az ellenségei. Egyformán nem ismernek 
morált az érdekeik kiverekedése dolgában. Kü­
lönben kisütötték már azt is, hogy az elnöki 
üzenetnek ez a része plágium. Fox államügy esz 
egyik beszédéből plagizálta az elnök az üzenetnek 
a korrupció megszüntetésére, illetőleg megtorlá­
sára vonatkozó ezt a passzusát.

— A vesztegetést eddig nem tekintették az ál­
lamok olyan bűntettnek, amely miatt a bűnöst kiad­
ják, mert az államok eddig nem látták be ennek 
szükségességét. Az Egyesült-Á.lamok politikájának 
oda kellene irányulnia, hogy az egész világon ne le­
gyen egyetlen hely, ahol egy megvesztegetett ember 
nyugodtau megtelepedhessek. A korrupció föltárása 
és megbüntetése díszére szolgál bármely államnak. 
Nem a korrupció megbüntetése, hanem eltűrése és 
leplezése szégyen.

Azonban az mindegy, hogy micsoda forrás 
az, amelyből az elnök merített. Amit mondott, jól 
van mondva — és az a fődolog.

— Károly király mint kérő. Vacarescu Helén 
neve szinte össze volt fonódva Carmen Sylváéval, a 
román királynééval. Amikor még tudniillik a román 
királynénak az udvarhölgye volt. Hanem aztán ki­
csöppent ebből az állásból, a" az hogy kicsöppentet- 
lék a miatt a szerelmes história miatt, amelyben a 
román trónörökös szivét kellett kigyógvitani. Es mivel 
kettőjük közül Vacarescu Helén volt az, akit köny- 
nyebb volt eltávolítani, hát az ment el szép Oláhor­
szágból. Azóta ritkán hallatszott csak hir felőle, most 
pedig egy londoni lap révén lesz a közérdeklődés 
tárgya. Ebben a lapban azt mondja el Vacarescu He­
lén. hogyan kérte meg Károly király Carmen Svlva 
kezét. Ez a házasság nem volt szerelmi házasság s 
mégis a legpoétikusabb körülmények közt jött létre. 
Hohenzollern Károly herceg a berlini udvarnál már 
fiatal korában futólag megismerkedett Erzsébet 
wiedi hercegnővel, de csak később, amikor már 
Románia fejedelme volt, ismerkedett meg vele 
közelebbről. A hercegnő anyjával Kölnben a 
Hotel du Nórában lakott, amikor Károly fejedelem 
tiszteletét tette nála, azzal a szándékkal, hogy meg­
kéri a kezét. Sokáig beszélgetett neki országáról és 
különösen népéről, amely latin és olasz elemeket 
egyesit, a félig barbár arisztokráciáról és országának 
romantikus hegyvidékéről. A hercegnő, akinek a köl­
tészet iránt való érdeklődése ismeretes, sokáig figye­
lemmel hallgatta s végre önkéntelenül lölkiáltott:

— Milyen boldog ön!
Csak később tudta meg anyjától, hogy a fejede­

lem feleségül akarja venni s magával akarja vinni 
országába. Azonnal késznek nyilatkozott, hogy követi 
őt messze országába. A nélkül, hogy egy szót mondot­
tak volna, tekintetükkel eljegyezték egymást, amint a 
heroeg legközelebbi látogatása alkalmával a hercegnő 
szobájába lépett. Egyetlen szerelmes szót vagy udva­
rias bókot sem mondott a komoly fejedelem meny­
asszonyának.

— Szikra. Elmés, csipŐs, tartalmas a Szikra ma 
megjelent harmadik száma is. Szövege, rajzai egyaránt 
mutatják életrevalóságát. Az olvasmányokból külön is 
figyelemreméltó Jób Dániel markáns bevezető tárcája, 
Csizmadia Sándor és Pásztor Árpád igaz hangú verse. 
Holtai Jenő folytatja tanulságos meséit és egy sereg 
apróság egészíti ki az Írott részt. A címlapot Kulinyi 
rajzolta, bent Fényes Adolf és Linck Lajos egy-egy 
erőteljes rajza és Nagy Zsiga hangulatos utcai képe 
tűnik . jL A Szikra most pályázatot hirdet novellára, 
képre b élcre. A legsikerültebb novellát és képet 200— 
200, az élcet 50 és 20 koronával jutalmazza.

— Halálozás. Czapka Gyula, az államvasutak 
püspök-ladányi osztálymérnöke e hő 8-án vonalsza­
kaszának hivatalos vizsgálata közben hirtelen elhunyt. 
10-én temették el Püspök-Ladányban nagy részvét 
mellett.

— Beöthy Zsolt ttdvöaléie. A Kisjaludy-Társa­
ság küldöttsége tisztelgett ma délután >/aö órakor 
Beöthy Zsoltnál, a társaság elnökénél, abból az alka­
lomból, hogy ő felsége a főrendiház tagjává nevezte 
ki. A küldöttség tagjai Berzeviczy Albert közok la’ás- 
ügyi miniszternek a New-York-palota III. emeletén 
levő lakásán gyülekeztek s onnan vonultak fel Beöthy 
Zsoltnak a IV. emeleten levő lakására. A küldöttség­
ben Berzeviczy Albert másodelnök vezetése alatt rószt- 
vettek: Vargha Gyula titkár, Kozma Andor másod­
titkár, Aterander Bernát, Ábrányi Emil, Ágai Adolf, 
Bársony István, Benedek Elek Bérezik Árpád, Dalmady 
Győző, Endrödi Sándor, Ferenczi Zoltán, Fiók Károly, 
Hegedűs István, Herczeg Ferenc, Jakab Ödön, Pékár 
Gyula, Radó Antal, Somló Sándor* Ponori Thewrewk 
Emil. Vértesi Amo'd. Berzeviczy Albert szép szavakkal 
üdvözölte Beőthyt. A többi közt igy szólt:

Szemben a parlamentarizmusnak azzal a válsá­
gával, mely Európaszerte mutatkozik és amely leg­
sajnálatosabban talán bennünket sújt, szemben azzal 
a sok csalódással és kiábrándulással, amely parla­
mentarizmusunk terén ezt a nemzetet az utóbbi idő­
ben érte, a parlamentáris szervezetnek valóban szük­
sége van arra, hogy ohan ideáloknak, amelyekben a 
nemzet még hisz hü és törhetlen képviselői foglalja­
nak helyt a törvényhozó testületben, hogy ParJam®*}’ 
tarizmusunk hanyatló mmbusa újra emelkedhessék. 
(Élénk tetszés.)

A mi legmelegebb rokonszenvünk es ragaszko­
dásunk. amely téged életed utján mindenüvé elkísér, 
fog téged elkísérni arra az uj helyre is, amelyet el­
foglalandó vagy.

Beöthy Zsolt egészen elérzékenyülve válaszolt a 
leikes éljenzés elhangzása után.

Midőn a magyar kultúra leghivatottabb és leg­
méltóbb vezérével irodalmunknak ennyi jelese tiszteli 
meg, úgymond, az én szerény hajlékomat, gondola­
tom minduntalan azokra a szenvedésekre, azokra a 
szomorú kilátástalanságokra téved vissza amelyek 
között ami nagy elődeink ezt a mi mai magyar kul­
túránkat kiküldöttek. Ügy érzém, hogy az az aratása 
a tisztességnek, melvet mi ma élvezünk, olyan kezek 
szántotta barázdákból sarjadt, amelyek nem számítot­
tak kitüntetésre, nem számítottak világi tisztességre. 
Úgy érzem, hogy az öreg Kazinczy leike szól hoz­
zám, aki azt mondotta hogy csak.add'g nyújtották az 
élet fonalát tartó leányok az ő fonalát, ameddig meg­
látja a hajnalt. Ezek a nagy, ezek a halhatatlan küz­
dők, ezek alakították át ami egész magyar életünket, 
kicsinyeknek és nagyoknak a szellemét odáig, bogy 
íme ma minden tisztességeinket tulajdonképpen nekik 
köszönjük. Kazinczy szavaivaL végzi. Addig ionjuk a 
Párkák az én fonalamat, amig hü leszek tihozzátok 1 
(Tetszés és éljenzés.)

— A Vatikán pénzviazonyai A bíborosok, mint 
RMból jelentik, legutóbbi ülésükön a szentszék 
financiális helyzetéről tanácskoztak. Ugyanis a pápai 
udvar e tekintetben nem áll valami jól. XIII. Leó 
pápa semmi pénzt nem hagyott utódjának, aki most 
bizony anyagi zavarokkal küzd. Még XIII. Leó alatt 
tetemesen leapadt a péterfillérekből befolyó jövedelem 
különösen Franciaországban, ahonnan pedig ezelőtt a 
legtöbb péterfillér szokott összegyűlni. Ennek az az 
oka, hogy Franciaország nincs megelégedve a pápá­
nak a nem respublikával rokonszenvező politikájával s 
azzal, hogy a Vatikán támogatja a francia kormány ál­
tal veszélyeztetett, részben eltörölt katholikus intézmé­
nyeket. A péterfillérek IX. Pius idején hat millió fran­
kot hoztak a Vatikánnak és ennek a kétharmada 
Franciaországból származott. Ez a hatmilliónyi jö­
vedelem aztán lassankint három millióra olvadt le, 
sőt 1902-ben mindössze két milliót tett ki. A külföldi 
bankokban elhelyezett tőkék három milliót kamatoz­
nak a Vatikánnak, amelynek igy öt-hat millió frank 
az évi bevétele, holott a kiadások meghaladják a hét 
milliót. A deficit tehát évenként körűibe ül másfél 
millió frank és ennek a fedezésére a Vatikán kény­
telen a tőkéhez nyalni. Már két-három éve lordul a 
Vatikán ehhez az ultima ratióhoz. A bíborosok hir 
szerint meg akarják reformálni a vatikáni gazdálko­
dást. Egyesek takarékossági rendszabályokat javasol­
nak, mások azt proponálják, hogy a pápai udvar 
minden éven tegye közzé az évi számadásait.

— Estély. A Budapesti Orvosi Kas tinó Áskulap- 
társasága ma sikerült baogversenynyel egybekötött 
estélyt rendezett. A tetszéssel fogadott számok közül 
különösen Kierschner Zsigmond hegediijáiéka és a dr. 
lnselt Arnold és Szirtes A. által előadott melodráma 
arattak kiváló sikert. Az estélyen a következő hölgyek 
jelentek meg: Rothbart Józseíné, László Mórné, 
bzőlősi Mórné, Bergsmann Jakabné, Schwartz Jó- 
zse.'né Guth Sámuelné, Barna Adollné, Gerő Árminnó, 
Grísz Sándorné és leánya Irén, Grünwa d Mórné, 
Róth Adóimé, GrÜDstein Adolfné, Somogyi Lajosné, 
Doktor Frigvesné és leánya Anika, Némái Antalné 
és leányai, Neményi-Honfiné, Den’sch Adolfué, Fleischl 
Sándorné, Spietznó és nővére, Weisz Edéné, Kürlhy 
Valéria dr. Steinberger Sarolta, Lux Terka, Epstein 
Lászlóné.
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— A hóhér katcná.kodáca. A francia 
kamara előtt ez idő szerint a katonai ‘örvény 
revíziója fekszik s ebből az alkalomból a katomi- 
kötelezettség alól vaió fölmentések között a felett 
is dönteni kellett a képviselőknek, hozy katonár- 
kodjék-e a hóbér vagy nem? Tudniillik XVUi, 
Lajos uralkodása alatt a hóhért fölmentették a 
katonai szolgálat alól s ez az intézkedés akkor is 
érvényben maradt, amikor a kormány a német­
francia háború után megteremtette az általános 
katonai kötelezettséget. De Deibler, a párisi hóhér 
nem élt ezzel a kiváltsággal, hanem 188q-ben 
éppen úgy eleget tett katonai kötelezettsegenek, 
mint minden más francia ember. Igaz, hogy a 
fegyvergyakorlat alól fölmentették es Deve azok 
között szerepelt, akiket csak a legvégső szükség 
esetén szabad behívni. Az a kamarai bizottság, 
amelynek most el kellett döntenie, vájjon e régi 
kiváltságnak helyet adjanak-e az uj katonai tör­
vényben is, rövid vita után elhatározta, hogy a 
francia hóhéroknak és fiaiknak a jövőben sem 
kell katonáskodniok. — A mi Báli Mihályunk bá­
mulva olvashatja ezt ez idő szerint nyugodalmas 
magányában. Őt éppen a katonaság emelte ki 
a közönséges emberek közül hóhérsorba. Bosz­
niában fedezték fel tudniillik az akasztó tudo­
mányát.

— Sabelski Elza fogságban. Pótcrvárról táv­
irat ózza tudósítónk, hogy Sabelski Elzát, aki a német 
főváros irodalmi és művészköreiben nemrég nagy 
szerepet játszott, Pétervárott ma váratlanul letartóz­
tatták. Sabelzkiné évekig lakott Berlinben, azután visz- 
szaköltözködött Pétervárra. Tavaly sokat beszéltek 
róla egy állítólagos váltóhamisítással kapcsolatosan. 
Emlékezetes még, hogy az orosz birodalmi bank fel­
jelentette Sabelskinét s az volt ellene a vád, hogy 
körülbelül 200.000 rubel erejéig váltót hamisított 
egykori kedvesének, KoválevskiuGk, az orosz pénz­
ügyminiszter titkárának nevére. Nemsokára az­
után szabadon bocsátották, mert sikerült magát 
tisz'áznia. Most ismét a régi váltóharoisitási pör ujull 
fel és e miatt tartóztatták le Sabelski Elzát. Péter vári 
előkelő körökben azt mondják, hogy a vád alaptalan 
és a vizsgálóbíró túlbuzgóságáról van szó, de azt is 
hiresztelik, hogy még másokat is letartóztattak Sa- 
belskinéval együtt, akiknek a Kovalevski-ügyhöz 
semmi közük, Viszont Sabelski Elza mellett szól az, 
hogy ha tényleg bűnös volna a váltóhamisításban, egy 
év óta már többször lett volna alkalma elmenekülni.

— Házasság. Blum Mór mátészalkai kereskedő 
eljegyezte Rácz Rezsi kisasszonyt, Rácz Lipót föld­
birtokos leányát Nyíregyházáról.

— A bilekl katasztrófa vádlottal a haditör­
vényszék előtt. A komáromi 12. g\ alogezred szomorú 
katasztrófának előidézői nemsokára haditörvényszék 
előtt fognak számot adui az elpusztított 19 magyar fiú 
korai haláláról. Az előzetes vizsgálatot aunax idején 
rabenhorsti Dragoni Alfonz vezérőrnagy, a trebinjei 
2. hegyi dandár parancsnoka, telekesi Török Istváu 
ezredes, a 12. gyalogezred parancsnoka és eicbensiegi 
Grünzwetg Albert ezredes, a 3. zászlóalj parancsnoka 
és ezredparancsnok-helyettes ellen indították meg, 
akiket az e őzetes vizsgálat befejezése után föl is 
függesztettek állásuktól és meg is indították ellenük 
a hadbirósági vizsgálatot. A vizsgálatot, mint tudósí­
tónk jelenti, a minap befejezték. Az utolsó tanú az 
ezred ügyeletes tisztje volt, aki a trebinje—bileki me­
netelés alatt az ezred mögött haladt és igy a katonai 
katasztrófának közvetlen tanúja volt. Az egész 
anyag együtt lóvén, a kínos ügyet legközelebb végleg 
elintézik. A haditörvényszéket december közepére 
hívják össze Szerajevóba. Az Ítéletet azonban nem 
hirdetik ki azonnal, hanem a katonai lőtörvényszék- 
hez, azután pedig a legfelsőbb katonai törvényszékhez 
küldik és végül a király jóváhagyását is kikérik.

— Ködös világ Londonban. Egy londoni tudó­
sítás írja, hogy mivel az utóbbi években az ismert 
sárga, vagy fekete londoni köd nem lépett löl régebbi 
sűrűségével, már mindenki azt hitte, hogy a londoni 
levegő megjavult és e javulást a villamos világítás 
terjedésével és a gázkályhák egyre általánosabb hasz­
nálatával magyarázták. Ezt az optimizmust egyszerre 
megdöntötte a szombaton föllépett köd, amely igazi 
régi londoni köd volt. A város egyes részeiben nap­
fény volt, mig más helyeken olyan sötétség volt, hogy 
az égő utcai lámpák fényét csak alig egy-két lépés­
nyire lehetett látni. A legsűrűbb volt a köd, mint 
rendesen, a Trafalgarsquaren, ahol senki sem mert 
járni. A földalatti villamos vasút a köd következtében 
nagyon jó üzletet csinált. A Temzén hajó egyáltalán 
nem közlekedett. A városban több baleset történt. A 
kocsik csak lépésben haladhatlak, de még igy is 
többször összeütköztek és néhány embert el is gázol-

C(f|f2RűlRHA” magyar gépforgalmi • •«**»■ O««tr Ak-magyar államvasut-társaság
részvény-társaság resiczai mezőgazdasági gépgyárának vezérügynöksége.

Mezőgazdák különös ügyeim be, í/r Tiszta acélanyag saját hámorainkból, -w® Eltörhctetlen tégelyncélckcföj. Páncélac^l-kormánylemoz. Magasított acél-okefoj. Porvédő kerekek 
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tak. A zsebtolvajok most is jól ki tudták használni a 
sürü ködöt, amely már-már ritkaság lett.

— Egy magyar gróf öngyilkossága Lon­
donban. Bondonbol jelentik, hogy gróf Aemes 
Bálint, aki a cambridgei egyetem hallgatója volt, 
ma ott egy szállodában agyonlőtte magát és meg­
halt. Gróf Nemes Bálint a múlt tanévben végezte 
tanulmányait a budapesti Ferenc József-nevelő­
intézetben, melynek egyik legjobb tanítványa volt. 
Októberben ment ki a cambridgei egyetemre, ahol 
jogot hallgatott. A fiatal, tizenhétévos gróf fia 
volt gróf Nemes Jánosnak, anyja pedig Bethlen 
grófnő és igy rokonságban volt az összes erdélyi 
mágnáscsaládokkal. Szülői állandóan Budapesten 
laknak, de ezidőszerint Jlidvégwx tartózkodnak. 
A fiatal gróf öngyilkosságának a hire ma érkezett 
a fővárosba s főúri körök bon általános részvétet 
keltett. Azt hiszik, hogy gróf Nemes Bálint csaló­
dott szerelem miatt lett öngyilkossá.

— Mi lesz az Eiffel-tor unynyal ? Érdekes há­
borúskodás folyik most Párisban a körül a kérdés 
körül, hogy mi legyen az Eiffel-toronynyal. Néhány 
év múlva letelik az az engedelem, amelyet Paris 
városa 1828-ban a torony építésére adott és a köz­
ségtanács egy része nem akarja az engedőimet meg­
újítani. Ha ez a nézet győz, akkor a tornyot el kell 
távolítani. Akik ezt akarják, azoknak az a vélemé­
nyük, hogy az óriási torony már el átszotta szerepét. 
A nagy vasalkotmány védői ezzel szemben nasznos- 
sági szempontodat hangoztatnak. Rámutatnak arra, 
hogy a torony növel Páris vonzó erejét, hogy a tor­
nyot évenkint sok ezer idegen keresi föl. Azonkívül 
mint tudományos megfigyelő állomás is nagy szol­
gálatot tesz a háromszáz méter magas és egészen 
e különítve, a levegőbe vágódó torony. A meteo­
rológiai intézetnek egy hivatalnoka állandóan a to­
rony tetején lakik, ahol a fizikusok is érdekes kí­
sérleteket tettek a gázok összenyomhatóságáról a 
vér alkotórészeiben történő változásról, a levegő 
ellenállásáról stb. A csillagászok speklroskópiai föl­
vételeket végeznek a tornyon, amely jó szolgálatot 
tesz a dróttalan távírónak és a katonai távíró.iák is. 
Bizonyos jelentőséget ad a toronynak az is. hogy 
magassága következtében az egész Mars-mező szá­
mára vil'ámháritóul szolgát. Mindezek az okok arra 
indították Tréla-t, a mérnöki isko’a igazgatóját és 
Pasqual akadémikust, hogy mozgalmat indítsanak a 
torony érdekében. A mérnöki egyesület háromezer- 
hatszáz tagja egyhangúlag a torony fönntartása mel­
lett nyi'atkozott. Már azon is gondolkoznak, hogy ha 
a község-tanács megvonja az cngedelmet, akkor nép­
szavazást rendeznek.

— A f ölmagaeztalt mali dl. Az angolok szudáni 
uralmát nemrégiben egy uj mahdi fenj egette; ennek 
a dicsősége azonban nem tartott annyi ideig, mint 
két elődjéé, s hamarosan véget ért — az akasztóján. 
Az egyiptomi kormány a vallási ürügyek a att fel­
támadó veszedelem gyors elhárítását a kbarlumi íő- 
kormánvzó, Mahon ezredes gyors s erélyes fellépésének 
köszönheti. E nélkül a veszély nagy arányokat ölthetett 
volna. Az nj mihdi Mohammed el Amin, egy tuniszi 
születésű ember volt, aki kétszer tette meg a 
mekkai zarándokutat. Ez az ember egy szép na­
pon Dél-Kordofánban a Tagalla-hegyen híveivel 
prófétának kiáltatta ki magát. Amint Mahon ezredes 
erről értesült, azonnal kétszáz lovas katonát küldött 
fel hajókon a Fehér-Niiuson s parancsot küldött El- 
(jbeidbe, Kordofán lővárosába, hogy ebhez a csa­
pathoz kétszáz gyalogos- és két tengerész-tüzérüteg is 
csatlakozzék. Ez megtörténvén, az egyesült csapat a 
Tagalla-hegységben rajtaütött a mahdi seregén, el­
fogta a vezért s El-Obeidba szállította. Iit azután rö­
vid utón elítélték a prófétát s rögtön az Ítélet után 
fel is akasztották. Nála és híveinél számos levelet ta­
láltak, amelyekből kitűnt, hogy a mozgalom már 
meglehetősen kiterjedt volt.

— A vaauti őr halála. A budapest-bécsi vasút­
vonal Zébegény állomásához közel, a pályatest egyik 
őrháza e’ő.t tragikus eset történt Góra János a pálya­
test őre vasárnap este is végezte szokott munkáját s 
mikor a jelző harang az expresszvonatot szignálta, 
kiment a házikó elé. Már régen elrohant a vonat s 
az őr csak nem jött pihenésre. A felesége rosszat 
sejtve, lámpással az ura keresésére indult Nem so­
káig kereste, ott feküdt az ura a házikótól mintegy 
húsz lépésre iszonyúan összeroncsolva. A kétségbe­
esett, asszony bevitte lérjét az őrházba és az iszonyú 
éjszakán ő maga teljesítette szerencsétlen ura helyett 
a szolgálatot A vizsgálat kiderítette, hogy a szeren­
csétlen embert, a rohanó vonat nagy légáramlata el- 
ütötte és a kerokek alá sodorta.

— Véres sztrájk. Eszékről jolentik, hogy a 
Sehmier és Urbán-ié\e gépgyár, melyben ezelőtt nyolc 
nappal általános sztrájk keletkezett, héttőn az összes 
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S'trájkolókat elbocsátotta s idegen városból hozatott 
munkásokat a sztrájkolók helyett. Amikor tegnap este 
négy munkás odaérkezett, a sztrájkolók megtámadták 
őket a vasúton. A megtámadottak egyike Csuk, aki 
Temesvárról jött, revolverlövéssel viszonozta a támadást 
s egy munkást könnyén megsértett. Csuk-ot és a 
sztrájkoló munkásokat délután hallgatta ki a rend­
őrség.

— Orosz egyetemi hallgatók zavargása. Az 
utolsó időben a pétervári egyetemi tanulók körében 
számos röpiratot terjesztettek. A röpiratok küzdésre 
szólítanak fel mélyreható szociálpolitikai reformok 
érdekében és tiltakozásra a közoktatási fe’ső hatóság 
ellen azon alkalomból kifolyólag, hogy egy helyi 
magángimnázium tanulója öngyi okosságot követett el. 
Rövid idő előtt a tanulók gyűlést tartottak amely na­
gyon viharosan folyt le. A tanfelügyelő-helyettes szi­
dalmak között volt kénytelen a gyűlés helyét el­
hagyni. Azon résztvevőket, akiket kémeknek tartot­
tak, elkergették. A tanulók elhatározták, hogy az il­
letőket tanulókból álló bíróság elé idézik. — Kievben 
tegnap a tanulóság gyűléseket tartott, amelyeken a 
fiatalabb tanulók elhatározták, hogy nem járnak az 
előadásokra. A mai előadásokat csak kevés diák 
látogatta. A jogi kar második folyamán csak 168 
diák je ént meg. Heves vitatkozás után elhatá­
rozták, hogy a rektor lemondását követelik. Forradal­
mi bangón irt kiáltvány december 11-éré általános 
gyűlést hiv egybe. A rendet kívánó tanulók és a tün­
tetések rendezői folyton nyilt ellenségeskedésben 
állanak egymással. A műegyetemen is zavarok van­
nak. A rend hivei kijelentették a rektornak, hogy 
nem akarnak tüntetni és minden felelősséget elhárí­
tanak magukról. Ezt a nyilatkozatot 218 tanuló tette. 
A két párt tagjai között több verekedés lordult elő. 
Ma egy gyűlésen, amelyen 400 tüntető vett részt, 
elhatározták, hogy hó nap obstruálni kezdenek. Az e 
hó 3-án az egyetemi épület előtt letartóztatott 82 ta­
nuló közül a kormányzó intézkedésére 43-at szabad­
ságvesztés büntetéssel su tották. Néhányat egy—három 
hónapra, a legtöbbet egy hétre zárták el. A meg­
büntetettek között 13 zsidó is van Az egyetemet és 
a műegyetemet erősen őrzik.

— Váltóhamisitó alezredes. Berhxből táviratoz- 
zák. hogy Götz alezredest, aki vá tóbamisitást köve­
tett el, a hadbíróság harmad:é évi légy házra Ítélte. 
Götz alezredes, akinek felesége egy dúsgazdag spa­
nyol nő, 50 000 márka évi járulékot kapott apósától, 
de ez az összeg a spanyol-amerikai háború kitörése 
óta elmaradt. A bőséghez szokott alezredesné és 
leánya nem tudott beletörődői a szűkös viszonyokba 
s igy tért Götz alezredes a bűn útjára Már régebben 
is hamisított váltót egy barátjának nevére, de akkor 
az rendezte a dolgot. Az elitéit alezredes mintaszerű 
katona volt és sok porosz és külföldi rendjellel tün­
tették ki. Felesége és leánya nagy szerepet játszott a 
német fővárosban.

— Kis emberek takarékossága. Az a takarék­
pénztár. amely nem kicsiny i a szegény emberek és 
az apróság filléres betéteit sem, ma kiadta az 1902. 
évi működéséről szóló jelentését. A magyar királyi 
postatakarékpénztár takaréküzlete, mint a jelentésből 
kitűnik, 1902 ben erős fejlődést mutatott az előbbi 
évhez képest. 1901-ben a betétállomány 4,6’34.409 
korona volt, 1902-ben már 6,297.198 korona. A bete­
vők száma a múlt évben 27.245-tel gyarapodott. A 
foglalkozás szerint csoportosított számadatok szerint a 
legtöbb betevő a tanulók sorából kerül ki. 67.238 
tanuló gvüjtölte össze kis pénzét a postatakarékpénz­
tárban. Ipari és kereskedelmi alkalmazott 51.134, köz- 
és magántisztviselő meg katona 47.214, cseléd 24.039, 
napszámos 10.366 folyamodik a takarékosságnak ehhez 
a módjához. Érthető, hogy a jelentésben a betevők 
számának rovatában a legkisebb számok az önálló 
foglalkozási ágakat jelölik. Gyáros mindössze 916. 
földbirtokos 6329 tesz be pénzt postatakarékpénztárba- 
Ami a kor szerint való fölosztást illeti, a legtöbb 
betevő 10 és 20 év között van, számuk 140 386. A 
tízéves gyermekekre is tekintélyes numerus esik: 
75.772, mig — ami éppenséggel nem csodálatos — 
90 éven felüli halandó csak 13 tartogatja pénzét a 
postatakarékpénztárban,

— A Pozsony-Komárom! egyesült helyi érdekű 
vaput tarifaja. Ezen a vasúton H04. iebruár 1 tői uj 
szemólydíjszabás lép életbe, mely által a menetdijak 
részben leszábittatnak részint felemeltetnek. Az uj 
díjszabás, meiylyel az 1899. évi október hó 1-én a 
Pozson\-dunaszerdahelyi valamint a Komárom-duna- 
szerdahelyi he yi érdekű vasút életbelépett díjszabá­
sok érvényen kivül helyeztetnek, a magyar királyi 
államvasutak díjszabás elárusító irodájában (Budapest, 
Csengery-utca 23. sz.) 20 fillérért kapható.

— A nyomorúság; áldozatai. A minap — mint 
megírtuk — Györfly Pálné, született Zacski Mária az 
Orömvölgy-utca 13. számú lakásán nagy elkeseredé­

sében széngázzal el akarta pusztítani magát és csa­
lád át. István nevű 2 éves gyermeke megha t, ő maga 
pedig kórházba került, ahol felgyógyult 8 ma a rend­
őrség letartóztatta. Győrffjné kihallgatásánál azt 
mondta, hogy iérje rosszul bánt vele, keresetét nem 
adta át neki, úgy, hogy három gyermekével a legna­
gyobb nyomorban sínylődött

— Zsaroló lovag. Angelo Vecchio lovag, az 
ismert milánói sporisman — mint Milánóból jelen­
tik — tegnap palotájába csalta Luigi Berettát, egy 
gazdag fiatal nemest. A lovag Berettát szolgájával 
egy székhez szijaztatta s revolvert tartva mellének, 
kényszentette, hogy írjon alá egy 70.C09 liláról szóló 
váltót s ir a meg végrendelét, melyben őt teszi álta­
lános örökösévé. Vecchio azt parancsolta ezután szol­
gájának, hog; ölje meg Berettát. Ettjl azonban a 
szolga visszariadt s inkább menekülni engedte a sze­
rencsétlent Amikor Vecchio ezt megtudta, megszö­
kött Milánóból. Ma azután távirat érkezett a szöke­
vényről, amely jelenti, hogy Fecc^to Rómában öngyil­
kos lett.

— A posta karácsonya. A posta- és távirda- 
igazgatóság a karácsonyi és u évi nagy forgalmat 
illetőleg a következő figyelmeztetést intézi a közön­
séghez :

A karácsonyi és újévi rendkivü i csomagforga­
lom ideje a‘a t a küldeményeknek késedelem nélkül 
va'ó kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség 
a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai s a- 
bályokat betartja. Különösen szem előtt tartandó^ a 
következők : 1. Pénzt, ékszert más tárgyakkal egybe- 
csomago ni nem szabad. 2. Csomagolásra ialáda, 
vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közön­
séges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú 
tárgyaknál pedig erős csomagoló-papir haszná­
landó. Vászon vagy papirburko attat bíró csoma­
gokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és szo­
rosan átkötni, a zsineg keresztezési pontjain pedig 
pecsétviaszszal lezárni kell. A pecsételésuél vésett 
pecsétnvomó használandó. 3. A címzésnél kiváló gond 
fordítandó a címzett vezeték- és keresztnevének vág/ 
más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, 
özvegy sib.). továbbá a címzett polgári állásának vagy 
foglalkozásának és lakhelyének pontos kitétele; a 
Budapestre és Bécsbe szó'ó áüldeménvek cimirat i- 
ban ezenkívül a kerület, utca, hárszám, emelet és ajtó 
jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jel­
zése (vármegye) s ha o.t posta nincs, az utolsó 
posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szük­
séges. 4. A c mel magára a burkolatra kell írni, de 
ha ez nem lehetséges, úgy a c m íaiáblácskára, bőr­
darabra vagy erős lemezpapirra Írandó, melyet tartó­
san a csomaghoz kell kötni A papírlapokra irt címe­
ket mindig egész terjedelmében ke l a bur<<oia’ra fel­
ragasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és 
lakását, továbbá a cim>ra. öeszes adatait feltüntető papír­
lap legyen magában a csomagban is elbeh ezve arra az 
esetre, hogy ha burkolaton levő cimirat leesnék, 
elveszne vagy pedig oiva&hatlanná válnék, a külde- 
ménv bizottsági lelbontasa utján a jelzett papír ap 
alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kí­
vánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és 
lakását a csomagon levő cimirat felső részén is 
kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a cimira'on, 
mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell 
jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló éle mi szereket 
illetve fogyasztási adó a á eső tárgyakat (nusnemü, 
szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok cimirataira, 
nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleve­
leken a tartalom, minőség és mennyiség szerint ki­
írandó (pl. szalonna 2 klgr., egy pulyka 3 kigr, 2 
liter bor stb ) A tartalom i y részletes megjelölése a 
fogyasztási adó kivetése szempontjából szükséges és 
a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja. De- 
mény s. k.

— Öngyilkos erdész. G áttér Kornél győri szü­
letésű 53 éves horvátországi erdész — mint a minap 
megírtuk — eltűnt a Gyár-utca 10-ik szám alatt lévő 
lakásáról. Glattert a Schwartzer-intézetben ápolták, 
ahonnan megszökött. Egypár ■ napig, úgy látszik, a fő­
városban kóborolt. Tegnap a Hűvösvölgy mel'ett levő 
Fazekas erdőben egy úri ember holttestére akadtak 
egy fára felakasztva. Ma az öngyilkosban lö ismerték 
Gl átfért.

— A therimliszap FzálJitása. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága közli, hosy 1903. évi de­
cember hó 1-től visszavonásig, il előleg díjszabási 
utón leendő életbeléptetésig való érvényességgel a 
tóéi mrihszap (Fango) c-kkre fehéráruként való leladás 
esetén az árudijszabás 1. részében részes magyar, 
osztrák és bos^nia-hercegovinai vasutak vonalain a 
a következő díjtételek alkalmaztatnak, és pedig: sza­
badon vagy zsákokban a II.—A—C. osztály dijté e ei, 
ládákban vagv hordókban a II.—A —B. osztály díj­
tételei. A szállítás nyitott kocsikban történik.

— Rendőri hrek. A rendőrség letartóztatta 
Frankovtcs Péter írnokot, Ovcszdk Ferenc csavargót, 
akik Ginek Ármin baromtikereskedő Isiván-tér 16. 
számú lakásáról egy csomó fehérneműt elloptak. — 
Megír uk, hogy a Váczi-körut 17. számú ház előtt egy 
teherkocsi elgázolta Ehrenfeld Henrik 14 kereszedó- 
inast, aki Grúnwald és Gvqss divatkereskedésében volt 
alkalmazva. A szerencsétlen fiú ott halt meg az utca

Fölöslegessé teszik az ínylemez használatit — A szájból kivenni nem kell, nem is lehet 
Egy óra idő alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. Kmr 10 évi jótállás, -v* 
D A W egyedüli specialista a szájpadlás nélküli müfogak készítésében.
DílORI A Va Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 26. sz.
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közepén. A rendőrség ma letartóztatta Varga József 
52 éves kocsist, akinek a vigyázatlan hajtása volt a 
szerencsétlenség okozója.

(x) ötven év óta közkedveltségnek örvendenek 
köhögés, rekedtség, torok és Jólesrxési szervek műkö­
dési zavarainál a világhírű Egger-féle mellpasztillák. 
Doboza 1 és 2 kor. (Próbadoboz 50 fillér.) Kapható 
minden gyógyszertárban és drogériában.

(x) Ki akar egyéves önkéntes lenni ? Lásd az 
országszerte kitűnő hírnévnek örvendő LícMWau-féle 
katonai előkészitő-tan:olyamnak mai hirdetését.

(x) Sportjáték-újdonságok Kertész Tódornál.

FŐVÁROS
(*) A városi pénztár nj rendje. A városi pénz­

tárnál a legnagyobb nehézségeket okozták, ha valaki 
a pénzét löl akarta venni. A pénztárosok még a sza­
bályzatnál is ridegebben jártak el s megtörtént, hogy 
egyik-másik ember nem egyálta’ában nem tudta meg­
kapni a pénzét. A lanács tegnapi ülésében végre sza­
bályozta a dolgot. Kimondotta, hogy kétezer ko­
ronáig a pénztárnál nem kötelező a személyazonos­
ság igazolása, csak ha a pénztáros gyanúsnak 
tartja azt, aki a pénzt fel akarja venni. Tízezer 
koronáig elég, ba egy tanú igazolja a személy­
azonosságot. nagyobb összegnél kettőnek kell igazolnia. 
Ha a számvevőségnél a számfejtéskor az illető sza­
bályszerűen igazolja magát és az igazolást rávezetik 
a nyugtára, akkor a pénztár mellőzhet minden igazoló 
eljárást. Kimondotta azonban a tanács, hog.y szám ejtő 
közeg a pénztárral szemben a személyazonosságot 
nem igazolhatja. A számvevőségnek mindenkor kö­
vetelnie kell a személyazonosság igazolását de két­
ezer koronáig okiratokat is e fogadhat igazolásnak. 
Átruházás vagy megbízás esetén a számfejtő 500 
koronáig elfogadhatja az átruházást, ha az átruházó 
aláírását ismeri, ha nem, akkor csak közjegyző által 
hitelesített átruházást fogadhat el. A tanács egyúttal 
íölhivja a pénztárosokat, hogy a közönséggel szem­
ben előzékenyek legyenek s ok nélkül ne zaklassák 
a polgárokat/

(*) Választási lakoma. A Ferencvárosi Társaskör 
a községi választások alkalmából megválasztott kör­
tagjai tiszteletére, a ferencvárosi polgárság tömeges 
részvétele mellett, fényes lakomát rendezett. A kör 
elnöke, megyeri Krausz Lajos üdvözölte az újonnan 
megválasztottakat, akiknek nevében dr.Gruber Sándor 
és dr. Waigand József mondtak kos-önetet. Felkö­
szöntőket mondtak még: Hatala Péter, Tompa An'al 
és mások.

(•) Fartbérleszállitás. A budapesti csavargőzös- 
vállalat a part bér leszállítása iránt adott be kérvényt. 
1903-ra 8700 korona partbér volt erre a vállalatra 
kivetve. A közgazdasági ügyosztály javaslata az, 
hogy most a béreket az egyes kikötők után határoz­
zák meg, úgy hogy a pesti oldalon fizessen a válla­
lat egy-egy 20 folyó méternyi kikötő-helyért 500 ko­
ronát, a budai oldalon pedig 200 koronát; igy aztán 
összesen 4400 koronát fizetne az összes kikötőkért. A 
pénzügyi bizottság ma a javaslatot ellogad'a azzal, 
hogy a bérleszállitás csak egy évi időre (1904-re) 
legyen érvényes.

(*) A budai külső körút szabályozása. A bel- 
üa.yminiszter leiratot intézett a székesfőváros hatósá­
gához, amelyben tudatja, hogy a budai külső-körűt 
szabályozása kérdésében a főváros hatósága és a köz­
munkák tanácsa közt lölmerült ellentétek tárgya'ásába 
ezidőszerint nem tocsáikozhatik, mert annak a vidék­
nek az állapota, amelyen a külsö-körut vonala halad, 
meg nem fejlődött ki arra, hogy olt költséges befek­
tetéseket tegyenek. A szabályozás foganatosításával 
pedig mintegy erőltetnek a külterjes iejiődést, amely­
től pedig most már, amikor ebben a tekintetben nagy 
tullengés mutatkozik, óvakodui kell.

színház, zene
** Blaha Lujza a Szókimondó asszonyságban. 

Érdekes estéje lesz holnap, szombaton, a Népszínház­
nak. Blaha Lujza asszony fogja újból eljátszani Sardou 
drámájában a Szókimondó asszonyságnak főszerepét. Ez 
előadásban a nápolyi királynőt P. Lukács Juliska, 
Napóleont Szirmai játszsza. Vasárnap délután Blaha 
Lujza a Menyecskékben lép fel.

•’ Novelli négy vendégjátéka. A jövő hétfőn 
egyik legerősebb szerepében Shakespeare Shylock- 
jában, a Velenczei kalmárban mutatja be magát újból 
Ermele NoveWí, a jelenkor legnagyobb drámai művésze 
a főváros közönségének, amely rajongó lelkesedéssel 
ünnepelte eddigelő is a nagy művészt Nagy társulat­
tal jön ezúttal is a művész s Porcia szerepében Olga 
Giannini, Antonio szerepében Ferrati Luigi s Shylcck 
leányának szerepében Chiantoni kisasszony lép lel, 
akik mindannyian elsőrangú olasz tehetségek. Kedden 
Lear királyban, szerdán Edipuo királyban s utoljára 
csütörtökön Budapesten először mutatkozik be Tamajo 
spanyol nagy drámájában, amelyet maga Novelli for­
dított olaszra Un dramma nnovo cimen.

** A szlnénxegyesülettöl Az országos szinósz- 
egyesülétnek e hó 19 ikére összehívott n\ugdijbizott- 
sági ülését közbejött akadályuk miatt e hó 21-ére 

halasztották. Az ülésre Bállá Kálmán s Szakács Andor 
vidéki tanácsosokat hívták be.

•• LysUtráta. Szerdán, december 16-kán lesz a 
Király-Szinházban Lincke operettjének, a Lysistrátá- 
nak Makrancos hölgyek cimen a bemutató előadása. A 
szép zenéjü operett a peloponézusi háború idején tör­
ténik Athénben. A darabban közreműködnek : Fedák 
Sári, Szamosi Elza, Bánó Irén, Margó Zelma, Szent- 
györgyi György, Csatai Janka, Hidvéghy Margit, Fe- 
renczy Károly, Thury Elemér, Papp Miska, Thorma 
Zsiga és Oláh Gyula. Lincke Pál, az operett zene­
szerzője, az igazgatóság meghívására jelen lesz a 
szerdai bemutatón.

** Vígszínház. Vasárnap, e hó 13-ikán, két elő­
adás lesz. Délután a Flirt nagysámot, Gavault és Berr 
hatásos színmüvét adják; este az Aranyhid, a szezon 
egyik legnagyobb sikere kerül színre.

•• Küry Klára a Casanovában. Mialatt Küry 
Klára nagy gonddal készíti elő uj alakítását az Ezüst 
papucsban (The Sylver Slipper), mely e szezonban a 
nagy művésznő újabb diadalmas sikerének ígérkezik, 
több kiváló szerepét játszsza el egymásután. így 
vasárnap este Casanova hármas női főszerepét fogja 
eljátszani. Faragó Jenő ós Barna Izsó, e nagysikerű 
operetteje idei előadásai során is lankadatlan vonzó 
erőt gyakorol, és legutóbbi előadását az utolsó helyig 
eladott ház nézte.

•• Nemzeti Színház. A Tépett láncok és a Káprá­
zat, gróf Teleki Sándorné újdonsága, e hét folyamán 
még két estére van kitűzve, holnap, szombatra és 
vasárnapra. A vörös talár, Brieux drámája vasárnap, 
december 13-ikáa délután kerül e'őször színre ebben 
a szezonban.

*• Doktorkisasszonyok. A Magyar Színház má­
sodik eredeti operettje ebben az évadban a Doktor­
kisasszonyok lesz, amely a jövő hét végén kerül be­
mutatóra. Verő György, aki az operett szövegét és 
zenéjét irta, Siófok és a Bakony festői vidékén ját­
szat, a el a vidám jelenetekben bővelkedő történetet és 
a színháznak ezáltal alkalma jut számos érdekes nép­
viseletet és táncot bemutatni. A jelenetek közül kü­
lönösen érdekes lesz a sokác legények és leányok 
ruhája, amelyet a kólótáncza öltenek ; hatásos lesz a ki­
lenc doktorkisasszony panyókára vetett szűrje, ame­
lyet a leghíresebb debreczeni szűrszabőnál készíttetett 
a színház. A Doklorkisasszonyok bemutatójáig a Kis 
kofa tölti be a színház műsorát. Sztojánovits Jenő nagy­
sikerű operettje hétfőn jubiláris estét ér s e huszon­
ötödik előadáson maga a szerző dirigál.

** A Budai Dalárda alapítási dalestélye. A 
Budai Dalárda holnap, szombaton este a budai Vigadó 
nagytermében megtartandó alapítási dalestélyének mű­
sora a következő: Hoppé'. Daloljatok (uj férfikar). 
A Dunántúli Dalosszövetség férfikar pályázatán első 
díjjal kitüntetett pályamű. Liszt: E-dur polonaise, 
zongorán előadja Le Comte Józseíné. Bellovics'. A kürt 
(uj lérfikar). Pogátschnigg: Török ima, uj férfikar, 
tenor- és basszus-szolóva. Mozart'. Ária a Figaro 
házassága cimü operából. Hubay: Ária a Cremonai 
hegedűs cimü operából. Énekli Kiss Klára. Lányi: 
Ez a világ amilyen nagy. Férfikar zenekisérettel (uj).

** A daltársulatok engedélyezése. A Színész­
egyesület tanácsa tegnap rendkívüli tanácskozásra 
gyűlt egybe, amelyen a daltársulatok működéseinek 
tervezetét tárgyalták. A tervezetet, amelyet gróf Fes­
tetlek Andor országos szinészeti főfelügyelő készített, 
a tanács főbb pontozataiban elfogadta o azt megerő­
sítés végett a belügyminiszter elé terjeszti. Sarkalatos 
pontja többek között, hogy daltársulati engedély ezután 
csak a belügyminisztérium által s korlátolt számban 
kapható. Amint egy daltársulat a koncessziójában 
körülirt jogkörét túllépi (amennyiben egész estét be­
töltő, színpad számára irt darabot ad elő), az enge­
délyt a hatóság nyomban bevonja. Az országos szi­
nészeti felügyelőt s az egyesület tanáosát az bírta a 
tervezőt elkészítésére — amelyet különben a belügy­
miniszter is sürgetett a sok panasz miatt — hogy 
eddig a szolgabirák adták ki az engedélyeket erkölcsi 
bizonyitváuy alapján, de már túllépték a határt úgy 
mennyiség, mint minőség tekintetében. Ezután tehát 
a közigazgatási hatóságok csak belügyminiszteri en­
gedély felmutatása esetén adhatják ki a működésre 
szóló engedelmeL

•* Bendiner Sándor külföldön. Londonból jelen­
tik : Bauer H. Tivadar newvorki impresszárió három 
évre szerződtette Bendiner Sándort, a kitűnő magyar 
zongoraművészt. A szerződés értelmében, mely kivá­
lóan előnyös a.művészre nézve, Bendínernek többek 
közt a st.-louisi kiállításon 17 orchesztrális és 8 szolő- 
bangversenyt kell adnia. A programmba két teljesen 
magyar tárgyú hangversenyt is fölvettek.

•• Frizzó az Urániában. Frizzó szombati első 
előadása iránt általános az érdeklődés. Az első elő­
adás négy részből áll. Legkiválóbb a’akitásai lesz­
nek ezen az első estén A kaméleon cimü tragikomikus 
jelenet és A gyorspincér cimü egyíelvonásos vígjáték. 
A kaméleonban Frizzó öt szerepet visz: a férj, a fele­
ség, a bázibarát s egy rendőr szerepét. A gyorspincérben 
már hét rendbeli szerepet játszik a tálján művész.

** Magyartant. A. Magyar Lant cimü jeles 
zenemü-íolyó'rat decemberi száma nagyon értékes 
tartalommal jelent meg, amelyből dicsérettel kell ki­
emelnünk Kantor Elei:: Levél a szegedi kaszárnyából 

cimü hangulatos magyar dalát. A szerző, aki már sok 
szép egyházi és világi dalban mutatkozott be hivatott 
komponistának, társszerkesztője lett a Magyar Lantnak,

A megbabonázott zongora.
Irta: Berlioz Hector,

Ma reggel óta folyton nevetek. Nem tudom egy 
pillanatra se kiverni fejemből azt a furcsa históriát, 
mely a mi kedves Erardunkkal, a bires zongoragyá­
rossal esett meg. Ezen mulat most az egész konzer- 
vatóriumi negyed.

Hogy a tényre térjek rá, ez a maga megma­
gyarázhatlak ijesztő egyszerűségében a következő:

A múlt héten kezdődtek meg konzervatóriu­
munkon a versenyek. Auber mester mindjárt az első 
napon a zongoraversenynyel akart végezni. A rét- 
tenthetlen zsűri, melyet arra kárhoztatott a végzet, 
hogy meghallgassa a jelölteket, sztoikus nyugalommal 
vette tudomásul, hogy 31-en vesznek részt a verseny­
ben, 18 leány és 13 íérfinövendék. Az eljátszandó 
darabnak Mendelssohn G-moll konoertjét válasz­
tották ki. így tehát, ha csak a guta meg nem 
üti a jelöltek valamelyikét, 31-szer kell a da­
rabot egymásután eljátszani. Hát erre el volt már 
készülve a zsűri, de — ami ezenkívül történt, 
azt már senki sem sejthette előre. Én sem, 
noha bennem egyáltalában nem volt meg az a vak­
merőség, hogy résztvegyek a szörnyű experimentum­
ban. A történteket egy fiatal konzervatóriumi növen­
dék beszélte el nekem, akivel ma reggel az intézet 
udvarán találkoztam.

— Oh, a szegény Erard — mondotta — milyen 
baleset érte 1

— Erardot? Hát mi történt vele?
— Hogyan? Ön nem tud semmit? ön nem volt 

ott a versenyen ?
— Nem. Hát mi történt?
— Erard szívességből kölcsönadta nekünk leg­

újabb remekművét, egy felséges zongorát, melyet az 
1851-idiki londoni világkiállítás számára készített. 
Nagyon büszke volt erre a hangszerére, valóságos 
pokol-hangja volt. Olyan basszushurokat illesztett 
bele, amilyeneket mind e mai napig nem hallott még 
emberi hang megdördülni — csak a klaviatúra volt 
kissé kemény. Főleg ezért bocsátotta Erard a zon­
gorát rendelkezésünkre. így okoskodott: „Ha 31 nö­
vendék játszsza el rajta a Mendelssohn-koncertet, 
akkor zongorám billentyűi okvetlenül meglazulnak 
kissé ős ez csak előnyére válik majd hangszerem­
nek.- Igen, csakhogy arról nem voit a mesternek 
sejtelme, hogy mennyire fokozódhatik ez a hatás, ha 
ugyanezen hangszeren 81-szer egymásután játszanak 
valamely darabot. Ki is sejthette a következményeket ?

Az első növendék a zongora elé ül. A hang­
szert kissé keménynek találja és bizonytalan, merev 
ujjakkal igyekszik a zongorából a hangokat kicsalni. 
A második szintén. A harmadiknak már nem áll oly 
makacsul ellen a hangszer. A negyediknek és ötödik­
nek még kevésbé. Hogy milyennek találta a hatodik, 
azt nem tudom. Mert abban a pillanatban, mikor a 
zongora elé ült, ki kellett menuem a teremből, hogy a 
versenybírák egyikének, aki nem jól érezte magát, 
egy kis éteres-üvegecskét hozzak be.

Éppen a hetedik fejezte be játékát, mikor visz- 
szatértem. Hallottam, amint egyik barátjának azt ma­
gyarázta, hogy a zongora egyáltalában nem kemény, 
akik előtte játszottak, tévedtek. A zongora kitűnő, 
nagyszerű, tökéletes. A következő tiz—tizenkét ver­
senyzőnek ugyanez volt a véleménye. Sőt az utolsók 
ebben a csapatban azt állították, hogy a klaviatúra 
nagyon is puhának tetszik nekik. Délután három óra­
kor a 26-ik növendékhez érkeztünk — pedig délelőtt 
10 órakor fogtunk munkához. Hermance Levy kis­
asszony került sorra, aki gyűlöli a kemény klaviatú­
rákat. Nagyon örült tehát, mikor hallotta, hogy a bil­
lentyűk már a legcsekélyebb érintésnél hangot adnak. 
A kisasszony olyan könnyedén játszotta a koncertet, 
hogy az első dijat Ígérték neki oda, de azért a nap 
dicsőségét Vidal és Roux kisasszonyokkal kellett 
megosztania, kik szintén hasznát vették a klaviatúra 
lágyságának. A hangszer már akkor is megszólalt, 
ha ráfujtak. Ki hallott ilyent?

A 29-ik számnál újra segítséget kellett hoznom 
a zsűri egyik tagjának. A jő ember arca bíborvörös 
volt és nekem úgy rémlett, hogy egy kis érvágás 
nem ártana a derék mesternek. És valóban az orvos 
éppen a kellő pillanatban érkezett meg.

Midőn visszajövet az előcsarnokba lépek, a 29-ik 
szám, a kis Plantó, halálsápadtan lép elém és magán­
kívül dadogja: Én nem tudom, hogy mi baja a zon­
gorának! A billentyűk maguktól mozognak. Úgy 
rémlik az embernek, mintha belülről mozgatná őket 
va’aki... Félek .. •

— Ugyan, no légy gyáva; lámpalázad van, - vi­
gasztalta a három évvel idősebb Cohen. — Lásd, én 
nem félek.
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És Cohen, a 30-ik szám ül a zongora elé. Rá 
ge néz a billentyűkre és kitünően játszsza el a dara­
bot. Midőn az utolső akkord után el akar távozni, a 
hangszer hirtelen magától kezdi még egyszer a szo­
nátát játszani. Ekkor vége az ifjú hősiességének. A 
rémü’ettől megdermedve egy pillanatig mozdulatlanul 
áll, mintha lába gyökeret vert volna — azután 
futni kezd.

Ettől a pillanattól kezdve a zongora szakadat­
lanul dolgozik. Skálák, trillák szállnak el belőle.

A közönség, mely senkit sem lát a zongora kö­
zelében és hallja a mindinkább erősödő hangokat, 
feláll helyéről és nyitott szájjal bámulja a csudát. 
Némelyek nevetnek, mások elsápadnak. Az egyik 
zsűri-tag, ki hátul ült és nem látta a pódiumot azt 
bitté, hogy Cohen kezdett újra játszani, és dühösen 
kiáltotta.

— E'ég, elégi Hagyja abba! A 31-ik kezdjen 
játszani.

Mi, kik a színpadon állottunk, felvilágositotluk 
a haragos urat:

— Uram, senki sem játszik a zongorán. A hang­
szer magába vette Mendelssohn-koncertjét és most 
magától újra kiadja.

— De ez komiszság! Küldjenek Erard űrért! 
Siessenek I 0 talán meg tudja fékezni a borzasztó 
hangszert!

Kerestük Erard urat. A szörnyű hangszer köz­
ben befejezte a játékot és újra kezdette. Játszott 
szüntelenül, a nélkül, hogy egy pillana’ra is c'ha lga- 
tott volna, mind erősebben és dörgedelmesebben, 
mintha egyszerre négy tucat zongora hangzanék . . . 
Futamok, tremolik, szextek, tercek. tizkótás akkor­
dok, háromszoros trillák, a hangok özönvize, a pedál, 
az ördög és minden kísérete bömbölt, zúgott, hang­
zott a zongorából.

Erard megjelenik. De a zongora, mely már ma­
gát sem ismeri többé, létrehozójára sem ismer rá. Á 
mester sejteni kezdi, hogy itt nem varázs.attal áll 
szemben, hanem ugyanazon darabnak 30-szoros meg­
ismétlése okozta a sajátságos tüneményt. Szétszedik a 
hangszert. Kiveszik a billentyűket. Még mindig mo­
zognak. Az átkozott klaviatúrát az udvarra dobják, 
ahol a dühöngő Erard fe szecsapásokkal zúzza szét. 
Még rosszabb! Minden egyes darab táncol, ugrál, 
szökdel, hempereg a földön, átbuktencezik lábaink 
közt — őrületes! Végre egy bátor és hős lakatos az 
egész nagy zongorát iclkap,a és a tüzbe dobja. — 
Szegény Erard! Lyon szép hangszer! Valamennyiünk 
szivét megremegteti a részvét, de mit tegyünk? A 
megsemmisítés volt az egyedüli mód a varázslat meg­
szüntetésére.

— Kérem, hogy is lehet egy zongorától, melyen 
ugyanazon napon, ugyanazon teremben 30-szor játsz- 
szák le ugyanazt a darabot, rossz néven venni, ha 
végre belebo'ondul ?

így beszélte el nekem ezt a históriát egy zene­
növendék. A szive3 olvasó ta’án nem fogja elhinni és 
abszurdnak, valószínűtlennek fogja tartania történetet. 
De én éppen azért hiszem, mert rendkívüli. Mert kon- 
zervatorista még sohasem talált ki valami különöset.

MŰVÉSZET
(21 Az uj magyar művészt Szalonban, a hazai 

képzőművészet nemrég megnyílt otthonában, a kiállí­
tott müvek közül eddig megvásárolták Mednyánstky, 
Kézdi-Kovács, Gergely két-két festményét, továbbá 
Peskc. Margitay, Rippl-Rónai, Keményfíy, Innocent, 
Nagy Zsigmond és Skuteczky egy-egy képét. Az eddigi 
eredmények után ítélve úgy látszik, hogy a részlet­
fizetésre való eladás utján sikerülni fog a Könyves 
Kálmán mükiadó-rószvénytársaságnak az eredeti mű­
vök vásárlását a nagyközönség azon rétegében is 
meghonosítani, amelynek nem áll módjában, hogy 
egyszerre nagyobb összeget áldozhasson mü'z’ésének 
kielégítésére.

□ A« Iparművészeti Társulat karácsonyi ki­
állítását, mely a legsikerültebbek közó tartozik, 
napról-napra szépszámú közönség látogatja, melynek 
vásárló-kedve is egyre fokozódik. Legszebb tanú­
bizonyság erre, hogy már három interieurnek került 
gazdája. A kiállítás megtekintése ingyenes, csupán 
szombaton kell egy korona belépődíjat fizetni, mely­
nek fejében minden látogató egy-egy sorsjegyet kap.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Petőfi Társaság e hó 13-ikán vasárnap d. 

e. 10 órakor a Magyar Tudományos Akadémia első 
emeleti termeiben íelolvasó-ülést tart. Tárgyak: 1. Az 
utolsó Zrínyi (történeti rajz) Hatala Pcter roudes 
tagtól. 2. Parnassaus (költemény) Apor László.vendég- 
től. Suomi (da'ok Finnországról) Zempléni Árpádtól, 

mindkeltőt felolvassa Zempléni Árpád rendes tag. 3. 
Oá>is a sivatagban (elbeszélés) Jakab Ödön r. tagtól. 
4. Folyó ügyek, köztük az ünnepélyes nagygyűlés 
tárgysorozatának végleges megállapítása.

O A Magyar Történelmi Társulat január 7-én. 
csütörtökön délután 5 órakor, az Akadémia heti ülés­
termében választmányi- és felolvasóülést tart. Vendé­
geket szívesen látnak.

O Az Athenaeum ifjúsági könyvei. Mint min­
den évben, az Athenaeum az idén is az érdekes és 
értékes könyvek egész sorozatával kedveskedik az 
ifjúságnak karácsonyra. Ott lát uk ezek közt a köny­
vek közt Benedek Elek Katalin cimü regényét uj és 
illusztrált kiadásban amely megjelenése óta a fia­
tal lányok legkedvesebb olvasmánya. Méltán so­
rakozik eme szép könvve mellé Tutsek Anná­
nak Az élet iskolája című regénye. Szintén fia­
tal lányok számára készült és azt mutatja meg, 
hogy az élet iskolája szigorú és nehéz iskola, 
de azt, aki megállja benne helyét, végre megjutal­
mazza. A küzdelmek árán kivivőit diadalt dicsőíti 
Gaál Mózes is uj ifjúsági regényében. Címe: A három 
kenyerespajtás. Az egészen jóleső derű ömlik végig és 
a szerző humora még a sötétebb helyeken is keresz­
tülcsillog. A kötetet Mühlbtck Károly gyönyörű képei 
d szitik. Hogy az Athenaeum gazdag ifjúsági kiad­
ványai közül Cooper se hiányozzék, az idén a világ­
hírű amerikai írót Bőrharisnya történetek circü kötettel 
iktatja be a kiadó-társulat szerzői közé. A kötetet dr. 
Kárpáti Károly tiszta magyarsággal lorditotta. Az 
ifjúság régi kedves olvasmányai közé tartozik Radó 
Vilmosnak szép könyve is, mely gróf Benyovszky Mó­
ric élete és kalandjai címen immár második kiadás­
ban jelent meg. A hatásukban kipróbált könyvek kö­
zött mó tán loglal helvet A csodaszép baba és az ő ba­
rátnői cimü ifjúsági elbeszélés is, melyet Cosmar ere­
detije u'án Sárosi Bella fordított magyarra, még pedig 
úgy, hogy az eredetinek minden bájosságát híven 
visszatükröztette. Régi hagyományaihoz híven a hazai 
történetből merített elbeszélő kötetet is ád az Athenaeum 
karácsonyi kiadványai között. Cime: Miklós Vitéz és 
szerzője az ifjúság régi, kedves írója: Vonászy Ferenc, 
aki már eddig is annyi szép történeti elbeszéléssel és 
regénynyel gazdagította ifjúsági irodalmunkat. A fel­
sorolt könyvek nemcsak tartalmuknál, de kiállításuk­
nál fogva is rendkívül a'kalmasak, .hogy karácsonyi 
és u;évi ajándékul szolgáljanak. Áruk: Benedek: 
Katalin, 6 korona; Tutsek : Élet iskolája, 5 korona; 
Gaál: Három kenyerespajtás, 3 korona; Cooper: 
Bőrharisnya történetek, 3 korona; Radó: Gróf Be­
nyovszky Móric élete. 5 korona 60 fillér; Cosmar: 
Csudaszcp baba. 4 korona 8ü fillér; Donászy; Miklós 
Vitéz, 5 korona.

Nyílttér.

Képkedvelők figyelmébe!
Fen.vvcsy Ferenc volt veszprémmegyei főispán hagya- 

olajfestmények 
az „ANGOL KIRÁLYNŐ*4 szállóban eladatnak.

Helyi képviselőt
a technikai szakmából azonnal alkalmaz budapesti előkelő cég. 
Ajánlatok „Ambíció* jeligével a kiadóhivatalba intézendök.

Belépési felhívás.
Az Általános takarék- és hitelszövetkezet

(V., Sas-utca 34. szám)
üzletrészeinek és 100 koronás részjegyeinek jegyzésére. Szövet­
kezetünknek 2571 tagja van 11.61)0 üzlctrészszel és részjegygyei. 
A befizetett töke 1,868.577 K. 45 f. Eddig kiadott kölcsönök 
3.217,864 K. Biztosítéki alapra való levonás vagy utánflzetés 

nálunk nincs.
Bolépési nyilatkozatok és díjmentes kölcsönkérvények naponta 
elfogadtatnak. Levélbeli megkeresésre azonnal felelünk.

Az igazgatósás;.

(áx e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
□cm felelős a szerkesztőség.)

SPORT
UJ tribün a. lóverseny téren. A Magyar 

Lovaregyesüiet a lóverseny-téren egy uj tribünt kivan 
építtetni s erre engedélyt kér a fővárostól. A költ­
ség mintegy 120.00J koronára rúgna. A pénzügyi ügy­
osztály javasolja az engedély megadását, azzal, hogy 
a régi tribün anyagáért fizessen be a Lovaregyesülot 
2000 koronát a főváros pénztárába; az újonnan épülő 
tribünt pedig túsz év múltán vitesse el az egyesület. 
A pénzügyi bizottságban ma JWefci Herzog azt ajánlja 
hogv az uj tribünt is vegyék leltárba s húsz év ulán 
ez is váljék a lő város tulajdoná vá. Hozzászó tak még : 
Fülöp Károly, Kulenburg Salamon, Rózsavölgyi Manó, 
yasfitótevtlí János tanácsos. Springer Ferenc, Glück 

Frigyes s aztán a többség az ügyosztály előterjeszté­
sét fogadta el.

Az Ó-Budai Tornaegyestilet december 19-én 
szombaton este hetedfél órakor, tornahelyiségében 
disztornát rendez a következő műsorral: I. Fölvonu­
lás. 11. Szabadgyakorlatok bottal. Ósszeállitotta s ve­
zeti Bábel Rezső. 111. Csapattornázás. 1. csapat: ma­
gas nyújtón. Előtornázó: Hellmich Ottó. 2. csapat: ló 
széliében. Előtornázó: Pösztinger Nándor. 3. csapat: 
alacsony korlát. Előtornázó: Bábel Rezső. IV. Assaut- 
vivás. Vezeti: Szots Aladár. V. Összetett verseny: a) 
korlát; b) magasugrás. VI. Fokozatos gyakor átok 
korláton rugódeszkával. Összeállította s vezeti: Bábel 
Rezső. Vll. Verseny birkózás. Vili. Dijak kiosztása. 
IX. Elvonulás.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A zaj tó parazitái. A zugsajtónak volt egy­

két évvel ezelőtt rettegett alakja Breuer Lázár, akiből 
aztán később Bíró Lajos lett s mint ilyen a Fuówü' 
Lapok cjmü újságot szerkesztette. Rövid működése 
alatt számtalanszor került összeütközésbe a büntető 
törvénynyel s a rovott múltú embert ocskói Ocskay 
Gusztávval szemben megkísértett zsarolásért, rágal­
mazásért egy évi és 4 havi fogházra Ítélték el. tíreuer 
Bíró Lajos a büntetés e szenvedése elől küllőidre 
menekült. Ez év őszén azonban a hontalanul bolyongó 
szélhámost a rendőrség Becsben letartóztatta s haza­
szállította szükebb hazájába, az Alkotmány-utcai fog­
házba. Itt már várták, amennyiben még volt neki 
elintézetlen ügye a büntetőtörvényszékkel abból az 
időből, mikor Gerő Mórral együtt szerkesztették a 
Vasúti Lapok-sX. Ekkor — 1898. évi április havában — 
Csernoch Gézát 300 irt óvadékkal felfogadta Biró La­
jos és GerŐ Mór kiadóhivatali iőnöknek A 200 fonni 
átvételét együttesen nyugtázták Breuer-Biró és Gerő 
Mór. A pénzt Breuer-Biró vágta zsebre s el is köl­
tötte. Csernoch csakhamar rájött, hogy pénze elveszett, 
de ekkor Breuer-Biró, akivel Gerő Mór időközben 
felbontotta a társas viszonyt, a helyébe társul vette 
lapjához a feljelentéssel fenyegetődző embert. Mindez 
nem használt semmit, mert Csernoch feljelentette s 
Breuer-Birót sikkasztás büntette miatt vád alá he­
lyezte ugyan a törvényszék, de mivel megszökött, 
az ügyet letárgyalni nem lehetett. A mai tárgyaláson 
Breuer-Biró Lajos tagadott mindent s azt állította, 
hogy fel volt hatalmazva a pénz lei használására. A 
törvényszék azonban dr. Varga királyi ügyész vádja 
után elitélte 14 napi fogházra. Mivel pedig most már 
három jogerős Ítélet van ellene, a törvényszék legkö­
zelebb újabb tárgyalást tart, amelyen összbüntetést 
fognak rá kimérni.

§§ A zágrábi asztalossztrájk. A múlt év őszén 
Zágrábban az asztalossegédek sztrájkolni kezdettek. 
A munkaadók erre, hogy megtörjék a sztrájkolók 
ellentáliását. Budapesten kerestek segédeket s egv 
megbízott ügynökük összo is verbuvált körülbelül 30 
asztalossegédet, akiket 1902. szeptember elsején az 
esti vonattal akart a keleti pályaudvarról elutaztatni 
Zágrábba. Amint erről értesültek a budapesti asztalos- 
segédek, Wellner Jakabnak, a szociáldemokratapárt 
egyik vezetőjének vezetése alatt kivonultak a ke­
leti pályaudvarhoz s itt az elutazni akaró segé­
deket előbb szép szóval akarták lebeszélni az 
elutazásról, de mikor ez nem sikerült, erőszakkal 
akarták elutazásukat meghiúsítani. F.bbŐl aztán óriási 
verekedés támadt. Botokkal támadtak reájuk s ke­
gyetlenül ütlegeltek őket. A verekedésnek a rendőr­
ség közbelépése vetett véget. A budapesti kir. tör­
vényszék vizsgálatot indított ez ügyben s a vizsgálat 
befejezése után Weltner Jakabot, Pelczéder Ágostont a 
szociáldemokrata párt vezéreit, továbbá Hörcsög Ágos­
ton, Pamper Ignácz. Körömzsi Kornál, Kelncr Márton. 
Sterbinszky Lipót, Oláh Dezső, Kóka Ferenc, Kubalov 
Ede. Párovszky Gusztáv és Turóczy Imre asztalossegé­
deket vád alá helyezte magánosok elleni erőszak bün­
tette miatt. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti bün­
tető törvényszék Puscariu biró elnöklete alatt. A vád­
lottak a tárgyalás folyamán tagadták, hogy Ők terv- 
szorü előzetes összebeszélésre vonultak volna ki a 
pályaudvarra. - Mindegyiküknek volt a Zágrábba 
indulók között egy-egy jó barátja, akit mindenáron 
le akartak beszólni arról, hogy munkástársaiknak 
ártva, elutazzanak cs munkába álljanak. A dulakodás 
sem volt bizonyítható a vádlottak vallomásaival. A 
bíróság erre dr. Hodásty Antal királyi ügyész vád­
elejtése után megszüntette a további eljárást az összes 
vádlottak ellen.

§§ A sógor. Ledercr Ilermann bicskei keres­
kedő, ór„:vén bukását, bejölt atyafiéhoz Greif Antii 
budapesti kereskedőhöz s megkérte, hogy áruinak 
egy részét nála eldughassa. Greif ráállott erre s át­
vett Lederertől mintegy 1.000 lorint értékű árut. Köz­
ben azonban Lederer kiegyezett hitelezőivel s vissza 
akarván szerezni áruit s Grei nak igy szólt:

— Sógor, adja ide áruimat.
— Micsoda árut?
— Hát azt, amit magánál eldugtam a hitele­

zőim elől!
— Nem adom, hisz úgy sem mer beperelni, 

mert magát csukják be, — volt Greif ultimátuma.
Lederer azonban mégis beperelte Greif Antalt, 

aki a vizsgálat folyamán beismerte, hogy az áru­
kat eladta Róth Gyula czeglédi kereskedőnek. Ezért 
orgazdaság miatt Róth is a vádlót’ak padjára ke­
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rült. A törvényszék Greif Antalt sikkasztás miatt 
négy hónapi, Róth Gyulát pedig egy hónapi 707- 
hátra ítélte. A királyi tábla Róthot jelmentette, 
de Greif büntetését helybenhagyta. A Kúria ma, 
a semmiségi panasz elutasításával, a tábla ítéletét 
helybenhagyta.

TÁVIRATOK
A német birodalomgyülés.

Berlin, december 11.

A birodalomgyülés ma folytatta a költségvetés 
tárgyalását. Sattler képviselő megemlékezik amaz izga­
lomról, amely a hazafias érzésű polgárokat eltöltötte 
a császár megbetegedésének hírére és azon kívánsá­
gának ad kifejezést, vajba a császár teljesen meggyó­
gyulna. Szóló bizalmat szavaz a kormánynak azért, 
hogy kifelé erélyesen védelmezi a német érdekeket, 
Majd a tiszti körökben elterjedt fényűzés ellen lor­
dul, mely sokakat visszatart a tiszti pálya választásá­
tól és megnehezíti a katonatisztikar kiegészítését. 
Ahogy a íorbachi eset kimutatta, a kis helyőrségek 
nem kedveznek a kiképezésnek. Elitéli a lengyel tö­
rekvéseket. Amire Németország rátette kezét, azt el 
nem bocsátja.

Einem hadügyminiszter szóváfeszi a forbachi ese­
ményeket és kifejt'’, hogy Forbach neve, mely vala­
mikor jóhangzásu volt, ma sötét árnyakat terjeszt. Oly 
dolgok fordultak elő, amelyeket lehetetlennek tartottak. 
Azon katonatisztek, akik igy megfeledkeztek magukról, 
csak külsőleg voltak tisztek, nem pedig oly értelemben, 
mint ahogy porosz tiszteknek kell lenniök. Nyilván 
azon kérdést kell feltennünk magánkban, hogy 
magyarázhatók meg az ily állapotok. A szociáldemo­
kraták azt mondják, hogy a rendszerben van a hiba, 
hogy a militarizmus minden bajnak kutforrása. Ha 
ez való volna, akkor az egész német népnek, mely 
száz év óta védköteles, el kellett volna hülyülnie. Ha 
Forbachban olyan parancsnok lett volna, ki betöltötte 
volna helyét, ilyesmi elő nem fordulhatott vo'na Egy 
második Forbach a hadseregben nem lehetséges. 
(Helyeslés.) A sajtó azt mondta, hogy a katonatisztek­
nek befolyását ki kell irtani. Azokat a nőket, akik 
Forbachban hibáztak, összehasonlítani a hadsereg 
más hölgyeivel, megsértése tiszteletreméltó asszonyok­
nak, akik a legnagyobb dicsőséget mindig az erényben 
látják. (Bravó-kiá’tások.) A hadügyminiszter azután áttér 
a katonai bántalmazások kérdésére és kons atálja. hogy a 
legutóbbi évben a bántalmazások esetei a legutóbbi 10 év 
átlagához képest csökkentek. Meg vagyok győződve, 
úgymond a hadügyminiszter, hogy a bántalmazásokat 
ki fogjuk irtani a hadseregből és ki is kell irtani 
a: okát Ezt senki sem ismeri el inkább, mint a császár. 
Hogy itt-ott egy ütés esik, az nem lóg elmaradnia 
amíg emberek vannak. Ez azután mint bántalma­
zás az újságokba jön. Ha azokat az ütéseket, 
amelyek a műhelyekben és gyárakban előfor­
dulnak, dobraütnék (Nagy zaj a szociáldemok­
raták padjain.), akkor fényesen állanánk itt. Ha 
azt mondják, bogy az altisztikar nem javult, ez 
nem azért van, mintha olyan volna, mint azelőtt, 
hanem, mert a követelmények fokozódtak. (Igen he­
lyes.) Ezért fel kell menteni a századokat 'attól a 
tehertől, hogy altiszteket írnokokként beszolgáltassa­
nak. Bebel egy uj fegyverről beszélt és azt mondta, 
hogy az 1898-iki fegyvert ki kell cserélni. Én erről 
semmit sem tudok. (Derültség.) Az eddig feltalált ön­
működő felhuzóval ellátott fegyverek egyelőre nem 
hozhatók be, mert tulnehezek.

Richter kifejti, hogy a forbachi eseményeket nem 
tartja tipikusoknak a hadseregre nézve. Nem a kis hely­
őrség felelős az ilyen állapotokért. Egy kis város nem hat 
demoralizálólag az ott működő hivatalnokokra. A hi­
vatalnok azonban nincs annyira elkülönítve minden 
más körtől mint a tiszt. Ennek oka részben a tiszti 
étkező intézménye is. A polgári körök panaszkodnak 
a miatt, hogy egyeseket a szülőik foglalkozása vagy 
vallásuk miatt visszautasítanak a tiszti köröktől és 
hogy ezért gyakran más körökből való, kevesebbet 
érő elemekhez folyamodnak. A bántalmazásokat nem 
a büntető eljárás megváltoztatása fogja kiküszöbölni, 
hanem a kaszárnyák belső berendezésének reformja.

B&róStengei kincstári államtitkár polemizál Roh- 
terrel és kijelenti, hogy szó sincs a birodalmi gyűlés 
alkotmányos jogainak csorbításáról.

Kardorf? szerint történnie kell valaminek, hogy a 
szooiáldemokrácia terjedésének útját állják. A szociálde­
mokratáktól, akik köztársaságiaknak vallják magukat, 
az aktív és passzív választói jogot öt évre el kell 
vonm. A szónok végül azt az óhaját fejezi ki, hogy a 
katholikusok és protestánsok közt Isten-béke ural­
kodjék.

A tárgyalás folytatását ezután holnapra halasz­
tották. A napirendre a költségvetésen kivüi az Angliá­
val kötendő kereskedő’mi provizórium van kitűzve.

Berlin, december 11.
A biroda’omgyü’ésen egy uj párt alakult, a 

szabad gazdasági párlegyesület, melyhez Stöcker is 
csatlakozott. Azonkívül hat képviselő megalakította az 
antiszemita frakciót Werner elnöklete alatt.

Madrid, december 11. Cassa de Compob&n két 
erdőőrt, Diazt és Garciát letartóztatták. Egy harmadik 
erdőőr a korona jószágon öngyilkosságot követelt el.

A lengyelek.
Béos december 11. A lengyel klub mai ülésén 

a delegációba megválasztott tagjainak a delegáció 
ülésszakán követendő magatartásával foglalkozik. 
Több képviselő evvel szemben Ausztria-Magyaror- 
szágnak külső politikáját különösen az Oroszor­
szághoz való viszonyt támadták és utaltak Magyaror­
szágnak túlnyomó befolyására, gróf Dzieduszycki védel­
mébe vette a külügyminiszter politikáját. Gorski 
hangsúlyozta annak szükségét, hogy a külpolitika 
ment maradjon belső befolyásoktól és konstatálja, 
Ausztria-Magyarország és Oroszország közeledését, 
mely a mürzstegi ta'á kozásban világosan kifejezésre 
jutott és mely a monárkia érdekeinek megfelel. Örvend 
annak, hogy ezt a nézetét a lengyel klubnak olv sok 
tagja osztja. Több tag. köztük Abrahamovicz Dávid 
a mellett szólt, hogy ne avatkozzanak be Magyar­
ország ügyeibe.’*'. Abrahamovicz foglalkozik a Magyar­
országnak a korona részéről tett koncessziókkal és 
óva inti a lengyel klubot a Magyarország elleni el­
lenséges állásfoglalástól. Petelenc megjegyzi, hogy 
Magyarország vívmányai nem adnak nekünk okot 
elégedetlenségre. Gekibinlo ki nem tartja célszerűnek a 
magyar ügyekbe való beavatkozást. A klub végül el­
határozta, hogy a kü ügyminisztert meginterpellálja 
az osztrák útlevelekre törvénytelenül kivetett 5 rube­
les adó miatt.

A macedóniai reformok.
Szófia, december 11. Bár a porta megígérte, 

hogy a hazatérni hajlandó menekülőket jóindulatukig 
fogad;a, a török hatóságok mégis mindent elkövet­
nek, hogy ezeket elkedvetlenítsék. Legutóbb hat ilyen 
menekülőt, bár okmányokkal voltak ellátva, a driná- 
polji pályaudvaron való megérkezésük alkalmával 
letartóztatták és a kirkilissei fogházba kísértek. A me­
nekülők által elhagyott helységekbe a török hatósá­
gok mohamedán parasztokat telepítenek.

Berlin, december 11. Konstantinápolyból táv­
iratozzék a Berliner Tageblattnak, hogy amig az osz­
trák-magyar és orosz polgári biztosok kinevezése és 
hivatalukba iktatása könnyen ment s a papiron már 
meg is történt, addig a csendőrség parancsnokának 
kiszemelése nagy nehézségeket támaszt, mert a német 
és más külföldi katonai instruktorok szóba se jöhet­
nek s Ausztria-Magyarország és Oroszország félté- 
kenykednek egymásra az állásért. Legnagyobb való­
színűsége van annak, hogy angol vagy olasz tisztet 
fognak a csendőrség parancsnokává kinevezni.

Köln, december 11. A Kölnische Zeitung megerő­
síti, hogy a bolgár kormány lépéseket telt a portánál 
az összes bolgároknak megkegyelmezése céljából, 
akik a macedóniai felkelésben részesek voltak, azon­
ban semmit sem volt képes kieszközölni.

Közgazdasági táviratok.
Béos, december 11, (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Eladatott: búza: tiszavidéki 8.30—8.70, 
marosi 8.25—8.45, bánsági 7.80—8,30 mosoni 7.85 — 
8.10 K. Rozs: tót, felvidéki 6.80—6.90, pestmegyei 
6.75—6.85. Tengeri: magyar régi 6.20—6.45, uj 5.30 
—5.50 K. Zab: magyar 5.55—6.20, válogatott 6.65 K.

Sew-York, december 11. (2ermewyíőwde.. (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorknan helyben 12.40 (12.25). Dec.-re 
12 07 (11.85). Márciusra 12.42 (12.20,. New-Oneans- 
ban helyben 12.— (ll.’/s). — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9.50 (9.50). ötand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Raffined in Cases 12.20 (12.20). Credit 
Balances at Oil City 1.90 ■ (1.90> — Zsír: Western 
steam 6.90 (6.90). Rohe és Brothers 7.15 (7.15). —> 
lengem irányzata tartott. — December-re 52.— (51.1/,).
— Márc-ra —(—.—). — Májusra 49.V< (491/*). — 
Buta irányzata tartott. — Piros őszi helyben 918á 
(90.e/<). — Dec.-re90.Vs 89.6/s). — Márc.-ra —(—,—)
— Májusra ;85?/s (85.’/i), — Júliusra —(—.—). —
Gabona szállitási dija Liverpoolba I.1/4 (l.Vd. — 
Kávé: fair Rio 7. sz.’7.— (7.—). — Dec.-re 6.45 (6 50 . 
Márciusra 6.80(6 90). — Liszt: Spring Wheat ciears 
3.65 (3.65). Cukor: 3.Va—0.— (S.’/s—0.—). Ón: 26 —— 
26.25 (26.----- 26.25;. Réz: 12 37—12.50 (12.25—12.50). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik-)

Chioagu, december 11. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata tarlóit. Decemberre79.»'e(795/e). Máro.-ra 
----- •----- lengem irányzata tartott. — Decem­
berre 42.»/4 (41.®/e). — Zsir: Januárra 6.47 (6.42). 
Májusra 6 62 (6 57). — Szalonna snort clear 6,18 (6.18),
— Sertéshús: Májusra 1167 (11 52). — (A záró­
jelben lévő számos a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Félelmem.
— Lcnau. —

Rohanj csak zápor-árviz 
A mélybe szabadon, 
Süvítő szélvihartól 
Pusztuljon a vadon.

Cikázz villám s dörögjön,
Hogy minden megremeg, 
Nem ijesztitek ám ti 
Nyugalmas lelkemet

Ha céloztok szivemre,
Fiúknak nézlek én,
Kik játsznak rombolősdit
A természet ölén.

Nem félek, hogy vad orkán
És árvíz eltemet,
De egy bajtól a szívem 
Bizony csak megremeg.

Egy hangtól fél a szivem
S megtörne a szegény, 
Ha kedvesem susogná: 
Már nem szeretlek én!

Feleki Sándor.

A szmoking.
Főúri palotákban, mikor a szalonok kápráztató 

villanyfénye elől a puha szőnyegekkel bevont, pálma­
ligetté varázsolt Hallba vonul az előkelő társaság, a 
szerény fekete-fehér íérfitoalett szépen illik a hölgyek 
ruháinak színes ragyogásához. E fantasztikus kosztü­
mök csillogása nem kél harcra a sima frakk egy­
öntetűségével. A frakk, a férfitoalettek mefisztója dacol 
a divattal. Ez az egyetlen, amely szembeszáll a divat 
deszpotizmusával és tradícióival és bár nem egyszer 
erős küzdelem folyt közöttük, — a divat még achillesi 
sarkot sem talált a frakkon, ahol megsebezhette volna. 
De hogy mégis egyik vagy másik helyen megingat­
hassa a divat a frakk örökkéva’óságig tartó uralmát, 
— leltalálta a szmokingot. Azt a különös, de azért 
kedves és nagy kényelmet nyújtó ruhadarabot, melyet 
a divat már régen bemutatott udvarának, de viseleti 
szabályai azért még mindig nem eléggé ismeretesek.

A szmoking tulajdonképpen ebédhez való ruha, 
de csakis olyan ebédhez, mely saját otthonunkban, a 
rendes családi körbon tartatik, vagy olyanhoz, melyet 
iérfi férfiaknak akár otthon, akár máshol ad, vendég­
lőben. szál.ódában rendezett olyan ebédhez, hol csak 
urak hivatalosak, vagy végre klubebédhez. Olyan ebéd­
nél, akár otthon, akár szállodában vagy vendéglőben, 
hol hölgyek is jelen vannak, a szmokingot nem volna 
szabad viselni. A szmoking viselhető színházban, ha a 
társaság, melylyel együtt vagyunk, csak férfiakból áll. 
Nem viselendő, ha valamely férfi nejével, vagy egy 
ur egy hölgygyei megy a színházba. Ettől a divat­
szabálytól csak azon esetben térhetünk el, ha vélet­
lenül találkozunk olyan társasággal, hol hölgyek is 
jelen vannak és a csatlakozásra felszólítást kapunk. 
Helyén van szmoking vadászbálokon, (melyek vadá­
szatok után erdei vagy vidéki kastélyokban tartatnak), 
betölti rendeltetését klub-estéken atlétikai ünnepségek 
utáni vacsoránál, korrekt az úgynevezett szmoking­
koncerteken (hol a hölgyrendezőség az urak kedvéért 
a dohányzást megengedi) és használható szükebbkörü, 
inkább családias jellegű tea-estéken.

Egészen másképpen áll a dolog öreg uraknál, 
ősz embereknél és olyanoknál, kik előrehaladt koruk 
miatt nem jól tűrik a feszes írakkviseletet, ily ese­
tekben a szmoking-öltöny szalonképessé lesz. Hasz­
nálhatják azt mindenütt, még ott is, hol a frakk ob­
iigát (kivéve az audienciákat és tisztelgéseket) anél­
kül, hogy elegánciájuk és öltözködési korrektségük 
ezáltal kisebbednék. Ilyenkor áll be az az egyetlen 
kivételes eset is, mikor a szmokinghoz fehér batiszt 
nyakkendő használható. Nem valami magasabb tár­
sadalmi törvény, hanem csak a szokás határozta meg 
azon szabályokat, melyeket a szmoking viseleténél 
követ mindenki, ki korrekt öltözetben kíván megje­
lenni. Éppen ezért tanácsos, ha csak legkisebb kétely 
merülne fel, — a mindig comme il íaut frakkot 
felöltem. A divatos szmoking egy felette finom, 
bársonysimaságu lágy, uj ajta szövetből, az úgyneve­
zett dress clothból készül és inkább hosszabb, mint 
rövidebb legyen. Mellső kihajlása olyan, mint a frakké, 
és fénytelen, nehéz selyemmel van borítva. A sbawl- 
gallérral ellátott szmokingot már alig viselik. A szmo­
king nyitva és jói kihajtva viselendő. Alaosony ter- 
melüek három gombra, magasabb növésüok négy 
gombra rendüljék meg szmokingkabátjukat. Alsó sar­
kait nem szabad túlságosan kikerekiteni. A legújabb 
divatnak az a forma íe.el meg, melynek eleje egé­
szen egyenes esésű és sarkai csak kissé vannak le­
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gömbölyítve. E kabát akkor elegáns, ha kívül csak 
két alsó oldalzseb van rajta. A belső felső zsebek 
közül a jobboldali egyenes és legombolható (a 
pénztárcának), míg a baloldali merőleges és nem 
nyúlik nagyon hátra. Ez a zseb a zsebkendő be­
fogadására szolgál. Alatta, — szintén belül van az 
aprópénz-zsebecske is. Az ing sima vászon, vagy 
piké-elejü mell-gomblyukkal. A kézelők — melyeknek 
sarkai kissé kikerekittettek — kettős gombbal vise- 
lendők. A leghelyesebb és ezidőn legdivatosabb gallér­
forma a szárnyas, arányos, nem túlságos nagy kihaj­
tással, melynek sarkai szintén kissé kerekítettek. A 
számtalan újdonság közül legmegfelelőbb az Evening 
Láfe nevű estélyi toaletthez való gallér. Fekete atlasz­
csokor, fehér glaszékeztyü, gombos lakkcipő ésklakk 
a szmokinghoz megkivántatik. Ez esti öltözet fölé leg­
kényelmesebb a fekete Himalaya-szövetből készült és 
végig selyemmel bélelt Chesterfield-felöltő, vagy az 
úgynevezett Inverness, mely londoni úri körökben 
újabban igen gyakran látható.

Hangold Béla Kolos.

+ Amerikai párbaj leányok között. Szent-Péter- 
váron a napokban tragikus esemény játszódott le a 
diáknegyedben, amely a párbajnak egy rettenetes 
formájára, az amerikai párbajra emlékeztet. Ennél az 
esetnél az a megdöbbentő, hogy nem férfiak voltak 
az ellenfelek, ami végre nem lenne nagyon meglepő* 
hanem két leány állott egymással szemben. Mind a 
kettő egyetemi hallgató volt és az egyik közülök 
megismerkedett egy jó családból való fiatalemberrel, 
akivel később jegybe lépett. Nemsokára ezután be­
mutatta vőlegényét barátnőjének és itt kezdődött el a 
tragédia, mert az állhatatlan fiatalember rögtön bele­
szeretett mennyasszonyának barátnőjébe, akinek szivét 
szintén nem hagyta érintetlenül a csinos fiatal ember 
szerelme. A két leány olyan jó barátságban élt, hogy 
nemvolt^semmi titkuk sem egymás előtt és Marianne végre 
is bevallotta a menyasszonynak, hogy vőlegénye és ő 
szeretik egymást, Mindaketten kétségbe voltak esve 
és arra a gondolatra jöttek, hogy a viszály egyetlen 
megoldása egyikük halála lesz. Elhatározták, hogy 
amerikai párbajt vívnak. Bezárkóztak egy szobába és 
egyetlenegy revolvert vittek be magukkal. Azután 
sorsot húztak, hogy melyik lőjje agyon a másikat; a 
szerencse a menyasszonynak kedvezett és neki kel­
lett agyonlőnie barátnéjá*. Ez az utóbbi nyugodtan 
állt, várva a ha’ált és bátran a szeme közé nézett a 
menyasszonynak, aki kezében tartotta a revolvert. Ez 
azonban valami hirtelen belső sugalattól ösztönözve, 
maga leié fordította a fegyvert és elsütötte. A lövés 
talált és a szerencsétlen leány holtan bukott a földre. 
Ebben a pillanatban az életben maradt leány kiszakí­
totta a halott kezéből a revolvert és ő is meg akarta 
magát lőni, de reszkető kezeivel nem tudott jól célozni 
és csak könnyebb sebet kapott. Most már elvesztette

REGÉNY

Egy kis garnizonból
— Katonai korkép —

Irta: BILSE hadnagy
(i) ----------

Első fejezet.
König Klára asszony puha kényelemmol be­

rendezett lakásában azzal volt elfoglalva, hogy 
vendégei fogadására az utolsó készületeket mog- 
tegye.

Mert ma zenei est volt, melyre hetenként 
egyszer összegyűltek a ház bizalmasabb barátai, 
annyira, amennyire értettek zenéhez. De ma még 
más családokat is meghívtak, hogy minél többen 
győződjenek meg a „művészek" sikeres tevékeny­

ségéről.
A háziasszony emitt egy széket tolt a he­

lyére, amott egy hímzett takarócskát simított egye­
nesre, amelyet mindon színárnyalatban és Ízlésé­
nek megfelelően maga készitott. Megvizsgálta a 
lámpák életképességét, a hnrmónium és zongora 
fedelét felcsapta s végül aggódó pillantást vetett 
a toli virágvázára, hogy illatos tartalmát legkitű­
nőbb oldaláról mutatja-o bo. Mert erre igen sokat 
adott és soha, még hidog télidőben sem, hiányzott 
a kandallóról vagy más alkalmas helyről egy kis 
üde zöldség.

Klára asszony körülbelül bárminő esztendős, 
középtermetű, tetszetős külsejű, kollemes, életteli 
areu hölgy volt. Vidám kék szómé és ízlésesen 
fésült szőke haja fiatalos, kellemes szint ad­
tak néki.

Miután körülnézett, eey karosszékbe ült, 
mert mindon a legszebb rendben volt. Ez külön­
ben mindig így szokott lenni.

Ekkor feltárult a szomszédos szoba ajtaja, 

bátorságát a szegény leány és barátnője teteménél 
térdelve kétségbeesve zokogott. Ebbon a helyzetben 
találták meg a szomszédok, akik a lövések zajára a 
szobába törtek.

•

+ Találmány a hajósülyedéi ellen. A hajó- 
épitészetnek csodáját hangoztatják most világgá az 
angol lapok. Nem kisebb dologról van szó, mint egy 
el nem sülyedhetö hajóról. Az uj módszert a napokban 
próbálták ki a hamburg-amerikai vonalon, a Deutsch- 
land ha ón. A hidraulikus biztositó ajtók, amelyek 
megakadályozzák a hajó elsülyedősét, vitték meg­
oldás leié ezt a problémát. Ezek a biztosító-ajtók 
ugyanis a hajón oly nagy vízhatlan teret zárnak kö­
rül, hogy a hajó még az esetben sem sülyed el, ha 
léket kap. A találmány Rtlston yorkshirei ember 
müve. A feltaláló a viznyomást használja fel célja 
kivitelére, amely egyebekben is sokban pótolja a vil­
lamosság, légnyomás ós gőz által nyújtott erőfor­
rásokat.

A fedélzeten egy kis fülkében emeltyű van, 
amely a csövekben összegyűjtött hidraulikus nyomás 
ieszerejét mutatja. A csövek összeköttetésben állanak 
huszonhárom biztositó ajtóval, melyek függőlegesen 
zárulnak az eresztékekre, hosszában pedig elektromos 
összeköttetés van. Ha a hajó összeütközik egy má­
sikkal, vagy pedig más veszély fenyegeti, a szolgá­
lattevő tiszt a fülkében elhelyezett indukturon a villa­
mos áramot működésbe hozza és harangszó figyel­
mezteti a hajó különböző helyein tartózkodó mat­
rózokat, hogy veszély van. Tizenöt perc múlva 
a viznyomás ereje lezárja biztosító ajtókat és azokat, 
akik a biztosított tereken belül vannak, semmi baj 
nem érheti, a hajó pedig nem sülyedhet el. Ha a 
matrózok valamelyike a fedélzeten maradt, az esetben 
önmaga segít magán, ha működésbe hozza azt az 
emeltyűt, amely az illető biztosító-ajtóhoz vezet. Ha 
véletlenül a készülék nem működne és az ajtók vala­
melyike nem zárulna vízmentesen, akkor a vízszintes 
irányú csapóajtók zárják el, amelyek önmüködőleg 
zárulnak az ajtókhoz.

•
4- A nők birodalma. Kalifornia közelében egy 

kis sziget van, amelynek Tiburon a neve. A sziget és 
a kontinens között minden összeköttetés hiányzik és 
azért majdnem teljesen ismeretlen, bár nincs is na­
gyon messze a szárazföldtől. Nem régen azonban 
valami tudós került a szigetre, aki elnograükai tanul­
mányokat akart ott végezni. Legnagyobb bámulatára 
olyan kormánylormát talált ott, amely a legnagyobb 
mértékben hódol a feminizmusnak. A szigetet réz­
bőrű nép lakja, amely egy régente hatalmas népes 
törzsnek a Sevia-nak az utóda. Ezek az indiánok 
nőuralom a’att élnek. A férfiaknak nincs szavuk 
a tanácsban és se nem választók, se nem vá­
laszthatók. Ezek a férfiak egyébként teljes meg­
adással tűrik alárendelt helyzetüket és nem is 

és férje, egy fekete bajuszu magas ur lépett be, 
hogy ő is eleget tegyen kötelességének. Ez 
ugyanis abban állott, hogy a főcsillárt meggyujtsa. 
Rendszerint minden vendégnek egy lángot szá­
mított, do ma a csillár egész ünnepi mivoltában 
gyűlt ki, mert igen sok vendégre számított s 
összesen öt láng volt. Meggyujtotta hát a kis 
viaezfáklyát, mely praktikusan vagy a kályhán, 
vagy a mellett szokott lenni, aztán szitkozódni 
kezdett a drága gázszámla miatt, a kályhába 
szonet töltött s aztán ő is leült.

König Albert ur, minden külső jel szerint, 
tehetős százados volt. Svadronyát példás rendben 
tartotta, mert nagy buzgalommal és lankadatlan 
szorgalommal törődött mindenkor véle. Ha fölös 

idojo volt, úgy a Veutsche Zeitungot olvasgatta, az 
árfolyamokat tanulmányozta, vagy a jókarban tar­
tott, nagy kertben dolgozgatott, vagy pedig a 
tyukketrccro vigyázott, mert a tojásokat drága 
pénzen adta el feleségének. Ha éppen semmi 
dolga sem akadt, úgy taktikai harcokat gyako­
rolt kilencéves fiával, borokat kóstolgatott, vagy 
pedig zongorázott, amihez igazán kitünően értett.

Az előszobából behallatszó nesz tudomásukra 
hozta az első vendég megjelenését Lassú, cso­
szogó léptoket hallottak és erős szuszogást. Az 
ajtó felnyílt s rajta Konradi állaintanácsos lépett 
bo, egy kövér ur, arisztokratikus orrán csiptető- 
vel, amely fölött eltekintve, láthatólag a ház asszo­
nyát kereste. Bár haja ősz volt, feketére volt 
festve, s rossz nyelvek azt suttogták, hogy ezt 
éppenséggel csak a szép nem miatt tette. Az 
államtanácsos ur ugyanis nőtelen volt. Ideáljait a 
jó ebéd s még jobbfajta borok alkották, s mert 
mindezt megtalálta a kapitány ur házában, na­
gyon szívósén járt ide. Különben gentleman híré­
ben állott.

Miközben azon fáradozott, hogy előadja a 
háziasszonynak egy fácán történetét, melyot ő 
rendelt meg, de amely teljesen hasznavehetetlen 
állapotban érkezott meg, újra feltárult az ajtó s 
Kahle százados felesége lépett bo rajta. Kicsiny, 
finom alak, do arca novelctien fiúéhoz volt hasonló. 

gondolnak arra, hogy emancipálják magukat. A 
család feje ezen a szigeten a nő, a férfinak osak 
engedelmesség a kötelessége. Az erősebb nemnek 
bármilyen kísérlete, amely valami jog megszer­
zését célozza, a legerélyesebben visszaulasitásban 
részesül. Ugylálszik azonban, a nők uralmának a faj 
elpusztulása lesz a következménye, a Sevia törzs 
ugyanis, amely azelőtt ö’ezer lelket szám'ált, most 
alig néhány száz emberből áll.

•

-f- Hány éves korban legszebb a nő ? Érthe­
tetlen és semmi komoly okkal nem magyarázható, — 
írja egy angol újság — hogy a nő az évek hala­
dásával a természeti törvények szerint mért nem 
nyer arcának és formáinak szépségében is. Egyes 
asszonyoknak ama kívánsága, hogy újra a süldő­
korba helyezik vissza magukat, éppen olyan hivsá- 
gos, mint képtelen. A nőnek természetes és rend­
szeres életmód mellett a negyvenes évek felé sokkal 
szebbnek és vonzóbbnak kellene lennie, mint valami 
16 esztendős leánynak. Testi és szellemi tökéletes­
ség a „mint iasszonynál“ elválaszhatatlanok s egész 
a 35-ik és 40-ik tavasz között a legalkalmasabbak 
és legbiztatóbbak az évek erre. A történelem is bi­
zonyság rá, hogy a legszebb nők ebben a korban 
jutottak hírnevük tetőpontjára. Kleopátra átlépte 
30-dik évét, amikor Antóniniust magához bilincselte. 
Aspasia 36 esztendős voit, amikor Perikle3 fele­
ségül vette, és állítólag 30 évvel később még mindig 
szép és kívánatos asszony volt." Ausztriai Anna 38 
tavaszt számlált, amikor Európa legszebb asszonyá­
nak nyilvánították. Mars kisasszony 45 és Recamier 
asszony 40 éves korában érte el szépségének töké­
letességét.

•

-f- A hajók aebesaégáuek megállapltáia A 
tengeri hajók sebességének mértéke rendszerint a 
tengeri mértföld, amely 1852 méterrel egyenlő. Á 
sebesség megállapítására négyféle módszer is van: 
1. kötélen lógó mérőorsóval; 2. mérttöld utazással; 
3. egy ismert hosszúsági szakasz beutazásával; 4. a 
gép fordulatszámainak megállapításával. Az 1. alatt 
említett mérőorsó egy fából készült, ölombetéttel 
nehezített körszektorból áll. A mérőorsót a vízbe 
dobjuk és abban a pillanatban egy homokórát is 
működésbe hozunk. A méröorsó kötele két részből 
áll: az egyik, amely a méröorsót tartja, a más;k, a 
mérőszalag, amelylyel a meghatározás történik. Amint 
az orsó a vizbe jut, a fenekébeu elhelyezett ólom 
egyenesre állítja. A sebesség a mérőszallag hosszá­
ból, a lefolyt időből könnyen meghatározható. A mért­
föld, vagy egy ismert hosszúságú szakasz beutazásá­
val leginkább a próbameneteknél határozzák meg a 
hajók sebességét Elég jól meglehet határozni a hajók 
sebességét a gőzgép fordulatszámából. E célból azon­
ban a gép „slip'-;ét meg kell határozni, amely alatt

Egészben véve kellemes megjelenés, állandó mo­
soly játszadozott szája körül, melyet ha felnyitott, 
kellemetlen, majdnem recsegő hang szállott vi­
lággá.

Három fiatalabb ttr követte öt. Az első Pom- 
mer hadnagy volt. Általában becsülték nyilt, 

egyenes jelleme miatt, néha éppen ezért kissé 
nyersnek is tartották, de mindenki tisztában 
volt azzal, hogy értette. Különös szeretetreméltó- 
sággal üdvözölte Kahle asszonyt s színe bántó 
volt az ellentét a hatalmas, testes férfi s a uipp- 
figura-szerü asszony között.

A második Müller hadnagy volt. Aki nem 
tudta, az rögtön észrevehotte önmagának tetsző áb­
rázatán és feszes tartásán, hogy az ezredadjutúnssal 
van dolga. Minden háziasszonynak réme volt, mert 
jóllakhatatlan volt s a legnagyobb lolkinyuga- 
lommal nyelt el másokénál háromszorta nagyobb 
adagot. Ha asztaltársai kezükből letették a villát, 
akkor ő azzal a kijelentéssel, hogy „őzt éppen 
nagyon szereti," harmadszor vett ki a tálból.

Az utolsó ur Kolberg hadnagy volt. Feltű­
nően sápadt fiatalember, kinek bajusza merészen 
kunkorodott fölfelé. Mértéktolon élotct élt és moz­
galmas múltjáról volt hírhedt. Miközben a még 
hiányzó vendégükre vártak, csoportosatok kép­
ződtek. Kolberg hadnagy is Kahle asszonyhoz 
lépett és megelégedett pillantással tekintett rajta 
végig. Az adjutáns König asszonyból igyekezett 
kipuhatolni, hogy mi lesz vacsorára, s amikor 
megtudta, rögtön kijelentette, hogy ez az ő ked- 
veno étele. Az államtanácsos a századossal be­
szélgetett egy borutazásról, melyot együtt fog­
nak megtenni, hogy pincéjüket uj kincsekkel lás­
sák el.

Újra felnyílott az ajtó és egy ügyotlonül ki­
festett, föltűnően vaskos hölgy lépett be rajta. 
Ruhája fekete-sárga volt és szabása Ízléstelen­
ségét éppen csak színeinek Ízléstelensége múlta 
felül. Rögtön Klára asszonynak esett, korok, zsí­
ros ujjaival megszorította a kezét s kifejezést 
adott annak az örömnek, hogy őt is meghívták. 
A többi jelenlevő urnák úgy az orrú alá dugta 
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azon különbség értendő, amely a gézgép és a csavar 
egy-egy teljes körülforgása között van. A slipet a 
hajó első próbameneteinél szokták meghatározni.

KÖZGAZDASÁG
Ab Oaztrik-Magyar Bank. Az Osztrák-Magyar 

Bank állása 1908. december 7-ikén: Bankjegylorgalom 
1.646,215.000 korona (— 35,141.000 korona). Érckész­
let 1,473,166.000 korona (+ 2 247.000 korona). Váltó­
tárca 809,558.000 korona (— 13 478.000 korona). Lom- 
bard-üzlet 89,714.000 korona (— 389.000 korona). 
Adómentes bankjegytartalék 223 977.000 korona (-J- 
37,396.000 korona).

Ab Országos Iparegyesület összes szakosztályai 
tegnap este Thék Endre alelnök elnöklete alatt ülést 
tartottak, amelyen Borszéky Soma nyugalmazott minisz­
teri osztály tanácsos a székely fiuk ipari kiképeztetésé- 
nek tízéves történetéről tartott e őadást.

Érdekesen fejtegette a székely fiuknak Buda­
pesten és a magyar vidékeken va’ó elhelyezésére irá­
nyult mozgalomnak előzményeit, az iparegyesület 
közbenjárását, amelynek az eredménye az vo-t, bogv 
a kereskedelmi minisztérium az elhelyezett fiuknak 
vasúti szabadjegyet engedélyezett és hogy az el­
helyezés ügyét rendszeresen támogatta. Újabban 
a mozgalom különösen nemzetiségi oldalról sok 
megtámadásnak volt kitéve, úgy, hogy az akció 
további iennállása már-már kérdésessé vált. Ez szük­
ségessé tette, hogy az eddig is igen hasznosnak bizo­
nyult intézmény általános érdekűvé tétessék és hogy 
az illetékes körök a mozgalmat ezentúl is még foko­
zottabb mértékben támogassák. Théh a'elnök a ma­
gyar iparosság nevében is megköszönte az előadónak 
a székely fiuk elhelyezése körül kifejtett munkásságát 
és kívánatosnak mond'a hogy az e helyezésnél lő eg 
a kézműves iparágikat helyezzék előtérbe. Gtftért Mór 
igazgató két irányban szerelné az egész mozgalmat 
kiegészíteni és kiépíteni. A kiképzett székelv fiuknak 
magyar vidéki városokban való megtelepedését kel­
lene tervszerűen előmozdítani, másrészt pedig a nem­
zetiségi vidékekről való ifjúságnak magyar mesterek­
nél leendő elhelyezésével a nemzeti eszmét is keilene 
szolgálni a mozgalomban. Az e nők köszönő szagaival 
az ülés véget ért.

Hajózás. A DunagÖzhajózási társaság közli, hogy 
a vegyes szolgálatú személy ha ójáratokat a szerb beí- 
lorgalomban Sabac-Belgrád-Dubróvica között a folyó 
évadra a következőképpen szünteti meg: Utolsó menet 
Dubrovicáról Be grádba december 14-én. Utolsó me­
net Sabacról Belgrádba december lő-én. Earvuttal 
közli a társaság, hogy az áru (elvételt Belgrácf Zimony 
és Pancsova állomásokon és állomások számára a még 
ezen viszonylatokra nézve nyitva lévő állomásokon, 
nevezetesen: Budapest, Grocka, Szendő, Dubrovica, 
Házias, Gradiste, Moldova, Drenkova és Orsóvá állo­
másokon december 15-én megszünteti.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Süszer és 
Társa divatárucég Petrozsény. Reich Sámuel ruhakeres­
kedő és szabó Liy tószent miklós, Breuer M. Mihály cég

kövér kezét, hogy azoknak nem maradt más vá­
lasztás hátra, mint hogy megcsókolják.

Stark századosné volt, az ezred legifjabb 
asszonya, holott már ötven tavasz virágzott cl 
fölötte. Táncoló léptekkel követte őt ugyanolyan 
kövér férje. Hosszú, hegyes szakálla volt s kis­
ujja körmét is hosszúra növesztette, ami napon­
ként'nagyobb időt vett igénybe.

A házaspár mögött váratlanul felmerült a 
parancsnok alakja. Mindenki tiszteletteljesen ol­
dalt lépett 8 mélyen meghajolt előtte, miközben 
ő König századoshoz és feleségéhez lépett. A 
görbe lábszár, a durva vonásu arc éppenséggel 
nem illettek egy ezredparancsnokhoz s von 
Kronau ezredest civilben inkább agráriusnak le­
hetett volna tartani. Állandóan könny csillogott 
szemében, melyet, ha már eléggé nagyra nőtt, egy 
stereotip fejmozdulattal annak a lába elé, vagy 
kabátjára hajított, aki éppen szemközt állott vele.

Az őt követő, guvornantarcu hölgy, akin 
rosszul álló gyöngyszürke, piros bársonygalléros 
ruha volt, a felesége volt.

Csaknom egyidőben mogjelent a társa­
ságnak még hiányzó része, élén Borgert fő- 
hadnagygyal. Szuió szeme csak ritkán pi­
hent meg azon, akivel beszélt, termete erőtel­
jes volt, de a mellett hajlékony és ruganyos. Mö­
götte Leimann főhadnagy állott, kicsiny, kissé 
meghajlott jelenség, erős lapockával és nagyon 
kurta nyakkal. Magasrahuzoit vállán körtoulaku 
fej ült, kis disznószeme volt, mely rendszerint 
bizonytalanul izgett-mozgott, vagy pedig úgy 
összehuzódott, hogy észre so lehetett venni. Zsi­
nóron csüggő monokliját sohsem merte szeméro 
csiptetni, mert télt, hogy nevetségessé válik. Ez 
a két ur egy házban lakott s a legszorosabb ba­
ráti viszonyban élt. Talán krónikus aprópénz­
zavar vetette őket együvé, ami azonban nem 
gátolta meg őkot abban, hogy minden kívánsá­
gukat teljesítsék, sőt ellenkezőleg, úgy éltek, 
mintha gazdag családok örökösei volnának.

(Folytatása következik.)

Gyöngyös, Messinger Mór kézmüárukereskedő Pozsony, 
Legdnyi Lajos kereskedő Budapest (Kerepesi-ut 82.)

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor-cég jelentése.) 
Az üzietviszonyok e cikkben változatlanok és az 
irányzat tar ósan szilárd és emelkedő, miu'án a ham­
burgi jegyzés rövid időn belül 1 és ’/a márkával újból 
emelkedett a külföldi élénk kereslet behatása alatt. A 
beföldi logyasztás is a magas petroleum-árak toiytáu 
élénk és a múlt év 'megfelelő időszakához képest 
határozottan jobb Mai nagybani jegyzésünk azonnali 
szállításra és kötésre 41.50-42.— korona hordóval 
eo-yütt, a budapesti állomásokra szállítva, pr. 10.000 
liter ®/o-kéüt, készpénzfizetés mellett. Egyes barrelok 
1 koronával drágábbak.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése) Változatlan hozatalom és jó 
▼ételkedv mellett a mai nap is élénk forgalmú volt. 
Részleteiben a következőképp alakult az üzlet: Hús­
félék: Vidéki marhahús eleje —.70----- .86, hátulja
_ 80—1.— K. mm.-ként. Ölött. borjuk bőrben, bosz- 
szan mérve, sulylevonás nélkül —.90—1.10 K. nyer­
tek e helyezést kilónkint. Lehúzott sertéshús 1.06— 
1.12 sertéshús szalonnával 1.10—1.16 K. kilónként. 
Szépen, tisztán kezelt szopós malacok kilója 1.80— 
1.90 K. Tojás: I. r. iriss telt áru 90—92, apadt 74 — 80, 
meszes 64—66 koronát iegvzett eredeti ládánként. 
Tejtermékek: elsőiendü szövetkezeti teavaj 2.40—2.60, 
jó friss főzővajért 2.------2.10, friss tehéntúró — .20—
—.28 korona kilónkint. Vágott baromfi e ső rendű 
szépen tiszlán kezelt hízott ludak kilogrammja 
110—116. gyengébb minőségű 101—108 fillér minőség 
szerint. Élőbaromfi: rántani való csirke 120—150, sütni 
va'ó 150—2C0, tyuk 220—260, kacsa 300—400, lúd 
400—500 fillér, pulyka 5—8 korona páronként. Vad­
félék: száraz szőrű nagv nvulak darabja 250—260, 
fogoly párja 240—260 fillér fácán párja 4—6 korona. 
Szarvas 60—70, őz 1.0—120, vaddisznó 60—90 fillér 
kilónként. Burgonya : nagvgumós válogatott egészséges 
rózsa 3.40—3.60, fehér 280-320. sárga 380 - 400 fillér 
kilogrammonként. Dél'gyümölcs: narancs 360-as 8.50, 
300-as 9.-, 200-as 7.50; citrom 360-as 7 20, 800-as 
6 60 korona ládánként. Kosárnarancs 100 kilője 20 
korona.

Borjuvásár. 1903. évi december hó 11-én. (A 
budapesti marhavásáráén vásár-pénztár részvénytár- 
saságtóL) Felhajtás. Belföldi élő borjú 248 drb, leölt 
borjú 14 db, bécsi borin db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
hárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 88—102 1.-ig, kivételes 104 f.. 1L rendű 
élő borjukért 76-86 L-ig, 1 kilónkint. leölt borjú 
1. r. 102-120 L-ig, 11 r.- L-től------L-ig, kivét
L kilónkint, levonás nélküL Rúgott borjukért 46—50 
L-ig. Növendék marha — L-től — L-ig, L r.---------
L-ig, középminőségü---------L-ig. alárendelt------------
L-ig, 1 k.-kmL Bárány élő —.-------- .— k., leölt bárány
—------K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. —
Irányzat élénk, az árak 3—4 fillérrel emelkedtek.

SertéskonzumTáBár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) December 11-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű----- kilo­
grammon leiül ———— darab, IL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
tíatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon felül — darab,

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(«) -------
Hiába volt minden igyekezetünk, hogy más 

elhatározásra bírjuk, nagyon is ereztem, hogy 
anyai szeretető dúcára az évek sokasága már 
inkább a sírba vonzzák, mint gyermekéhez. Köny- 
nyok közt váltunk el egymástól.

Most először láttam Luganot, megtetszett. 
Letizia el volt ragadtatva a tó Öblétől, tiszta fe­
hér, a partot félkörben övező házaktól, a bájos 
halmoktól, a körűié omelkedő hegyektől és a tó 
komoly ünnepélyes képétől. Képzelhotni egy húsz­
éves leány örömét, aki tavat még soha élotében 
nem látott 1

Netu kellett sokáig a megfelelő lakást ko­
resni. Minden mosolygott folénk; az épülő vasútnál 
nyert állásom szépeu jövedelmezett és kétszeresen 
értékesek voltak előttem azok a kellemetességek, 
afliolyekkel kedves élettársamat elhalmozbattam, 
mert munkámnak köszönhettem azokat. Az egyot- 
lon baj az volt, hogy foglalkozásom egész nap 
távol tartott Letizi&tól, sőt néha egész nap nem 
láthattam. Ilyenkor Lotizia a házunkhoz tartozó 
kis kertbon foglalatoskodott.

A vasúti munkálatok gyorsan haladtak előre, 
a vállalkozók azt akarták, hogy az építés hamar 
befejeződjék, hogy a tőko mielőbb kamatokat 
hajtson; szerencsétlenségre a jóakarat nem volt 
elég; a társaság ogy napon csődött jelentett be.

Alig ogyévi mérnökösködésem után a mun­
kálatokat beszüntették. E váratlan katasztrófa 
folytán iBmét csekély vagyonom kamataira szo­
rultam, de fájdalom nélkül beletörődtünk helyze­
tünkbe. Mint apró házi bajok alkalmával, most is 
segítségemre volt filozófiám, az ilyfajta fájdalmak 
reám nézve oly határozatlan jellegűek, oly ko- 
véssé érintik a szivemet, hogy szinto érzéketlen 
vagyok azok iránt, csak a tépelődés mutatja előt-

könnvü 260—800 kilogrammig — darab, BÜldö — da­
rab. malao 40 kilogrammig — daraD. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 8«0 darab, 13 darab süldő. 
Előző napi maradvány 345 darab, 21 darab süldő, 
összesen 1235 darab, 114 darab süldő. Kiadatott 900 
darab sertés. 74 darab süldő. Maradvány 365 darab. 
-;O darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az arak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsír­
sertés: Öreg Lr. 850 kgr.-on felül 97-104 fillérig, 
11. rendű 280—850 kilogrammig 97-104 fillérig, selej­
tezett ----- 92 fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 96-104 fillérig, fiatel közép 220- 
300 kilogrammig 89—98 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig ——— fillérig, süldő 84 102 fillérig, 
malac---------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű ki­
logrammig — fillérig, süldő ———7 fillérig, malac 
40 kilogrammig ——— fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 11.

Megfelelő jó volt a kínálat, de azzal szemben 
malmaink gyönge vételkedvet tanúsítottak es a for­
galomba került 10.000 métermázsa búza változatlan 
árakon kelt el. Rozs üzlettelen, zabban jó forgalom 
mellett árak tartottak, tengeri és árpa változatlan.

Kiadatott:
Búza, Tiszavidéki: 500 mm. 80 k. 8 K. 11 f., 

200 mm. 80 k. 8 K. 07»/a 1., 100 mm. 80 k. 8 K.U5I., 
100 mm. 80-5 k. 8 K. 05 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 05 
1.. 100 mm. 79-8 k. 8 K. 07*/, 200 mm. 79ö k. 8
K. 071/. f„ 100 mm. 79'8 k. 8 K. O7‘/s 1., SOO mm. 79 
k. 8 K. 05 f., 100 mm. 79 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 
79 k. k. 8 K. — f„ 150 mm. 78-5 k. 7 K. 97V. f, 
150 mm. 78-5 k. 7 K. 95 f.

Makói: 1000 mm. 78 k. 8 K. — f.
2* ejérmegyei: 700 mm. 78 k. 7 K. 88 I., 400 

mm. 79 a. 7 K. 83 f., ,jan. átvétel, 1000 mm. 77 k. 7 
K. 70 L 3C0 mm. 76 8 k. 7 K. 621/, 1.

Festmegyevidéki: 500 mm. 80 k. 7 K. 90 1'., 100 
mm. 785 k. 7 K. 90 f., 100 mrn. 79 k. 8 K. — f., 
100 mm. 79 k. 8 K. — I., 300 mm. 77’7 k. 7 K. 82'/.

100 mm. 77 k. 7 K. 75 1.
f-.udai: 300 mm. 77 k. " K. 65 f., 200 mm. 76'6 

k. 7 K. 65 f.
Kulai: 5000 mm. 77'5 k. 7 K. S f.. december 20. 

átvétel*
Bánsági: 3350 mm, 77*5 k. 7 K. 74 Vb f. januári 

átvétel.
Bácskai: 7C0 mm. 77 k. 7 K. 62 Va f.
Raktáráru : 1600 mm. 77’8 k. 7 K. 90 f. dec. 20. 

szállításra.
Mind három hónapra.
Zab: 100 mm. 5 K. 72i/t f., 109 mm. 5 K. 65 

f., 200 mm. 5 K. 35 f, 100 mm. 5 K. 35 L, 100 mm. 
5 K. 35 f.. 500 mm. 5 K. 30 1., 100 mm 5 K. — L 
dohos.

Tengeri (u-áru): 200 mm. 4 K. 72 Va f., paritásra. 
Cinquantvn: 100 mm. 6 K. 25 i. januári szál­

lításra
Lóhere: 70 mm. 57.— K., 40 mm. 57.— K.
Készpénzfizetés mellett,
Á készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben éa

lem élénkebben a szerencsétlenség következmé­
nyeit anélkül, hogy ez a szerencsétlenség pa­
naszát sajtolhatná ki szivemből. Letizia gondola­
tai egy pillanatig sem tértek el az enyéimtől; 
megtanult az én Ítéletem szerint bírálni, örven­
deni annak, aminek én örvendtem és könnyeket 
ontani azért, ami engem megszomoritott.

Annyira nem törődtünk állásom elvesztésé­
vel, hogy még örültünk rajta; nevetvo mondtam 
el hírét hitvesemnek, egy órával később a bal­
esetben csak egyet láttunk, a boldogságot, hogy 
ismét együtt töltjük napjainkat.

Letizia mindjárt az első napokban kis ünne­
pélyt akart rendezni és már reggel azt mondta, 
hogy készülődjem a mulatságra, nagyon jól lo­
gom magama' erezni, mert 6 jói akur mulatni.

Programmja kész volt és nekem nem volt 
szabad ellontmoDdanom. Mindenekolött csónaká­
zás Campionóba, hogy’a mi derék Semproniánk- 
tól egy reggelit csikarjunk ki, akivel szoros ba­
rátságot kötött a vasút számára történt földvá­
sárlás alkalmával; aztán . . . egyéb semmi. A vé­
letlen meghozza a többit, szerez majd számunkra 
egy ebédot és gondoskodni feg a visszatérésről.

— És kedvünkro kiceónakázhatjuk ma­
gunkat 1

Hangos kacagás következett, aztán még egy 
és aztán egy csók és még ogy.

— Csak egy baj van — szóltam én, hom­
lokomra csapva.

— Nem igaz, nincs semmi baj; nem szabad 
bajnak lenni.

— Pedig mégis van JI.
— Komolyan ? ...
— Komolyan, nincs kormányosunk, Paolini 

Gaggini nem lesz ma Luganóbaii, tudod, hogy 
csak háromszor hetenkint jő oda.

— Erre nem is gondoltam.
— Fogadhatunk egy másik kormányost, ha 

úgy véled ...
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yjogrammonkmt; A minőség hektoUterenkint 50
^üogramnionkinti

B « s a Kilós
£»>. kílognmm 

ára
~]| jc kilujframm 

Kilóal (ir*
K.-IÓ1 l|
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■ 76 7.60 7.66 79 L718C 17Í90
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FahAHMcy* ■ —
• • 70 7.50 7.60 79 V7.8O 7*80

77 7.60 7.7C 80 7.Í5 7.9578 7.66- 7.8U 81 0.— 0.—
FMtvkfekl ■ —

• ■
• 76 7.40 7'.56 79 7^70 7’.í0

il 7.45 7.65
7.75

80 7.76 7.CQ
• 78 7.6C 81 7.tQ 7.95
• ”1” —

• ■ 76 7.4t 7.60 79 2^75 7^85
77 7.50 7.7c 80 7.80 7.9C

• 7d 7.66 7.75 81
• — — — —r—

76 7.66 7.7ű 79
77 7.60 7.8C 80

• a 78 7.70 7.16 81 —*“

öl kilogramm
ára

K--U51 K.-iS

UlrtS 6.35 0-45
_ kösópmlnfiaégtl—. _ — 6.25 6.55

Árpa _ takarmanyAni, elsőrendű 1 — Ő.C6 5.75
_ másodrendű ■ 6.45 5.66Köűa 5.10 6.86

5.Só 
B 45

6.70
középminöséfű . 6 5^

Tanf^rl II — ő.7ó 5. BŐ
- fehér „ aa

II aa C.— 0.
B oinqnantin •— —. 0 —

Bapos ■ káDO&zta 10.75 11.25II
a hatirldöfiil.t folyamán ■ kővetkező kötések 

történtek:
Áprilisi búza 1904. ; 7.71
Áprilisi rozs 1904. . 6.58—6.57
Áprilisi zab 1904. . 5.49—5.48
Májusi tengeri 1904. . 5.18—5.16—5.17

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén;

Áprilisi búza 1904. . . , ; ; 7.71— 7.72
Áprilisi rozs 1904. . . J . J 6.57— 6.58
Áprilisi zab 1904. • ! ! ! . 5.47— 5.48
Májusi tengeri 1904.. . ; . I 5.16— 5.17
Délután fél ft órakor zárul;

Áprilisi búza 1904. . . . ; ; 7.71— 7.72
Áprilisi rozs 1904............................ 6.57— 6.58
Áprilisi zab 1904. .11.. 5.48— 5.49
Májusi tengeri 1904. . . i . 5.16— 5.17

galom: Magyar koronajáradék 99.20—99.80 száza­
lék. Magyar Hitelbank részvénv 777.50—788.50. Jelzá­
logbank részvény 525.50—526.25. Leszámitolőbank 
részvény 467.50—469.50. Osztrák Hitelrészvény 690.60 
—691.75. Kereskedelmi bank részvény 2856. 2961.—. 
Egyesült Budapest Fővárosi Takarékpénztár 2420.—. 
Salgótarjáni Köszénbáuya részvény 570.----- 573. Ganz-
féle Vasöntöde részvény 2625.----- 2725.—.Rimamurányi
Vasmű részvény 497.75— 499.50. Adriai Hajózási rósz- 
vénv 494.----- 490.—. Közúti Vaspálya részvény 616.50
—617.50. Városi Villamosvasút részvény 334.----- 835.50.
Déli Vasút részvény 65.----- 66.—. Államvasuti rész­
vény 685.25-686.50 korona.

*/z4 órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 691.—. 
Magyar hitelbank részvény 777.50. LeBzámitolóbank 
részvény —.—• Rimamurányi vasmű részvény —.—• 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 685.—. Közúti 
vasút részvény —, Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona!

A budapesti terménytőzsde.
▲ terményüzletben a azezonazerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény^ 
üzleti áxjegyző-bizotteág hivatalosan a következő ár 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 52,-62.— 
korona, vörös aprószemü 46.—50.— korona, vörös 
erdélyi —.——— korona, vörös bánsági —. —,— 
korona, középszemü 52.——65,— korona, nagyszemfi 
56.—61.—,korona. Disznózsír: budapesti67.----- 67.50
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki koronái városi 4
darabos 57.——59.— korona, 8 darabos 58.50—59.— 
korona, füstölt —•—------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona ',120 da­
rabos —•— i— korona, 100 darabos 21.50—22.— 
korona^ 85 darabos 23.——28.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona, 100 darabos 21.—21.50 korona, 85 darabos 
22.25—22.50 korona. Szilváin: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17,75 korona, azonnal való 
szállításra^

Paris, december 11. (Zárlat.) Osztrák-magyar áUam- 
vasút 744.—. Uj török konzol 89.67. Bgyptomi járadék 104.25. 
OsztrákL&nderbank 483.—.Párisi bankrészvény 1134—. 3%-os 
francia járadék 98.60. 4°/o spanyol járadék 89.35 3% uj 
törleszthető járadék —. Crédit íoncier de Francé 705.—. 
Alpesi banyarészveny —. 4°/o 1890. román kölcsön 91.60. 
Görög kölcsön —.—. Váltó Olaszországra °/o */« pari Váltó 
Amsterdamra 206.68. Váltó Brüsszelre % ’/s. De Beers 
524 50. Chartered 63.50. 5% bolgár kötelezvény —.—. Ma­
gyar aranyjáradék 102.90. Déli vasút —.—. Váltó Londonra 
251.95. Osztrák aranyjáradék 102.75. Török sorsjegy 134.—. 
Meridional vasút —.—. 4°/o olasz járadék 104,27 Ottómén* 
bank 604 — 8^/ocs francia járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézet'1312.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 330.—. 4%-os 
1896. román kölcsön 88.05. Dohanyreszveny 385.—. Váltó 
Bécsre 104.—. Váltó német piacokra 121.87. Rio 1252.—. East 
Rand 182.50. Randfontein 68.75. Magyar Jelzálogbank 563.—. 
Az irányzat gyenge.

Franaínrz, december 11. (Zárlat J 4*2%-os papír* 
járadék —. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.50. 4%-os 
magyar aranyjáradék 100.65. Osztrák hiteirészveny 218.10. 
Osztrák-magyar államvasut 147.—. Éuzakavugati vasút —. 
Bnstiehradi vzaut —.—. Londoni váltóár 204.47. Bécsi bank* 
egyesület 132 70. Villamos részvény------ 3%-os magyar
aranykölceön 86.80. 4*í°/o-os ezüstjáradék 101.30. Osztrák 
koronajáradék lOl.tO. Magyar korona járadék 99.70. Osztrák­
magyar bank 116.25. Déli vasút részvény 17.75. Elbavölgyi 
varat —.—. Bécsi váltóár 85.75. Pánsi váltóár 811,83. 
Unió bankrészvény —. Alpesi bányarészvény 207,—. Az 
irányzat szilárd.

Frank tort, december 11. (A Budapesti bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 217.90 Nőmet bank —, Disconto 
199.90. Beriini Kereskedelmi bank —Gelsenkircbcni 
216 30. Harpeni 206 40. Laura-kohó 241.—, Olasz járadék 
—, Hibernia 215.70. Az irányzat nyugodt.

Hamburg, december íl. 'Zariat^ 4’2°/o-os ezüst­
járadék 101.10. 1860. sorsjegy 156.50. Déli varat 17.50, 4%-os 
Osztrák aranyjáradék 102.80. Osztrák hitelrészvény 217.75. 
Osztrák-magyar államvasut 146.60. Olasz járadék 103.50. 4°/c*os 
magyar arar.yjáradék 100.80, Az irányzat nyugodt.

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsdén a nemzetközi értékek bágyadt 

irányzattal zárultak. Az általános forgalom nyugodt 
maradt.

Előtőzsde •• Osztrák Hitelrészvény 690.25 — 691.50. 
Magyar Hitelrészvénv 778.------779.—. Leszámitolőbank
részvény 467.----- 468.—. Jelzálogbank részvény 525.50
—526.50. Rimamurányi vasmű részvény 491.75—498 25. 
Államvasuti részvény 684.50—686.50. Salgótarjáni Kő­
szénbánya részvény 568.—. Adria 481.50. Jég- és 
viszontbiztosító intézet 231.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for-

— Másikat ? Nem, Paolini a miénk, egy 
másik kormányossal, tudod, félnék a vizen.

— Én fogok evezni.
— Még álmomban sem 1 Hová gondolsz ? 

Nem tudnék melletted ülni és látnom kellene, 
hogy gyötrőd magadat, azt sem akarom, hogy 
megint hólyagok támadjanak a kezeden, mint a 
minap.

— Tehát::.
— Tehát.; magam sem tudom ; dugába 

dőlt a tervem, pedig milyen szép volt; utazzunk 
a külföldre 1 — szélt félig tréfásan, félig bosszan­
kodva.

— Kár a szép tervért I! I. Eszembe jutott 
valami!.. I

— Halljuk 1 i ff
— Friss tojást eszünk reggelire és amit te 

legjobban szeretsz, a legkedvesebb társaságban 
és a föld legbájosabb pontján. Helyes ?

— Helyes.

— Tehát, maradjunk egyedül otthon. A reg­
geli után a külföldi utazás helyett körülutazzuk 
kis kerted világát; megnézzük a virágaidat, boga­
raidat, melyek ott tanyát ütöttek és a hangya­
bolyodat.

Letiziának annyira tetszett ez az ötlet, hogy 
örömében átkarolta a nyakamat.

— ügy van! Nagyszerül Mily boldog va­
gyok l És mily dőre voltami A gyönyör itt van 
házunkban, és én téged ki akartalak csalni a vi­
lágba, hogy másutt keressük I Persze, hiszen már 
rég meg akartam neked mutatni a virágaimat...

A programmot pontosan, végrehajtottuk, va­
lóban pompás egy nap volt 1 És boldogtalanok az 
emberek, akik meghalnak, még mielőtt ily gyö­
nyörűségben részük lehetett volnál Nekom ezer 
ily napot Ígért a jövő; de tartós boldogság nincs 
e földön, aki karjaiba zárhatja, visszautasítja, és 
aki nőm utasitja vissza, azt megfosztják tőle.

(VotytaUM következik.)

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsdén a forgalom lefolyása nem volt 

oly élénk, mint tegnap, dacára ennek azonban az 
irány meglehetősen szilárd maradt.

A déli tőzsde szilárdan indult és további le­
folyásában újabb javulás mutatkozott.

Zárlat szilárd.
Becs, december 11. (Afopyar értékek zárlataj 4°/>os 

aranyjáradás Hő,—. listai és szegedi kölcsön-sorsjegy 165.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar ieszámitoló- és pénzváltóbank 
499.—. Rimamurányi vasműrészvény 502.—, Magyar ko­
ronajáradék 99.15,4°/o-os Magyar földtehecm. kötvénv 9S.35. 
Magyar hitelbank részvény 775.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 209,— Kassa - oderbergi vasúti részvény 
387,60. Magyar keresk. bank L850.—. Magyar cukoripar----- .

Béos, december 11. (Osztrák értéke* zárlata.)' 4*2°/ 
papiriáradék 100.80.4u/oososztr. aranyjáradék 120.75. 1860-os 
sorsjegy 156.25. Osztrák hitelsas jegy 473.—. Angol-osztrák 
bank —Bécsi bankegvesütet 519—. Osztrák-magyar 
banK 1616.— Déli vasút 90—. Dunagőzhajózási részvény 
896.—. Dohányrészvény 357.—. Császár, és királyi arany 
11.35. Német bankváltók 117.25. 4*2°/o-os ezüst járadék 100.60— 
100.90. Osztrák koronajáradek 100,80. 1864-iki sorsjegy 262.—' 
Osztrák hitelintézeti részvény 690.—. Unionbank ’ 543.50. 
Osztrák L&nderbank 444.—. Osztrák-magyar államvaaut 
685,—. Elbavölgyi vasút 424.—, Alpesi bányarészvény 409.75, 
20 frank. arany 19.07. Londoni váltóár 239.62 Bécsi íramway 
Litt B. —. Bécsi Tramvay Litt A, —. Lipót kohó 345.—. 
Az irányzat szilárd.

Becs, december 11. (A A'apM tudósítójának
telelonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok a 
következők voltak t Osztrák hitelrészvény 691.—. Magyar 
hitelrészvént 775.50. Angol-Osztrák bank 286 — Bécsi bank­
egyesület 520.50 Unión bank 644.50 Lándarb&nk 449 50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 685 76. Déli vasút 90.25 
Elbavölgyi vasút 624.— . Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvény 357 50. Rimamurányi vasmű 508,—, Aipes 
bányarészvény 412 25 Májusi járadék 100.80. Magyar korona 
járadék 99.15. Török sorsjegyek 139.75 Kémei birodalmi 
márka 117.21—117.25 Napoleond'or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, december 11. (lőzsdei tudósítás.} A tőzsde 

montanértfkben nem egységes tartásban nyilt meg. Kőszén­
részvények túlnyomóin# gyengébbek, összefüggésben ama kö­
rülménynyel, hogy a Coax szindikátus termelését előrelátható­
lag 4 százalékkal korlátolni fogja. Vasrészvények szilárdak, az 
„írón Monger" kielégítő jelentésére. — Bankok mind jól tar­
tottak a Disconto Commandit-Gcsellschaft élénk forgalmával- 
Belföldi fondok szilárdak, többiek kevéssé keresettek Vasutak 
tartottak, csak Canada-Pacific gyengébb Ncwyorkra. Hajózási 
részvények árlartók. Később a Gelsenkirchcniek 10 százalékos 
emelkedése a szónrészvények pangását idézte elő. A tőzsdeidő 
második felében akadozott a forgalom, csak bankokban voit 
tovább is jó forgalom. Magánleszámitolási kamatláb 3’/2°/o.

Berlin, decemberi!. (Zártaid 4«2<«m»*O8 papíráradét 
—. 4°/c-os osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavölgyi sarat 
—.—, Magyar koronajáradék G9.6C, Osztrák-magyar állam­
vasút 147.10. Kasaa-oderbergi vasút —•—. Bécsi váltóár 
8b.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —. Atoesi bánya­
részvény —.—. Disoonto-Commandit 200.10. Általános villa­
mossági Edison 224.—. Gelsenkircheni 216.—, Laura-kohó 
240.10 4*2° o*os ezüstjáradék 1C0.90. é'/o-ca magyar arany 
járadék 100.30. Osztrák hitelrészveny 217,75. Déli vasút 
17.75. Károly-Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 218.25. 
4u/o>os uj orosz kölcsön —. Török dohányreszvény —. 
Olasz járadékj —. Magyar hitelbank —, Dynamit írnél 
162 90. Harneni 205 40. Az irányzat szilárd.

Bazliu, decembor 11. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Jtsu forgatom: 4°/oos magyar aranyiáradék 
—. Magyar koronajáradék —. Osztrák hitelrészvény 
217.—. Osztrák-magyar aliamvasut 146.90. Déli vasút 17.75 
Északnyugat) vasút —. Elbavölgyivasút— .—.Oroszbank­
jegy készpénz 216.20. Busehtiehradi —, Orosz bankjegy 
—.—. (Uitimo.) Lombard —.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

December 11. A seriésizlet irányzata: lanyha.
A) Hízott sertések ára . 1. A) Magyar elsőrendű. 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

114—110 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) —----- lillérip. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 120—121 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlyban) 12C—121 ál* 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjecő súly­
ban) -------- - fillérig. — 11. Magyar szedet tt Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli s'niyban) ——— fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — fii- 
lérig.* Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suivbanl 
---------fillérig. — Hl. Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) —— — fillérig. Közép (pái 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — ni*
lérig. Könnyű (páronkint 850 kiiopammig terjedő súlyban) 
-------- — fillérig. IV. Romániai e r e d e ti (Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilo grammig terjedő súlyban) 
——— fillérig.*— V. S z e r b i a i: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 120----- 121 fi iérig. Közép (páron*
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 119—120 fillérig^ 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 118—119 
fillérig.

8 e r 1 é s 1 ót i: á m 1903. december 9. natján vö t 
készlet 28.165 darab. — 19C3. december 10. Dapján felhajta­
tott 1C46 darab. — 19C3. december 10. napján* elszállittatott 
542 darab, 1903. december bó 11. capjáza maradt készletben 
28.669 darab.

Vízállás.
Dec. Deo.

11. 10.
m 4 ; • r

fa RchlMing M 0.6^ 0.73
Busa Passau ■ — 1..Ö 0.63

T.in« __  O./i 0.24
—* Bécs 0.68 U.04

Pozsony . 2. 6 2.66
Komárom__ _ 8,72 4.04

a Budapent — Z.'.C 8.90
Paks 9. 6 3.69

a Mohács___ 4. <6 4.'C
a Gombos 5.41 4Jc

Újvidék 4.54 8.83
Pancsova 4,51 &.1V

a Oraova 4.18 8.74
Morva Mnrvnrfalva_ R.33 8.34

Zsolna ----- -- 0.04 1.26
Trrncsén 0.94 1.G8
Szered ..... ,.3S
Sz.-Gotthánl i,'a

1. 4
RAba M.—Sárvár ... _ 3eQ6 8.08

8.77
l.-*X

Gvör......... i,nx
Dráva Pettau 12ÓÓ

a Zákány-------- u8e J»2tí
s Barcs---------- 2,2t 2.81
a Eszf-k____ _ a ua 8.85

Mura M.-tí7erdah._ t.f.ő i.<0
Ssávn Zágráb------- Z42 0.—Sziszek----- -  y 4ű 7.62
Ssmbob

Mllro’lí.----- e,.a 6.45
a Szatmár..----  c ö4 1.25Kraina 

Latorca
N _ 0 ”
Munkács _ u a0 0.18

r.M 
ú,r.íLaborea Homrnna

Un< Ungvár-------- 0.70

M.-Srij*! 
Tokchása 
V.-Nam6ny 
Tokaj____
Tisza-Etlrad
Szolnok

Török- 
Titel 
Bártfa
Hoór ..
Zemplén 
Zaolca .
H. Németi

Dec 
lu. 

tor. 
(Utó 
1.10
5. VZ 
s.ie
6. GJ 
<.14 
I.X3 
2.93 
2.84
3.76 
C.tu 
0.38
B. 36
I. 27 
l.C»
J. cg 
0.14
C. bű 
tí.-.rt 
C.?á 
0.38
0.36 
C.2U 
1.7C 
2.40 
0.10
0.40

Oa/tnra 
Topolya 
Bodrog 
Bajó 
Hernád —----------
Berettyó Margita.^

B.-Ujfalu 
Caucsa ... 
N.-Várad 
Belónyea 
Tenko ....
Ourahono 
BorosjenO 
Békés......
Gyoma ... 
Gy.-FehérvSr 
Rrnnyicska 
Boboraia 
Arad 
Makó ......
K.-Rostély 
Klszetó .— 
Temesvár 
Becskerek

0.27 
C.42
0.71
0.3:
0.88

Kivonat a hivatalos lapból.
— December 11. —

Kinevczéz. A földmivelésügyi miniszter dr. Nuricsán 
József kulturvegyószt Magyaróvárra gazdasági akadémiai ren­
des tanárrá, Ludány Béla gazdasági vándortanárt földmives- 
iskolai igazgatóvá a breznóbányni hegyvidéki földmives-isko- 
lához, Donáth Károly erdőszámtisztel erdöszámellenőrré. Bel- 
házy Géza száoigyakomokot ideiglenes minőségű számtisztté 
és Szabó Bálint munkácsi lakost ideiglenes minőségű szám­
gyakornokká, Dudák Aladár okleveles erdészt a magyaror­
szági kincstári <*rdökot kezelő erdötisztek létszámába, a bús- 
tyaházai erdőhivalal kerületébe erdögyakornokká kinevezte. — 
A pón ügymin-sder Balázs István magyar államvasuti mér­
nökgyakornokot ideiglenes minőségű bányagyakornokká kine­
vezte. — A nagyenyedi pénzügyigazgatóság Fodor Rezső 
nagyenyedi lakost a balázsfalvi adóhivatalhoz ideiglenes mi­
nőségben díjas adóhivatali gyakornokká kinevezte.

Bírósági kinevezések. A dévai törvényszék elnöke dr. 
Leitner Mihály dévai ügyvédet a dévai törvényszékhez német 
tolmácsul, a győri ítélőtábla e nőké Hordósy József veszprémi 
járásbíróság! díjtalan joggyakornokot a győri ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakornokká, a szolnoki törvényszék elnöke



1* Budapest, szombat BUPA7ESTI NAPLÓ 1903. december 12. 340. szám;

Süveges András budapes'i ítélőtáblái napidijas hivatalszolgát 
a kunszentmártoni járásbírósághoz III. osztályú hivatalszolgává 
nevezte ki.

Pályázat. A magyarlápos! járásbíróságnál járásbirói 
állásra két két alatt. — Háromszékvármegye sepsi járásában 
két járási irnoki állásra 1904. január hó 10-ig, — a nyitrai 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi állásra két hét 
alatt, — a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet vegytani 
tanszéke mellé rendszeresített tanársegédi állásra 1904. évi 
január hó 10-ig.

Napirend.
tíapldr’. bzombat, december 12. ■— Bómai-katholikus: 

Színez. — Protestáns : Szpiridion. — Görög-orosz : (novem­
ber 29.) Paramoa. — Zsidó: Kislev 23. — Nap kél: 7 óra 
21 perckor. — Nyugszik: 3 óra 52 perckor. — Hold kél 
12 óra 4 perckor éjjel. — Nyugszik: 12 óra 27 perckor 
délután.

A miniszterik nem fogadnak,
A képviselőház háznagya fótiad 11—12-ig.
Tyarművészeti társulat téli kiállítása nyitva egész nap. 

Belépődíj 1 korona.
Szanatórium-kiállítás a régi képviselőházban, nyitva 

egész nap Belépődíj 60 fillér.
Nemzeti Szaion őszi tárlata nyitva egész nap. Belépő­

díj 1 korona.

Karácsonyi ajándék­
nak alkalmas hasznos 
és tanulságos olvas­
mányok a serdültebb 

ifjúság számára 
(14 éves kortól felfelé).

Utazási, föld- és néprajzi

Utazásom Szicília és Málta szigetén.
Irta: Erödi Béla. 50 képpel és 1 térképpel Fűzve 
4 kor. Diszköt ősben...........  5 kor. 60 fill.
A Fáraók országában. >*»• &mi bíi., 
-------------------------------  Go kép. és Egyp- 
töm térképével. Díszkötésben ... 5 kor 60 fill. 
SzentfÖSí'Ön. Irla: ^r®di Béla. 110 képpel és 
---------------------- Palesztina képével. Diszk. 5 60 
Kolumbus Kristóf, Amerika felfedezése. 
■ ,--------------------------------1 színes és 24 a
szöveg közé nyomott képpel. Irta: Brózik Károly. 
Szinyomatú díszes kötésben _  4 kor. 80 flll.
Utazás a Keleten. ,rla Rudolf trónörökös ö cs. 
.......................................és kir. fensége fűzve 14 k. 
kötve........................„ ........................... 20 kor.
A sárkányok országából. Éi'iwpck <?» 
---------------------------------- ?-------- útirajzok Kiná- 
bói. Irta: Cho>noky Jenő. 197 képpel, és 1 térkép­
pel. Fűzve 12 kor. Diszkötésben _  15 kor.
Ázsia sivatagjain keresztül.Irta: s,en 
...................................................................Hédin. Át- 
doigcztá: Dr. Thirring Gusztáv. Számos képpel. 
Ara díszes bekötésben ........... . ... 7 kor.
A mennyei birodalom története. <K h'n a 
---------------------------------- —-------- - és népe). 
Irta: Loczy Lajos. Számos képpel. Diszköt. 7 kor. 
Mély tengerek viláqa. !r,a ch“n Károly. 
-------'----------í--------------- J— Fordította: Szilády 
Z. dr Számos képpel. Diszkötésben 7 kor. 50 fill. 
Észak csillaga. (Stella Polare). « 
-------------------------------- —---------- - 7 északi 
sarktengeren. 1£99—1900. Irta: Szavojsi Lajos 
Amííje. abruzzói kir. herceg. Olaszból fordította: 
dr. Oarvai Móric. Számos képpel. 2 kötet Dísz­
kötésben _ -------------------------- 14 kor
Röptében a nagy világ körül *. Vllis 

--------------- -—--------- — 256 re­
mek képben. Szövegét irta: Tímár Szaniszló. Díszes 
albumkötés -------------------------------- %q kor
Utazás a föld körül 80 nap alatt. 
Irta: Verne Gyula. Díszes kötésben ... 2 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben vaev 
a kiadónál :

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyv­

kereskedésében
BUDAPEST

VI.,  Andrássy-út 21. szám.

Ninoe többó SZE CS megszünteti azt az én
Raktár: Bécs, XVIII., Z.adcnburg-1 i ír
gusee 46. Proepoctue ingjen. í róba hllQQ-KÍl ÁPQfilTl 
rendclóH 12 drb :: K. bérm. utánvéttel. IiU lUivUvilii 

L EGGER
biztos és gyors gyógy tó erejével felülmúlj» a kül­
földi szereket. Hírneve, orvosok és a betegek egy­

aránt dicsérik kiváló hatását azon bajoknál, hol 
Santal-olaj, Copaiva vagy Cuboba 
van javasolva. Csak alörv. védett .tigri.f.j- véd- 
jr gyeyel valódi. Ara 3 korona. Vidékre 3 kor. 
40 flll. előlegen beküldése után bérmrntve küldi a 

„5JÁaoa“-gyógyszertár 
Budapest, VI. kér.. Váci körül 17. sr.

Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig. 
Belépődíj 1 korona.

Könyves Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 
37—39. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.

Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 8 órától 
délután 1 óráig.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 óráig.

Földtani intézet múzeuma (Stefania-ut 14.) nyitva dél­
előtt 10—1 óráig. Belépődíj egy korona.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Kgyetemi könyvtár nyitva délelőtt 8—12 és 3—8 

óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Mentöegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap 111. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről. »

Magyar Kereskeáámi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakKÖnyviáxa, tudakosó-osztálya es keleti mintaUra 
V. kerület Váczi-körut 32. í’ám alatt. Hivatalos órák: dél­

FFElegáns női ruhákat 
készítek raját műhelyemben, mérték Szerint 15.— és 18.— 
írtért. A 18 forintos ruhák 2 frt 50 kros divatkelniébő! készül­
nek. Elegáns Cibelin-Costum, reformaljés Paletó,atéli divat 
dísze 15 és 18 frt. Elegáns angol és francia Szalontól lettek 
18-20 frt és feljebb. Téli kabátok és Paletok, finom foketo 
posztóból elegáns klvitolben 7, 8, 10, 15 frt. — Pongyolák 
flanell vagy b>rchotból 3 frt 50 kr., 4 írt 50 kr. — Ingblúzok 
tlanell vagy barcho’.ból 90 kr., 1 frt 20 kr., 1 frt 40 kr. — 
Divat ingblúzok atlasz flanallból 1 frt 90 kr., 2 frt 20 kr.   
Finom kocka és sávos szövetekből 1.60—1.90 frt, 2 frtilOkr., 
2 frt 80 kr., 3 frt 80 kr. Vidéki megrendelések lelkiismere­
tesen eszközöltetnek. Mértékmegadás : felaőbőség, alsóbőség, 
ujja hossza vagy egy jőlál’.ó derék és alj hossza beküldendő.

Mintagyüjteményt bérmentve.

BRUCK ZSIGMOND 
CSENGEK Y-UTCA 35. Aiidrássy-utGl. sarok.

VÁROSI
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség szives tudomására hozni, hogy a 
karácsonyi occasio-ár ükről egy színes nyo­
matú árjegyzék kivonatot bocsátók ki, 
melyb n a legcélszerűbb és igen jutá­
nyos árban karácsonyi és újévi aján­
dékokra alkalmas áruk vannak főitün­
tetve.

Ezen kivonat nagyon előnyösen 
van szerkesztve a nagyérdemű közönség 
számára, miután az egyes tárgyak neme, 
valamint azok színezése is nagyon hűen 
van ábrázolva, a mi a rendelést lénye­
gesen megkönnyíti.

Az ily alkalmi áruk nagy kelendő­
sége végett, bátorkodom a nagyérdemű 
közönséget kérni, hogy ne mulaszsza el 
a szükségletét mielőbb fedezni, mert ké­
sőbbi időben a választék nem volna ki­
elégítő.

Színezett árjegyzéki-kivonatot, vala­
mint ehhez való mintákat kívánatra bár­
hova készséggel küldök bérmentve.

STcössmer József
vászon- és fehérnemű kereskedő 

„A menyasszonyához

Budnpests Koronnherceg-u, 12.

Titkos betegségek 
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át 
szorzott kórházi éa magánorvosi tapasztalatai 

alapján

Dr.KAJDACSY 
va cs. és kir. ezredorvos és 

kórházi faorvos
Biztos sikerről rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólyaghajt, sebeket, svphilist, bőr­
bajokat, elgyengült férfierőt, idősebbeknél is 
clcctro Massago vagy Psyhropnor által. Őnfor- 
tőzést és annak utó ónjait: ideg- és hátgerinc­

bajt és minden uői bajokat.
— Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. _

Budapesten, Kigyö-utca 5. 
dotil<l>p(ilotu (t. emelet).

Átjáró ház. — Lift használat
Levelekre válaszol,gyógyszerükről gondoskodik.

Levél utján is biztos gyógy siker.
—— E nnpokbon hagyta el a sajtót: 

„Bizalmas Barát” 
cimü kttnyveceUc. mely mindennemű Í6rü- ón 
női nrntibkjoldtnn helló ntmututÓNisul Nzolgél. 
Kaphat* a worzőnél: (Dr. Kajdncty József). \rn 
caak 1 kar. Vidéki megrendelés 30 fillérről drágábbak

bámulatos olcsó árak mellett 
kapható saját készitményü elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma.
Női cipői frt

Sárga fűzős ▼. eugos 2.80, bngariabörből 3.20, gomboa 3.-I0 
Fekete zerge- v. borjubőr, fűzős v. eugoe 3. , gombos .. 3. <<> 
Különlegesség, amerikai box fűzőé v. eugos 3.30. gomb. 3.00 
Tartós orosz- ▼. azalonlakk fűzős ▼. eugos 3.50, gombos 3.MO 
Finom francia sovró fűzős v. eugos 4.20. gombos .. ... _ 4.50 
Zerge v. lakk kivágott 1.50, koresztcsattos 2.— , regatta 2.50 
Posztó eugos, bőrrel borítva 3.20, oroszlikkal-   3.00 
10,000 gyermekcipő posztóból vagy bőrből 20-25 számig 1__

Férfi cipői frt
Sárga fűz. v. eugos 3.— . b.igariabőrből 3.50 gombos 3.80 
Legújabb orosz v. szalonlak. fiiiős v. eugos 4.20. gombos 4.50 
Újdonság, Dorby-bakancs, box-, szalon v. or oazlnkkból 4.80 
Elegáns amerikai box-, fűzős v. eugos 4. — , gombos _  4.5o
Feltűnő elog. francia sovró fűzős v. eugos 4.50 gombos 5.— 
Borjubör sima 3.-, betétes 3.20, fűzős 3.30, bakancs 3.50 
Posztócipő, bőrről borítva 3.30, oroszlakk 4. , hoez szár. 4.50

Csizma i frt
Vizmontes bagariából 7.50, borjubőrből 0.50, vikszesb. 1O.— 
Halinacsizma, alacsonyan bőrözvo 5.—, magasan bőrőzvo 7. 
Vadászcsizmák ha’inábói 9. -.vízmentes vauászcipők ... 5.— 
Fiucsizma, lakk- v. bőrszárral, 5—10 sz-ig 2.20, 11-18-íg 2.50 
Orosz galoschnl, férfi 1.00, női 1.30. tornacipő gumn.it. 1.10 
20,000 pár nő: házicipő, nemez vagy bőrből 05 kr-tól följebb. 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan cszközlök 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felüt bérmentve 

i á j órjegyxók c» caoinaicolAN ingyen! —■ ■ ■

+ MAGYAR A 
orvosi műszertár 
Budapest, VII., Ke^pesi-ut 32., a Rókus-kórháMal szemben. 
IiHIVPPWIÍQ Para^an°k a maguk nőmében, b.ztos 
UillYul oUllu íekvés, nein okoz nyomást, gummi- 
HÁrnrknlAlr I kis pelottával a legnagyobbSérvkotök! ^rv is elzárható. - Tessék prospek­

tust kérni.
Míílshíll I müfüzök' haskötők, egyenestarfók, tám- 
1UU1ŰUQA. gépek, gummi-harisnyák, jótállás mollott 
MííiíB^k! lc"I1ontoRabban 6s legolcsóbban készül- 

HiiwivmÍ és halhólyag különlegességek, valódi 
HII Ilii francia gyártmány, 2—12 kor-ig 

iTlkl lllll tuca,ia- rövid Capottok 4-W *0 U UllllHl kor.-ig tucatja, női óvszer, pess. 
oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
darabja. Diana öv havibaj-kötelék 
3—7 kor. drbja.

UW” 20 kor. megrendelésnél 2O<>/o engedmény.

Betegtoló-székek
í> u b.teüpoM.1 elkk.k a.g; rtU.ztókbkn k.pMSk.
Nagy képes árjegyzékek dlécreten. Ingyen és bérmentve 
HT A yflröy keresetre figyeljünk. TBg

előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha. 
zai termékek ahandó kiállítása és kereskedelemtörténet 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipan kiállítás (melyben az üz. 
letvezetőseg áruaiíásokat is* eszközöl) a városligeti ipa;, 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföld 
kirendeltségei központ üzietvezetősége (Magyar Kereskedőim 
részvénytársaság) Vácz -kőrnt 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorológiai intézet hivatalos jelentése,— 

Budapest, december 11.
Hazánk délkeleti részein erősebb fagyok (— 10 C°) vol­

tak, egyebütt azonban az idő enyhe jellegét megtartotta. A 
felhőzet változó és lecsapódások szórványosan fordultak elő.

A levegőnyomás eloszlása a tegnapihoz hasonlít.
Európában az idő azáiazahb lelt; nagyobb esőket csu- 

pán Franciaországból jelentettek. A hőmérséklet nyugaton 
magas, keleten pedig alacsony.

Kilátás; Lényegtelen hőváltozással változóan felhős idő 
várható, semmi vagy kevés csapadékkal.

és utazó-bunda, gazdasági 
kabát, szőrme- vagy szövet- 
béléssel, lábzsák, télikabát, 
dubl-nlster, férfi-, ílu- és 
gyermek-öltönyök, fia- és 
gyerm.-télikabát, korcsolya­

kabát. Eredeti svéd bőrkabát, mérsékelt szabott 
árak mellett. — Az elősorolt ruhadarabok tiszta gyapjú­

szövetekből kizárólag saját műhelyünkben készülnek.

férflszabóls

Budapest, IV. kér. Deák Ferenc-utca 18. sz.

Magy. kir. áiiumvasutak. 
169169/903. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság 

a m. kir. államvasutak ré­
szére a jövő 1901. óvben, 
illetőleg 1906. év végéig 
a következő anyagokból 
felmerülő szükségletének 
szállítását biztosítani kí­
vánván, ez nnel nyilvános 
pályázatot hizdet.

I. Norton-íélo, naxos 
csiszolóból és carborun- 

[, dum anyagból készült 
csiszoló korongokra.

» II. Csiszoló áruk, neve­
zetesen: csiszoló-por, 

üveg-, papír- és csiszoló­
vászonra.

( A kiírás tárgyát képező 
, egyes cikkeket előtüntető 
> jegyzékek, melyek egy- 
J szersmind ajánlati min- 
, tákul szolgálnak, valamint 
i a szállításokra vonatkozó 

részletes módozatok vala­
mennyi hazai kereskedel­
mi és iparkamaránál meg­
tekinthetők és a ni. kir. 
államvasutak igazgatósá­
ga anyag- és leltárboszer- 
zési (Alii.) szakosztályá­
nál, Bpost, VI. Andrássy- 
ut 73. II. 47. ingyen kap­
hatók.

A szabályszerűen kiál­
lított, ivenkint egykoronás 
m. kir. okmánybólyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsé­
telve, legkésőbb t. évi 
december hó 23-iki dóii 
12 óráig a m. kir. állam­
vasutak anyag- és leltár­
beszerzési szakosztályá­
ban útadandók, illetve 
posta utján odaküldendők 
és a boríték ezen külcim- 
mel látandó el: Ajánlat 
169169/903. számhoz. Az 
ajánlott áruk egy évi ér­
tékének 5 százalékkal fel­
érő bánatpénz készpénz­
ben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
legkésőbb f. évi december 
hó 22-iki déli 12 óráig a 
in. kir. áliamvasutak fő­
pénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli vagy 
Jiésőbb bonyujtott ajánla­
nák, valamint olyanok, mo­
lyok nem pontosan és 
rószlotcs módozatok be­
tartása mollott állíttatnak 
ki, figyelőmbe vételre num 
számiihatnak.

Budapest, 1903. nov. hó. 
Az igazgatóság. 

(Után nyomat nem dijait.)

gumn.it
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1903. december hó 12-én.
A nürnbergi mesterdalnokok.

Opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta Wag­
ner Richárd. Fordította dr. Váradi Antal.

FŐVÁROSI ORFEUM A legjobb bizonyítéka. fsaassazasass
Veszünk

Hans Saohs 
Veit Pogner 
Vogelsang 
Nachtigal 
Bűckmeaser 
Kottner 
Zom 
Eieslinger

Saemélyek:
Moser 
Ortel 
Schwartz
Foltz 
Stolzingi W.
Éva 
Dávid 
Magdaléna

Beck 
Ney D. 
Pichler 
Mihályi 
Hegedűs 
Várad? 
Kiss B.
Szemere
Kezdete J/a7 órakor.

Kertész 
Ney B. 
Kárpát 
Komái 

Boctinicsek
Kaczér 

Gábor 
Válent

NEMZETI SZÍNHÁZ."
Szembút, 1903. december hó 12-én,

Tépett láncok.
Színmű 1 felvonásban. Irta Szikra.

Személyek:
Ternyey László Mihályfi Repkényi Lea T. Vízvári
Csongor Iván Horváth Istvándy P.-né Boer H.
Lénárdy Frigyes Gál Ilona Batizfalvi
Marczibányi V. Márkus Kérai Antal Náday B.

Utána:

VI., N agyme ző-utca 17.

Mlle Barkis.
plasztikus pózok. 

Jaeob 
,l.uoie“ kutyájával.

Montrell
amerikai zsonglőr.

Stnrni Anna 
sanzonéit.

Tarka Szinpad:
A két ig-fizg-ntó. 

Könnyít lovasság.
Suppé operettje.

La Woronovskaya 
Flen ót Brook 
Florenc-Adoltt 

Bloskop
A télikertbon reggeli 5 óráig Vörös Elek olgányzono- 

kara hangversenyez.

Káprázat.
Vígjáték 2 felvonásban. Irta Szikra.

Személyok: 
Gabányi - 
Vizváriné 
Császár

Csombor? 
Csomboryné 
Milotai Endre 
Tirindelli herceg Náday F. 
Mario herceg ~ 
Czivercsik 
Paszternák 
Lovassy Gy.

Dezső 
Horváth 
Boros 
Mihályfi

Kezdete

Evelina grófné 
Egy gentry 
Kisasszony 

, Scrédy
Zsolnayné
Vámayné
Ladaméry 
Guminszky 

71/’ érakor.

Helvey L. 
Gabányi I. 
Batizfalvi 
Meszlényi 
Cerö L. 
Paulayné 
Hetényi 

Rózsahegyi

vígszínház.
Szombat, 1903. december hó 12*őn.

Az aranyhid,
Bohózat 3 felvonásban. Irta Grésao és Croisset. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Gardannos Góth Rosalie Fábián
Piaijaimé Hegedűs Victoire Kocsisovszky
Jaqueline Varsányi Baptistin Bárdi
Ueléne Gazsi Planchet Halász

Kezdete 7’/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. december hó 12-én.

Blaha Luiza asszony ven lógfelléptével.
Szókimondó asszonyság.

Színmű 4 felvonásban. Irta Victorien Sardou. Fordí­
tották

I. Napóleon 
Mária Luiza 
Lefébvre 
Katalin 
Fouché 
Mária Karolin

Fái J. Béla és Makó Lajos. 
Személyek:

Szirmai

Kiss M. 
Blaha 
Solymosi 
Lukács J.

Kezdete

Erzsébet 
Neiperg gr. 
Savori 
Hercegné 
Dépréaux 
Cop, cipész 
7 óraxor.

Szentmiklóssy 
Szerdahelyi 

Horváth 
Izsóné 
Nyárai 
Újvári

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. december hó 12-én.

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd. 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits Jenő.
Kezdete 7V» órakor.

" KIRALY-SZINHAZ.
Szombat, 1903. december bó 12-én.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő.
Kezdete 7’/s órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. december hó 12*én. 

l?rizz<> 
színpadi átváltozó művész előadása. 

Kezdete 7Va órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Szombat, 1VC3. december hó 12-én. 

A miniszter előszobájában. 
Dramolett 1 felvonásban.

Utána :
Báró és bankár.

Szomorujáték 3 felvonásban irta: Hugó Károly.
Kezdete 7 órakor.

KS — ■ rr rr ■ — a némot.franczia nyelvéi aBlC VGlOíIOaCeT 7 iai"'ut rc:i(d. német
** WM*"**""**"WW* • és ír .nciabonnok.it,gyér- 

mekkortésrnőket, növelőket, korrepetitorokat leg!elkiinmci<»teeob- 
ben Ajánl 6a helyez Lnpiilrsz József elhelyező irodAji VII., 

Karoly-körnt 17, II. mi. 23, Orczy-féle hAz.

Kristálygömb óra arany­
bronz kigyóállványon, 

14 cm. magas. Uj! Ízléses! 

Pontosan járó óra. Gyö­

nyörű karácsonyi ajándék 

Íróasztalra, szalónba stb. 

frt 6.50. Kertész Tódor 

Budapest, Kristóftér. Kará­

csonyi kiállítás. Diszmű- 

Sruk. Képes árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

zálogházi
cédulákat.

A ki akár használt, akár aj 
arany, ezüst < s ékszernomüeket, 
ezüst ovöeszközöket, icomplett 
hatos és tizenkettőn készletek 
casettákban) aranyién ezüst-órát, 
láncot, pyíii üt, ezüstbotot, egy 
szóval minden a s zakmába vágó 
cikket olcsón és jól akar vá­
sárolni, no mulaszHza el alanti 
céget saját érdekébou felkeresni

Alkalmi 
aj á n d é k o k 
le a rá Gsonyra. 

Helyben esetleg részletfizetésre Is. 
Kópos árjegyzék ingyen.

Grünberger Ármin Béla
örökösei,

IV., Váci-u. 20. (Harisbazár.)

kladásilm megjelent

Adison 
Ciuerra-Chivo 

Izitoni

Az ATHENAEUM r.-t.

Schmidt M.
sz.jgyártó, nyerges és böröndö* 

Budapest, Vili., Kerepesl-ut 25. sz. 
Ajánlja saját gyártmányú kocMzó én 
lovagió.MzerNS&inJait, minden- 
neinü iiluzóbőröndök. pénz, szi­
var- An cigaretta stb. tórertit. 
Megrendelések és javittaok pontosan 

ás jutányosán eszközöltetnek. Árjogyzók bórmentve.

HELVEY GYULA
vad- és baromfi-üzlete

TELEFON 911. TELEFON 911.

Budapest, IV., Váczi-utca 36. S^oőu.
Fiókelárusitóhely: Központi vásárcsarnok. 

Masyar hízott baromfi, stíriai kappan 
és poulard, francia pulyka, dalmát erdei 
szalonkák, komoraés lövött fácánok, öz. 
fenyvesmadár és fiatal vadsertés folyton 
legfrissebb és legjob minőségben kaphat . 
Vidéki t-ondelóeok lolklistncretosen és pontosan foganatosit- 
titnak. Legnagyobb mennyiségű vadak azonnali készpénz- 

fizotée mellett napi árban átvételnek.
TELEFON 911. l EI.EFOV 911.

és úgy ott, mint minden 
könyvkereskedésben kapható:
Dura Máté:
Szerelmesek könyve. Költe.

QUDAPEST 
HKÁVÉHÁZ

WT ESTENKINT -JK

SiMPLICZIÜS
Andrássy-ut 27. világhírű kaposvári zenekara 

hangversenyez.

HABAHY l)i:ZSO
feltűnést ke’tö szólista vezetése alatt. *WQI

Finom úri fehrnemüek
készítője

Hollós J
Hndapcsteiii

kizárólag: V., Dorottya-u. 10.
Alapítva 1867.

Magyarnak Pécs, németnek Becs.
Ke küldjük pénzünket külföldre.

Hazai iparunkat el mozdító cégemnél mindennemű arany 6a 
ozttat tárgyuk, órák ós minden e szakmába Táiró cikkek aokkal ol­
csóbban, jobban és mogbizhatóuban szerezhetek be, mint külföldön 
Nem tetszőért a

pénzt vissza- 
adjuk.

Az egyedül létező val. an/ol

Szépitőszer 
a Balannn-féle valódi angol 

UGORKATEJ, 
mely azonnal eltAvolit minden 
nzcplfit, m AJ foltot, patta- 
nHnt, bóráikat, (mitossori stb. 
és az arcznak friss üdeségot, 

fiatalságot kölcsönöz.
I üveg ára 2 k. Ehhez egorkaszappan I kor., poudre 2 kor. 

Fószétkül- Doloooo Ifnrnnl Budapest,
dóul hely Ddldaöd IKULÍiei 8Z(>rtarB Erzsebotfalva 
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Budapesten : 

Török Józnef gyógytárában, Király-u. 12 és Andr&zsy-n, 23.

Saját készítményt)
és amerikai tornaeszközök, 
tennisz, hálók. lábbtAriők, kóknsz- 
sz nyegek, valódi orosz sárcipök, 
pokrócok, zsákok, ponyvák és 
febérrnhntrritóliötelek 

megbízható forrása

Sefíer Antal
■portenzközök én kötél, 

gt irtó ipartelepe 
Bpest, IV.. Károly-utca 

boltnz. 19.
(Közp. városház 

épülete.)
Alaprttatott I87A 
Telefon 15—56.

Képen érjegy 
zek klvAnittre 

bórmentve.

Öt évi 
Jótállással.

60 n.
„Ria<!ó“ az embernek hü barátin és kísérője.

Kiváló Jó itt erős pontonon JAró znebórn, mely egy- 
sieratiiiiid ponton, hangon ébren*löminőn kivitelben. 

.Mckel sokban . 20 korona.
Oxytlrtlt . . . 32 ,, 
Valódi ezíint . . .,

Nagy képes árjegyzéket Ingyen éa bérmentve küld bárkinek 

Schőnwald Imre lAtnzrrmz, pÍÍCSETt"

Hogy keli hegedülni!
Egéuen n vlrtnozltd«dg hogy kell tanítani ? Erre 
oktat: A hegidüját'-k óh a tanítási módszere (Metliodika). Irt i : 
Bloch József zeneakadémiai tanár. A 206 fejezete 7> 
ábrával és 550 hangjegy-példával 3 részro oszlik: 1. Történőim!, 

II. Gyakorlati, 111. Zöm-elméleti rész. Ara 4 korona.
Kán LAnzIó újabb ninnkAl :

1. Ócskái brigadéroM teljen zenéje, kurncdalok és 
köztük a btres szerenád is, Ara 3 korona.

2: Rodostó összes pompás fülbemászó zeneszámai, áraS K.
8. TikIős profensor Hatvani pompás két dala,köztük 

* híressé vált Jer ölembe cimü dal, Arai korona »JO UliCr.
Kuriiednloli teljes gyűjteni nye szöveggel zongorára 

remek letétben, átiita Huber Sándor, ára <> korona.
Knrnrditlok telJeagyüjteménychrgrdUre. átírtaBloch 

József, a zo gorakiidAshoz kísérőinek alkalmazkodik, ára 4 K. 
■ i 1'ülbentrtHxó. a legú jabb és legszebb ■■
|Q| ”•* '"nic.vnr népdal, molyét zongora énekkel llubrr 

Nándor átirt. l ölülmuljanz összes eddig megjelenteket, 
ára 3 korona.

|Q| nj népdal, briliáns letétben hcgrdflre Bloch Jó- 
nmei tanártól. Ara 3 korona.

|f|| nj népdal második hegedűre Átírta Bloch 
• VrS Jönnél, mint kinéi-6 második szólam ára 3 korona.

A hogedttátiratok a zongornkiailványhoz alkalmazkodnak 
és kíséretében eljátszhatok.

|Q| kedvelt népdal magyaros modorban cimbalomra al- 
***■ kai ni az ta Állova <«ézn, ára 1 korona.
<>gk füzet magyar népdal tlbrrtnd .1. 1 kor. iflll .rinibn- 

lomra Állnia GónAtdl, minden füzetben • 7 nép­
dal gazdagabb rn d< ru változatokkal, úgy, hogy közepev 

cimbnlninzó hatásosan el. n ibntja.
Sznlaniit népszerű zsidó op.-ra legjobb ki <dá. a zongorára, 
énekkel Rscr SAndortdl Ar a két kö etben. G kor Sznlaniit 
cimbalomra A lltiga CCzAtöl, t! kötetben Ara 6 kor. Ka ható: 
Pnvcnvni Ifórnlw könyv- és zenomiilaroskodézóben 
nuAdiiydi i\druiy Budapest, nueum-körut is. szám. 
Legteljesebb könyvraktár. Rendszeres teljen zrncmUr nktdr.

Árjegyzék ingyen.

Legújabb I
Kiss Gereben és Ver ne r Jenő: 
Az sprójószágok tenyész­
tése. 32 Képpel. Ára 2K40f.

Gróf Festetich Andorné : 
A czélszerü háztartás és 
egy pár szó a cselédkér- 
désröl. a„.._ 80 fill.

Legújabb!

A gyermekápolás.
csülhetetlen Jó tanácsok az 
egészséges valamint beteg gver- 
mekek ápolásához. A magyar 
nép használatára. Irta: Dr. Oláh 
Gyein. Ara..... .. 1 K.

Márki István:
A sakkjáték tanktom.
Ke«duk es luladók számán. 
ír9!.- feladványokkal.
11. kiad. Vászonköt. Ara 4 K Sü f.

A szépség művészete.
Számtalan, a szépség és egész’ 
sec ápolására és fentartázára 
sziikségez tulnivalókkal. Ára 
díszes vászonkötésben.....  4 K.

A szerelem szótára és kalíU7A Sz,61a»’o:<. kifejezé- nUIOUífli sok és bókok. Általá­
ban a szerelemre vonatkozó 
ismeretek gyüjtoménye, levél*- 
zések a házasságra vonatkozó 
* '•'elvek, tanácsadások. Olcsó 
kiaaas. Ara •.......   » kor.

Szomaházy István;
Kártya Cűdex. Jik„ Wr 
Rákosi Jenő, Mikszáth Kálmán^ 
SeIS’°LFSrenc<- V"”®'. 
Bródy Sándor és Ambrus Zoltán 
kozr-muködésével. Ara vászon- 
kotésben... ~ 2 korona 40 fillér.

*
Baranyai István:
A konyhakertészet.
Grubiczy Géza:
A baromfitenyésztés. lJuV:
72 ábrával. Két csinos vaszon- 
kotésben. Ara 3 kor. 60 fillér.

Mindezek a művek kaphatók 
az ..Athenaeum” kiadóhiva­
talában, Budapest, VII. 
kér., Kerepesi-út 54. sz. cs 
minden könyvkereskedésben.

Színházak heti műsora.
Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar srinház Király színház Uránia színház

d. U. 
Vasárnap
este A próféta

Á vörös talár

Tópott láncok 
Káprázatt

Fürt nagysám

Az aranyhid

Menyecskék

Casanova

Tavasz

A kis kofa

Arany vi rág

Qketto Frizzo előadásai
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CZÉLSZERÜ .
AJÁNDÉK TÁRGYAK

RAKTÁRA

KERÉPESIÚT2

A m. kir. szakad, osztálysonjáték

II. osztályának húzásához 
mely f. é. december hó 16-án és 17-én lesz, 

ajánlunk sorsjegy.két. Etm XIU. sorsjátékban rövid idő alatt

14 millió 196,000 koronát kíizpíníbcn.

A II. oszt, sorsjegyek megújítási Arai:
(melyek az 1. osztályban már játszottak.)

EST egész eredeti sorsjegy ... —.......... korona 20.-
Egy lél n ...........— O *”•“
Egy negyed „ .. --------— — . «
Egy nyolcad „ „ ........................ w —50

A II. osztályú vételsorsjegyek Arai:
(l’j vevőknek.)

Fff.v eirésx eredeti sorsjegy ......................... korona 3S.-
E<y fél „ M   * >;•-
Esy negyed „ ... r................. »» ”•
Kgy nyolcad „ „ — — — — »♦ *•“

Török A. és Tsa
bankháza, Budapest.

Központ: TERÉZ-KŐRUT 46 c. 
Fiúkok: Váci körút 4., Muzeum-körut 11., Erzsébat-körut 54, 
= Legnagyobb osztálysorsjegyüzlet hazánkban. =

ORVOSOK 
SORSJÁTÉKA 
Húzás visszavonhatatlanul JÖVÖ HÉTEN 
deecniber 16-án.

Kedvező 
esetben 

Főnyeremény

Ce. és kir. udvart széllitók. 1

■' < ’ ■ -___
(Központi Iroda: I
BUDAPEST,.I

laggjhal

50.000
korona ért.

I sorsjegy 1 korona
II sorsjegy lOkorona 
Sorsjegyek minden bankház­
ban es dohánytözsdében kap.

hatók.

legnagyobb férfi- és gyermekruha-áruháza
az „ANGOL SZABÓ“-hoz

Budapest, IV., Károly-körut 18.
Legjobb bevásárlási forrás, minden tisz-
ta gyapjúból, ami nem feslik és nem fa­

nem felelő áruért a pénzt vissza­
adjuk.
Dús választék csak­
is valódi szőrmével 
bélelt városi bun­
dákban 
Utazó-bunda 
Vadászkabát 
mebéléssel 
Téli-kabát 
Valódi iramszarvas 
bőr-kabát szőrme­
béléssel 35 frt. 
Téli-öltöny 12 frt. 
Gyermekruha 4 frt. 

és följebb.m

kul. Minden darabon olcsó, szabott árak. 
Meg

Minden darabon ezen törvé­
ny ea védjegy látható.

40 frt. 
35 frt. 
szőr-
15 frt.
16 frt.

&
X

%

hercur-BanklB**rVáci-utca 37\

*5
«v/

■//
//Iparművészeti 

V sorsjegynek.4//

koron
az ára egy— r

a

/ Nyeremények:

60.000 összegben.
Kapható a

Alapittatott 1876-ban. -WMi

4 Megkezdődött!l| 
a karácsonyi szövetvásár !■ 
Weiner Mátyási 

női divatárnházában ii
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 3. sz.H 

Legdivatosabb téli és nyári gyapjú 9 
szövetek mtrje 35 krtól 5 írtig 9 

Mindennemű téli és nyári mosó 9 
áruk a legjobb minőségben mtrje 9 
ÍZ1/. krtól 1 frt 50 krig.

FIGYELEM! FIGYELEM ll

Karácsonyi alkalmi szövetáruházá- ■ 
bán a raktárt képező összes gyapjú 9 
szövetek és mosóáruk még sehol 9 
a világon nem létezett olcsó árakon 9 

csak rövid ideig adatnak el. ® 
ÚJDONSÁG!!! Angol Piaideg 

(gyapjukendő) 2 mt. hosszú 160 9 
cm széles, világos vagy sötét 9 
kockás kiviselben, ezelőtti ára 9 
*> frt 50 kr., most 3 frt OO kr. K 

Mindkét aruház teljes karácsonyig 
mintagyüjteményeavidékre ingyen g 

és bérmentve küldetik. uj

1
1 afriqua
1 16«zŐr

Acetylen-lámpák.
SpriUbOKm* | lámpák 
lámpák!• | kéii- asztali-

Szölöpille acetylenlámpa.

Automobil- és kerékpár-acetylenlámpák. 
Éjjeli nzántéaoknAl gőzekőkre kiválóan 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak, 

BÁRDI JÚZSEFIO 
UUDArEHT, 
Gyár-utca 4$. sz.
Árl.<T<«k ln.y.n

r ------ - —s
Mindennemű hivatal, intézet, iroda figyelmébe!

Most jelent meg! Pontos és meg- 
bizható hivata-

AZ ATHENAEUM
MAGYAR KÖZIGAZGATÁSI
KALENDÁRIUMA X'^XX1
== AZ 1904-IK ÉVRE ==

los adatokkal!

QICHNER JÁNOS
Btplm. mairéo te klrpitnaéru rylroa, szőnyeg, függöny, vaa- 

botor atb. nagy raktára
Budapett, VII., Erzaébet-körul 20.

Árjegyzőket klvkr.atra ingyen éabérmentra küldök. Vidéki meg 
rzndaléaak pontoaan eszközöltetnek, nem teteaö Aruk Hoaaréltaé 

aak. ’un a nőni viaazadatik.

I Villamos zseblámpa. 
Zsebben hordható, különösen 

tartéa elemmel fitt kr.
ATTA“ amerikai áruház „Hl 1 A Budapest. Nádor-u. II. 

VtazontelArnaltók kerestetnek 
Kérjen Árjegyzéket. I

I.ectijabh levelező.
Legnjab levelező, őnügy ved 
őz házi tltkir. A körőnaégea 
életben előforduló mindenféle 
levelek, meghivteok, ajánlatok, 
■zerződéaok atb. mintAival. Ár- 
fűzve 2 kor., kötvo 2 kor. 40 
fill. Az összeír előzetes bekül, 
dése esetén bér-mentre küldetik 
meg. Megrennölhető: Lampel 
Köbért (Wodtaner F. éa Fizi) 
os. és kir, udvari könyvkeres­
kedés ében, Budapest, Andréssy.

ut 21. azám

4 székcs.föváros összes 
I hivatalai és intézetei, 
i beu évek óta csakis ur. 

Athenaeum Magyar Közigaz­
gatási Kalendáriumát hasz- 

' náiják. melynek adatai a 
legpontosabbak és legmeg­
bízhatóbbak, mivel közvetle­
nül szereztettek be ős a 
naptár nyomásáig folyton 
figyelmesen ki igazit tattak.

_____________________

Ára Itemé-’jhötlsben
I K 40 í.
Megrcrdclhctő, nih­
ilen hazai Itoiiyvkeres 
kcdaebei. valamint 
a kia'A ATHENAEUM 
irodalmi fa nyomdai 
részvénytara. könyv- 
kiadóhivataléban. 
(Budapest, VII. kér . 
Kerepesi-ut 54 szám.) _____ >

T;&r
■TÁRSASÁG, 
Hamburgban.

Vcaérk-'-pviaelő. 
■<'ff Nagyaror- 
Kiig rónzöre:

Hirsch és Peri
Budapest, V. Szabadság tér (». Telefon 36-60 
Nagybani fóelárusitó Itrdzay Kálmán Budapest.

ffljw >rHI~ai 1. - likőrön;

Sri kedvence !

**»•■*!*•«» kávéházakban

A4S<V

wwww wwWW Wwww
<5h Jaj! tói.jen !

tgger mellpasxtiUa 
csakhamar megszab adttott

csak egyezer la hatna Alt*. m*g 
van győződve erről, bogy uok ká- 
bőgeenél, rakaétaégnél. elnyAl- 
kéeotlAenM, a légzési azorvek 
minden zavaralnki gyors- éo 

tolató* hatásaik.
Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadobos öO fillér.
Fő- te szétküldést raktér: 

„NÁDOR“-gyógyszertár 
Budapest VI., Vád-klrut I 7.

Megfojt et u 
uku.tt iMata.

KI KUK
= egyéves önkéntes =

LEÜT un?
Mindazon ifjak, kik az olőirt iskolákat nőm Vó- 
gozték.előkés/.íiltBÓgiikre és foglalkozásukra való 
tekintet nélkül megszerezhetik az egyéves önkén­
tességi jogot — Aki 1883 bán született mér fii 

nem vehető. — Születési év közlend’i 
Pro'pcktnM Ingyen éa bérmentve kaid

LICHTBLAUALBERT 
• katonai elökeazltő tant tgasgatőja Dabraoanben. 

A felügyeletet az állam gyakorolja-
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pMT Tisztviselői kölcsönök! TBa
• Állami, megyei, városi tisztviselők, nyugdíjasok és katonatisztek • 
? tényre, (válté nélkül) elsőrendű intézettül Csak 1600 koronán felüli törzsfizetéssel biró tisztviselők jelentkezhetnek. 2 
0 és nagyobb összegre konvcrtáinnk. Semmi néven nevezendő előleges kiadás nincs! • 
} ^HóköicsSnökkefAnemowa’iSk. ORSZÁGOS HÍRADÓ pénzügyi osztálya ESSC&WS: 2

.rt egy finom metszett üvegkészlet, mely 
következő 41 darabbóláll ósp.: 12 drb vizes-, 
12 boros-, 6 likörös-pohAr, 1 vizes-, 1 borosttveg, 
1 likőrpalack, lcBomegetál, 6 csomogetAnyér ós 
1 gyümölcs-állvány. Legfinomabb ki vitelhon 
1 írttal drágább. Meg nem felelő áru visszavóto- 
tlk, a pénz vissz ifircttetik. Ládáért 30 kr. szá- 

| mittatik fel.Rendelésnél a va-uti állomás meg- 
Cuk. Böhm J., Budapest. 7.;

+ HYGIEA 
elektro-fizikai gyógy-intézet.

Legmodernebb berendezésű gyógyintézet kombinált gyógy­
móddal Eloktro-hydro-oxydát thorapia; elcktrofóny teljes- Ab

fényvetitÓBBOl : JSbfürdük violaszinü fény vetítéssel; galvani- 
fQrdők; oxygénbolégzée. “ ’

I_-.' ’ - ------------- ----------
berendezve:

Legmodernebb berendezésű gy<

részleges fürdők, ultraviol, színes Ívfény-fürdők vörös és kék 

záció, multipol fürdők, eloktro vibrációs másságé, szénsav- 
ffirdők; oxygénbelégzés.

Intézetünk a kővetkező betegségek gyógyítására van 

rhctima. csúz, nenrasthenia, hysteria, 
idült nemibajok, hngycsőbántalmak, el­
hízás, asthma. a szil- és légzőszervek 
különféle bántalmai, neuralgiák, isthias, 
hunbago, orr-, gégebántalniak és vér­
keringés! zavarok.

Különböző csontmegbetegedések ós női betegségek. Ideges 
főfájás, emésztési zavarok, hátgerinc bántalmak és különféle 
bőrmegbetegedések.

tíMir* Díjazás xxxáreákcelt. "Wj
Az intézet orvosa rendel: d. e. 9—1, d. u. 3—7-ig. Vasár- és 

ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.
,,HYGIEA“ gyógyintézet 

Budapest, VII., Nagymező-utca 12. sz.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett
AB ATEZEN AETTM rt 
kiadásában megjelent:

Dr. FABINYI 
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfortő- 

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÉRFIÚI GYElf- 
GI SÉGXEL (IMPOTEXTIA) még öre­

gebb egyéneknél la.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek 

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
P Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

HÁZASSÁGI PEREK 
és ajárás 

HÁZASSÁGI PEREKBFl
Irta; KNORR LAJOS
•ryvéd, ny. táblai biró, itb.

E könyv egybefoglalja a 
házassági perekre vonat, 
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ara angol vászon, 
kötésben 2 korona.

Kaphat: a: A TTTKNAEUM 
r.-társulatnál (Bpest, VIL ' 
kér., Kerepesi-út 54.) 4p 
minden hazai könyvhétté 

keddiben.

és halbSlyaa-óvó különlegességek, valódi franolal 
gyártmány, eredeti párisi csomagolásban ! Orvosilag! 
ajánlva, feltétlen biztos es ártalmatlan ! Arak ko- . 

ronaértékben : Tncatonkent: 2, 4, 6, 8, 10, 12. '
Ered, amerikai újdonság! „Newerrip1^ 
Felfiimothatatlan! Ruganyos! Elvitázhatatlanul a 

jelenkor legjobb óvszere!!!
Boats-amerirans. tucaton kint 6, 8, 1O.

Sitii tfvMer ..PesNarimn v<*lnMtvniu*‘ Mensinga tanár 
szerint, orvosi rendeletre adatik ki. Ara 3—5 korona. 
Valódi francia óvó biztonsági szivacskák (^afety-spongee) ára 

tncatonkint ö—12 korona.
TŰT „Autó Vasinai Spray4*! a 
III I legbiztosabb és legkényelmesebb

* női különlegesség, ára kor. 15.— 
l>lant-öv (havibaj-kötő) bsskötők.

Gumiul lörcsér-harlsayák, fecskendők, irrigátorok, bidets, 
szobaflrwrékek stb., S legolcsóbb Arak mellett.

Figyelemreméltó! I Legújabb cs. éa kir. szab. Keleti-féle sérvkötd. 
pneumatikus gummi-nyomlappal, a legtökéletesebb ezen nemben! 
Legújabb képes árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás 

mellett küld:
irC*V 1 orvos-sebészi mü- és
IbZsIam 11 w. kötszergyár. A1JIM878.

Budapest, IV„ Koronaherceg-u. 17.
ÍW* A hirdeté-re hivatkozók gummiáru rendeléseknél 

20 százalék árkedvezményben részesülnek !

fflíegfíivó. 
ki Egyesült Takarék- 
és Hitelszövetkezet

1903. december 26-án d. e. II órakor
saját helyiségében (VII., Dohány-utca 

39. I. emelet) tartja

IV-ik

Napirend :

1. Az igazgatóság jelentése a le­
folyt üzletévrél.

2. A zárszámadások előterjesztése 

és a mérleg megállapítása.

3. A felügyolö-bizottság jelentése 

és határozat a felmentvény mogadása 

iránt.

4. Az 1899. évben megalakult I-ső 

évtársulat felszámoló - bizottságának 

jelentése a felszámolás tárgyában és 

határozat a folmentvény megadása 

iránt

5. Az igazgatóság kiegészítése.

6. 4 felügyelő-bizottsági tag és 2 
felügyelő-bizottsági póttag megvá­
lasztása és a választmány kiegészí­

tése

7. Alapszabályok módosítása.
8. 5 felszámoló-tag választása.

9. A tagok részéről netán teendő 
indítványok.

Jegyzet: A tagsági igazolványok, melyek 
a közgyűlésen való részvételhez és a 
szavazati jog gyakorlásához okvetlen 
szükségesek, a betéti könyv felmuta­
tása ellenében 1902. december hó 23 ig 
bezárólag a hivatalos órák alatt adat- 

i. rak ki a szövetkezeti helyiségben. A 
mérleg az intézet helyiségében a L 
tagok rendelkezésére áll.

AZ Igazgatóság.

VAGYON.

49/50
54

54

55

67
69

Mérleg-számla 1903. november hó 30-án TEHER.

Pénztár számla................
Pénzintézetnél elhelyezve
Értékpapírok ................
Kihelyezett kölcsönök.—
Felszerelés .............  —

15% leírás ..........
Szervezkedési költségek 

20% leírás
Nyomtatványok.- 

30% leírás
Adósok folyó számlán 
Átmeneti tételek

Előre kiűz, visszlesz, kamat 
, » házbér... -

3i>

3838
27G8
2600 

36182

I. évtáraulati vagyon

1442 Hitelezők 
Letétek 
Tartalékalap 
Biztosítéki alap 
Fel nem vett jutalék 
Átmeneti tétel:

Előre beszedett kamat... 
Nyereség egyenleg:

a) átnosat a múlt évről
b) folyó évi nyereség —

Kálmán s. k. pénztáros, Budapest, 1903.
Gutwllllg Zsigmond s. k. alelnök.

november hó 30-án.

54855
22525
21857
24162 

6867

3S

130266I
88070 j—
1468S —

i| | 11251622 71

Lipót s. k. főkönyvelő,Bunda
Ginek József s. k. vezérigazgató.

Vétsél
Fischer NI. Ignác s. k. elnök.

Ezen mérleget a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és helyesnek találtuk;
Rotlischild Mór felügy. b. elnök, Greiner József fe> ügy. b. tag, Kiéin Mór felügy. b. tag, Rigóéi Zsigmond felügy. biz. tag.

VESZTESÉG. Veszteség-nyereség számla 1903. november hó 30-án. NYERESÉG.
lí

54
54
55

üzleti költségek (fűtés,világ, stb.) 
Tiszti és szolgai fizetések 
Tiszti lakbér — 
Házbér......... —
Adó és illeték 
Tőke kamatadó 
Hitel utáni kamatok 
Letét kamatok
Leírások

Felszerelésből. 
Szervezésből . 
Nyomtatványokból 

Nyereség egyenleg —
a) Atbozat a m. évről
b) folyó évi nyereség

november hó 30-án< Gonda Lipót s. k. főkönyvelő, 
4>lück József s. k. vezérigazgató.

Budapest, 1933.
Gnlwillig Zsigmond s. k. elnök,

Kálmán s. k. pénztáros,

1464 57

9030 -
905; —
648.17 

oS 15 
4534 74

581 34

Nyereség áthozat a m. évről — 
Beiratási és egyéb dijak 
Kamatok és kezelési dijak 
Késedelmi birság

kor. fik kor. fii.

401 9b
, 3264|| 21687 19

1354 3.5

Vétse!
Fischer NI. Ignác s. k. elnök,

Ezen veszteség- nyereségszámlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és helyesnek találtuk :
Kothschild Mór felügy. b. elnök, ©reiner JŐMef felügy. b. t.ig, Kiéin Mér fnlügy. b. tag, Rlgdrz Z.lemond folügy. b. l»g.

A múlt évről maradt ...  — — ... 517 tag 1249 üzletrészszel
A számadási évben belépett... — ... ._ 340 , 938

Összesen... ............... 857 tag 2187 üzletrészszel
Időközben leszámolás folytán kilépett ... 209 , 531 ______

Az év végén maradt: ... —
Felmondott: ... — ... —

A felszámoló 1899—1903. I. évtársulat vagyon-mérlege.TARTOZIK

648 tag 1653 üzletrészszel 
33 « 88 ,

KÖVETEL

► o a

Az évtársulat vagyona 
Folyó évi jövedelme

Kálmán, pénztáros.

54855 35
1594j3l

üzletrészekre befizetve......... ..
Üzletrészek jövedelmo......... ..
Felszámolás dija és költségei

'•6449—————

5OB49
| 5150 é.
1 650 15

hó 30-án.Budapest, 1903. november 
Gutwillíg Zsigmond, alelnök.

Gonda Lipót, főkönyvelő. 
Gittek Józaef, vezérigazgató.

Vétse!
Fischer M. Ignác, elnök.

Ezen mérleget, illetőleg vagyonfelosztási-kimutatást a közgyűlésiig kiküldött foiesámoló-bisottság megvizsgálván, azt helyesnek találta 
Gonda Samu, Gellért József, Szabó Bálint, StelUer Kálmán, Krllner Adolf,
félsz, b. elnök félsz, b. tag . félsz, b. tsg feles, b. tag le'sz. b. tag.



18 Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903. docember 12. 340. szám.

Minden st$ egyszeri beiktatása 
nonparcilh betűkből 4 fillér. V*>- 

Usrabb betűkből n fillér.

hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
vilégositést a kiadóhivatal:

Efl.. Krrrprsí-ut 25. szűm<

Űréiben ingy.”feMUgootUt, KÜ . rttan -ataég.. Mlydgrt koU mellékeim. > hMeté. .rtmM .JindéhiratelW mind,s közölni k.lL

Apró htr4eiC«<-krt 
Kerepesi-m ”5. 
alatt (Telefsa 54 39) 
kö 'ponti irodánkban . « «re 
doti nyugta melleit >■ rs a 
kővetkező fiókok bán lehet fa- 

adut
Blockner J. 

blrdotósi iroda
IV. Sütő-utca 6 Mim 

Brcucr untérrk 
dohány v • 

Terés-körut 54. e- •» aU>a 
DcuUcíi *2Ikaaa4 

Andrássy u. 50.
Eckstclu Brrsafit 

hirdetési r -ta 
V. kor. Fürdó-u <« « Mása-
Engelmaiin Mér

doháoy’A a.te
IV. kér , Kálvia-wr 2. szám 

Franké l'Al 
kön)vkereakodsso

IV., Gró. Czíráwy-t t. |sle«a. 
Kossuth La k < s

(Koron.ihorciga sa **• > 
Fi*.eher J. ■». 

hirdetés gr^l< 
TV. Gi

GBldbrrcrr A. V. 
birdek^ai jer le

IV. kér., Van pice 17. otam.
Goldner Jeaefia

Andrávey el h>
Gulilxrubrr Mér 

köt.vrhJV- .tata
ii. ha .. . - müb 
Grohzin.nua JA<4

MKKUl.CZ 
szár® hirdet

Keresek
I keltemé1 külsejű, kösópkora 

fiud^irtokM barátomnak ogy 
I partit, 38 éven aluli 

kvreoztáuy, csinos, jó családból 
sarmasót Kucso'y ajánlatokat 
.X* jelige alatt e lap klsdóhi- 
vaia'ábv kérem. Diacrétiá, kés­
vén ók kizárva. Jkrckópok vím- 
MikUtJeinek. 16740

1904. január 1-től 
ronda vagy ehez hasonló állást 
körösek, évek óta ily alkalma­
zásban vagyok a gazdaság:*a 
ütköző irodái, mezei, majorsági 
tudatokba szakértelemmel bírok 
a magyar, szerb, tót és orosz 
nyelvet bírom. Simon Ferenc* 
Vámos-Atya u. p. Barabás. 2420

lleniington és más 
Írógépek jutányosán eladók. 
Tudakozódások ,,Jutányos*- je 
ligével e lap kiadóhivatalához 
iutézendök. 28330

kre

Pauirhzalámabeli 
ügyes és komoly ezikember, 
aki a könyvnyomdái munkák 
és ftzlsu könyvek ke elését tö­
kéletesen érti ée teljesen ön­
állóén dclgosni képes, nagyobb 
cég nMóré koreaié ik. Csakis 
o.eöreuda erők ajánlat*, az ed­
dig* moköo.és Cre’tíai igé­
nyek msgjelölóoo mellet' ,,1‘a- 
pir** jelige alau a kladóliva- 
lalta kórsának.

Jónevü 
magyar festőművé­
szek eredeti olajfest­
ményei bámulatos olcsó 
áron oladók. Érdeklődők 
cimoit kéri: A. J. Bu­
dapest, Dob-utca 19. 
I. »S. 16711
Gépharlsnyakőtőde 

I dtrab mühlhausoni kötőgép­
pel és teljus üzleti fölszerelés­
sel, sürgősen 700 koronáért 
eladó. Az évi bér üzlethelyiség­
ért 26u korona; a havonta! 
úszta jövedelem 2Ü0 korona. 
Bővebbet Niemetz Gyulánál, 
Rökk Szilárd utca SS. JÖ7ÖŐ

Gimnáziumi, 
kereskedelmi, polgári és reál­
iskolai tantárgyakból elismert 
legjobb n ódaser szerint tanít 
ée tan.itat, kitűnő filológus és 
matematikus. Előkészít gyévos 
óukéntraeógi szolgálatra jogo- 
eito vu.gára.Gimnáziumi reál­
iából.! ■ » koreekvdslmi érett- 

KUta oUsmrrö nyilai­
éin to bámulatos 
Pa lakáson mog- 
KgysuklaU okta- 
eer-.h, Budapest, 

ubl .er-uvea 18. II.
Ittél

Sütöde
főváros VIII. kerületének leg­
forgalmasabb utcájában, 8 ke­
mencével, 10 > írton fölül! na­
ponta! bevétellel, ó'’*n lóan 6 
segéd dolgozik, évi bére szép 
lakással, is álló Bibivel 8 -0 frt 
sürgősen 1600 írtért eladó. 
Budinszky Ottó üzlotek dák­
vételi irodájánál, Rákoozy-tér 
18.

BlrtokeladAs.
Debrecenhez közel, 3 vasútállo­
más között, kitűnő országút 
mellett egy 1000 holdas birtok 
gyönyörű urllakkal, gazdas.gi 
épületekkel, dohánytermclósi 
engedélyijei, mely a lehető leg­
jobb búza és dohánytermő 
szántóföldekből, a birtok érté­
kének megfelelő éráért eladó. 
Bővebbet Niemetz Gyula birto­
kok adásvételi irod/.jában Bu 
dapcsten, Rökk Szilárd-utca22.

16587

Gimnáziumi, reál 
érettségire, elemi, polgári, bár­
mi yen magánvizsgálatra, rövi­
desen felelősséggel előkészít: 
.Kerekes* Dohany-u. 39. L 14. 
(Vidékiek ellátást kapnak.) Vá- 
la-zbélyeget kérek.______ 164.8

T>ulátenyésztés.
II. kiadás 2u0 lapon 9i képpel. 
Nélk&lözhotlen kézikönyv. Meg­
rendelhető Mércénél Hreblay 
Emil, álUllenyóozlési felügye­
lőnél Budapesten, fBldmivelés. 
U.-vt miniizteriumban I koro­
náért. -’SOv

VI

Ttánsat 
minden uenietetUcnkorka Réthy 
név aélkál. ÖM

Koproajl V 
d " «■ ■ á»«e 
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TRIAS"!H rre* »r tik

sóm a »ó-

Használt 
fér fi ruhákat 1c 
magasabb árban 
vesz Weisz 14pót, 
IV., Kristőf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

fóntor

iaisers ^di m Vocter
V. tar., Ita

Jan
<• • • 

í.eilta

V-sSésM, a r4,Arss 
VB 3ore.M*eoö egyik iegná. 
pesoeb pueijáa. nistyri l«laj- 
ásá s ..,*1 házában Mr fo isit 
Ita*>aJvével to harttaiylsaggsi, 
igse Jó mr—ieie, oargésoe 
■*•• Mr.eto'i Páséi, ss»vibér 
Mta áo'sae. Bévé* hteieou 
<<r« s taáeasá adásé Mell lre4e. 
jdbee. Böha BsUáta-a 31 ittw

csak jó minőségű '
Hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
diváuy, asztal, szók, Íróasztali 
könyvszekrény. úri fotolok, 
ottomán,szalonbercndezi'ia, tűk- j 
rök, úgy eryenkint is. nagyon ' 
clca'n. eladás nagyban és 1

á. l
Woaxr Nn4.lt KA*y«c44

írl Imái

CTarK <. J

éri «»II4

héltowt jg\ab

d kiér lére Mgo
IV., Ke< -k r.éu eves l<

Síié FIlB 
dekányi t-d j.N gyMsö^ u

Sehn.m .láttat
V. hsv., -v

Sri*«nnal<* írrruraé
Feren• - na rakta 
SrkcMli <«yula 

dohát • 6 . . < J , a-'TÜjto.
keiy V. Mr Ót k mi a 
Trur*< r é jnla 

h'-Ce tai «ro4e
V. kér rterniatar 8. ssám, 

leld!
kflnyvkere kedése 

D. kor., I ktiWi 2. szám,
WeiUcníeld Jakab

Kirí) v-u les 1.
Minden apróulrdetéo, melyet 
Itt este • BrAIr ’*l»dnah. 
már másnap . Jelenik • 

UBdep->4U NtspiBBtas.

Fiatal
21 érés, művelt, c«!noe zenei­
leg fa képzett nf-ay ragronnsl 
bíró itrsellts leány férjhez 
menno fl«' 1 tehetséges, csinos 
kfilaöve! bíró jó megjelecé«ü 
kereskedő'iűz, kinek pár cser 
írt rigyona van, tér * lenne egy 
régi jó nni-vkr-rr •rcdéebes, mi­
vé a szli / k óhaj*, hegy gyer­
mekük o !. tiazn maradjon. Szi­
ves m-'gi • é*ck „B. B." je­
ligével a Kiadóhivatal 61*al to 
vkbbltta n k. 4904

Állandó Alidat
D”n kor. jövedelemmel nyújt 
budapesti eleőmngn e*g már 
kitflnton bevezetett viRghlrt 
gvártmány-i helybeli elv fásá­
val foglalkozni "hajá intelli­
gens. r« prerentéeiókápee arak­
nak. Ajánl siókat életpálya le- 
iráseel és re /ereseiákksl a ki­
adóhivatal ..EltérsafU" jel­
igével továbbit 4818

H ézZH rzAaytarlA 
gyfl-tikkel, k*t méter harminc 
rentiaóter h'ts-tn. olcsón eladó. 
Eótvöe-ntca I estin. HL emelet

CnkrAazda
IX. kerület logforgolmasabb 
utján, régi, jóbirnevü üzlet, 
évi bére lakácsai 800 fbrlnt, 
staketahlánys miau jutányos 
árén el adó, esetleg berendosée 
haoználalával b-rbe ie adandó 
Rudineky OUÓ beletek adée- 
véteil Irodájában, RAkóezy-tór 
18.

Okleveles 
jégvzó,szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai álfáét kemo. Szi­
ves megkeresések »K. I." jel­
igével as F.g»r-L6v6i jegyző 
urhos küldendők u. p. Borsod- 
Ivánka.

FcKIdlki 
csinos, fiatal, magyar udieány, 
házias, takar kos, több nyelvet 
bcssél, zen dl. g képzett, repró- 
zontálni is tud, oly művelt úri­
emberrel óhajt házassógotkötni, 
kinek biztos jövőie van, akár 
a külföldön is. Cim a kiadó- 
hivata'ban. 4910

■■telllgrnai
nő, a magyar nyelve' szóban ót 
irá‘ ben tökéi dósén bírja, úgy­
szintén a gépirtabsa i- teljesen 
jártas bármi.ynetnii állás- keres. 
Mvta aj.-.nlatok .R. M.* jeligé­
vel s kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a címe is megtudható.

HAs a VII. kerület­
ben. a Ferencr József-laktanva 
közolében, molvben nagy ven 
d-glői helyiség van, moly igeg 
jóforgalmu. rsnkio társtulajdo­
nosok megfárhotellensége miatt 
lesz AŰrgő-en e adva; a ház 
maga áll 1 nagy üzlethelyiség, 
I konyha, továbbá 1 utcai szo­
ba. 2 udvari szoba, 2 éléskamra, 
m^.sók >ayha, három fáskamra, 
szép födött tek-pálya. as ud­
var kertté alakítva ie befáeitva, 
ez*p nagy borpl- •" -tb. mindez 
15.' tO forintért eladó. Teher. 
k*nt 4<)00 forint rajta maradh >t- 
Bővebbet Niem< tz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában. 
Budaposten, Rökk 8z:lárd utca

Telek
Bsl -Endrén, (JOOG Qül nagy­
ságú, négysz 'gölenkint 2 ko­
ronájával eladó, vagy jófor- 
galmn üzletért elcserélendő. 
Budinak/Ottó, Ingatlanok adás­
vételi irodájában, Budapesten, 
Rákóczy-tér IS.

í.relladfilre 
blrruely magán* izegára el'.ké- 
ezlt fe>lAesóg mellet vidékie­
ket Isfógyatiásiuml tanár. Tan­
díj m4re*kolt. ' tasgadij e-ak

• siker »ertá». Kérde- 
aéehtaseetas v d kre Is késs- 
e gge' '•••• l)r ** Énekezée 
e á tg Tass KUmta-Wr 18. 
I. I 16479

0,4 a frlr.4«r4! 
sea^ re eówo logfos- 

b*evve*a gyormekkldáo- 
I •• shsvAnéiral- 
«M 8b flllár u>a 
■ jog oUeeét<en

< ár> A Ksnpa 
in. B. W.

KIADÓ SZOBÁK

I«y kfilőnbrjAratu 
vtae III. emeleten (árTilágitás- 
•1. azonsai kiadó. Eötvöe-utca

ar egyóMlfli' fnegblvhsto srer 
Utk.e betegségek ellen, 
mert as 2-3 rapi befecs- 
kendezésoel a folyást utóbaj 
és fájdalom nélkül teljesen 
megszünteti. — Férfiaknak 
2.72 fii. nőknok 3.54 fii. 
beküldése után bérmentve 
és tiv.ktartáe mellett küldi 
■••FF gydgysnertárn 
Ticaneaentimre, Fő-utca 
8. Fecssendők 1 koronáért 
számíttatnak. Raktár: Tö­
rök J. gyógyszertárában, 
Király-utca 12. és Andrássy- 

ut.

CICB 'U. *.•**• — — ——& J — -
kloslnybon. Vidékre gondosan ' p08tni 
caomagOíTX, biatoaitva. Csak**■ -1 «>.L i.rnt ZO. mkA.biVI. Térés-körűt 40. azötu 

Nteinbergcr Maué 
bútor párosnál.

crfjí-i /'ossza 
Loroloy-hajamat, az álU 
J. I.I L a...:t kenőcs 14 havi 
használata ntán értem el- 
J./ni uet.ócH az egyedüli ezea 
i b pol.ieíra, a növés elő- 
: OZ.lit.'iríiill. a ie.'bőr Cl-Ősité- 
•étc. uraknál eröa és teljes 
•rokfillt növeszt és már rövid 
dói haszr.álat útin is ury a 
tájnál;, mint B'ak.ilJnak terraé- 
izotes fényi és teltséget köl- 
sönöz és megóvja ezeket a 

korul megöazttléstől egéaz a 
késő agakorig.

^{;v türrnly ára
1, 2, 3 cs 5 rrt.

. i szétküldés naponkéntas 
—-zegnok előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
Világba a pváibdl, hova m/.v- 

den rendelés intézondő.

CsiHag Anna
Wien, I., Graben 14.

■í

legegyszerűbbtől a 
lea’finomabb kivitelig

1 • gj ntány •« abb an

Knrentren es Fncbs
testvéreknél, 

HUDAl’EST, 
VL, Teréi-kárnt 8.

Kepe* áriegyzék iojyeo 
es o?rm ütve.

I Feltűnő
a a bőr tar-
I tó.-'sága és
r szép fénye,

&\FtrnoltnSf-
fény mázt v.

i Femolundt-
1 créme-tM;W....•nkK »Niflrin--t
ba.zukl, fo- 
hör, sArga 
vaKy fekete

51 ind c nül t 
kapható.

Cs. kir. szabad, gyár
B*1 e r ii o 1 e n <11 

c«. és kir. udv. ezállitó 
Bndati' ht. V., I.ípót körut 31. sz. 

(Lovélcim : Wien, lli/1.)
Fehérneműhöz.: vegyen csak 

knt-nzappant.

HAzassAs.
Két Jó ba át egy 28 és ogy 80 
éves r. kath. egyik nagykeres­
kedő a másik nagyállásu hiva- 
t dnok, tekintélyes vagyonnal 
rendelkeznek, megismerkedni 
óhajtanak háziasán nevelt fiatal 
hölgygyei, házassági célból. 
Csakis komoly ajánlatokat „K. 
K.“ jeligével o lap kiadóhiva­
tala további*. 4092

Demoiaelle
francai se est cherchée söprés 
d'uito jönne fllle de 15 ans pour 
les aprös-midi. Se présenter: 
Andrássy-ut 5i. III. 10. 4907

Mérlegképes 
gazdasági könyvolö egy 
n igyobb béruradalomba keres­
tetik k! egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri teendőket is 
elvégezné óvadékul 200" ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Vendéglő 
kerthelyiséggel VJ. kerületben, 
a főváros legforgnltnaaabb és 
legszebb pontján, esik is jobb 
közönség által látogatva, a 
mai kor Igényelnek megfelelően 
berendezve, tágas helyiségek­
kel, melynek évi b’re lakással 
együtt 4000 korona, napi átla­
gos be véle o 200 koron.it in--g- 
haladja, erős utcánáti kimérés­
sel, O’Sládi ügy miatt sürgősen 
10,000 koronáért eladó. Bőveb 
bet Nlemets Gyula üzletek 
adásvételi irodájában Bpeston 
Rökk Szilárd-utca 22. 16699

Hentes fixirt eladó. 
Az egyik a főváros legnépesebb 
pontján a Bsondi-utcábán, ki­
mutatható napontai 140—150 
koron* átlagos forgalommal, 
régi üzlet, évi bére 1040 korona 
lakással, családi vÍHSonyok 
miatt sürgősen 2000 korongért, 
egy másik hentesüzlet a 
Csengory-ntcában, naponta 50— 
00 korona átlagos bevétellel, 
unnék évi bére 440 korona, sür­
gődön 400 koronáért eladó. Bő­
vebbet Niemetz Gyula üzletek 
adásvételi irodájában, RókkJRzi- 
lárd-utca 22. 16296

Méz,
elsőrendő esen.ogeméz, 5 kilós 
postacsomag 4>/» kér. tiszta méz, 
csinos bádogt, Ödönben bér­
mentve 6 kor ŐO f. utánvét 
mellett, nagyobb mennyiségben 
és helyben kimérve olcsóbban : 
Országos Méhészeti Egye, 
sülét, Budapest, VII., Dam- 
janich-utca 43.

Részletfizetésre 
arany, eaüst, ókcserok 
aseborák ée ingaórák ol­

csón kaphatók 
GrUzberger Arnln Béli 

IV.Váol-ntoa 9 O. X sin. 33 .

Bajusz I
Sslgoruim reális. 

Nem szédelgés.
Créme Sámson

elősegíti a 
haj- és sza­
kái inövéet 
bámulatos 
eredmény­
nyel. Ahol 
cnak kis szá­
lak vannak, 
olt <yor- 
»an dns

növésnek Indulnak, amit 
száz meg száz fényes köszö- 
nölovél elismer. Ára: egy 
próbadoboznak 1 kor, -- 
(icvélbélyogekbon is). I té­
gelynek » kor, 2 tégelzgek 
5 kor. Egyedül valódi 
ée közvetlenül kapható

Rehön l>.-nél Wien, VI, 
Gumpendorfernt raase 35.

Magy. kir. államvasutak. 
Budapost-balparti üzletve- 
zetSaég. 39559/1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A masry. kir. államvas­

utak Budapest nyugoti 
pályaudvar állomásán egy 
tolmács állás szorveztetik.

Ezen állomás felvigyázó 
címmel 960 azaz kilenc- 
százhatvan korona évi fi­

zetéssel és 300 azaz 
háromszáz korona lakóéi­
ról s a szolgálati ruházat 
élvezetével vau egybe­
kötve.

Ezen állásra pályázótól 
megkivántatik, hogy a 
vasúti szolgálatra képe­
sítő 18-ik életévet betöl­
tött, de 35 életévet még 
túl nem haladott életkorú, 
feddhetlen előéletű és ho­
nos legyen, nemkülönben 
valamely középiskola 4 
osztályának elvégzésén, 
ép és egészséges tostazer- 
vezeten kívül úgy a hi­
vatalos magyar nyelvet, 
valamint valamely bolfőldi 
szláv nyelvet tökéletesen 
bírja.

Felhívjuk' tohát mind­
azokat, kik erre az állás­
ra pályázni óhajtanak, 
hogy megkívánt minősit- 
vónyekre vonatkozó hite­
les okmányokkal felsze­
relt folyamodványuké- 

kövotkező cim alatt: „A 
magy. kir. államvasutak 
budapest-balparti fizletve- 
zetőségónek,* Budapesten 
VI., Toré -körút 62. szám 
alá legkésőbb 1903. évi 
december hó 20-ig ter­
jesszék be. Az ezen ha tár­
időn túl beérkező kérvé­
nyok figye embe vétetni 
nem fognak.
A magy. kir. államvas­
utak budapestijei parti üz­

letvezetőd égé.

Gö mmi
francia óvó­
szerek, 20“/,- 

kal olcsóbban 
mint máshol. Ziéj.e, ar la­
pot túrtan ingyen killti :

« ivÁr
Bunapest, VII't. Ovim-mn 11

dr. Wirkmann József
hitei szabadalmi bgyvivö 

ezelőtt

PATAKYH. ÉsW.
Erznébct-Kürut 28.

Filriláiistlás is rr .:so‘ic ips 114 víi

1 r^zebb k*- 
. ncsonyi

•Járulók bl- 
Konyöra a 

VILLAMOS 
nyakkendőtű 

VW.-'OBOmOMS 
egy gombnyo­
mává gyönyörű 
fén.i t ad. — Ara
2 50 forint 

telj* • szerelós- 
■el. Kapható as 

„AiTA“
nnierikni 

trohAzban.

Schnk tsTársa
Budapest, 

Nádor-utca 11.
Képes árjegy­

zék 20 fillér 
bélyeg ellcné-

Nyomatott, a 0?fctriaM irodalmi vállalat és nyomdai rósxvény társaság Mrforgógépén, Budapest, IX., bUéi-ut 25,
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